自 傳
一 家庭成員及概況： 

    我出生於○的○。家中排行老大，下有一弟，就讀國中。由於小時候家中經營機車行，每天看見爸爸對機車拆拆卸卸，有時候我也會充當副手，因此對機具的組裝漸漸培養出興趣，不論是模型玩具，或家電修理到電腦的組裝，我都可以一一解決。

    由於父親轉行，家中經濟拮据，所以在寒暑假時，我會利用課餘的時間去打工，在牛排館服務，辛苦工作使我得知謹慎收支的重要，也稍微減輕父母親的負擔。今年我即將進入大學，因此學費將是家中急需克服的問題，家人也希望我能努力上進，爭取獎學金以減輕經濟壓力。
二 求學過程及特殊表現

    高中時，我就讀的是○高中的普通班。在班上成績保持中上，但在高三上時發現上學期末總平均第三名，可以減免學雜費，看見父母因為稍減負擔而讚許，使我立下繼續保持前三名的目標。讀書有了動力，成績也因此有了大幅的提昇，過去也許不懂事，荒廢許多時間，但現在我對讀書充滿興趣，並養成習慣。

    高一起即積極參與學校舉辦的各類課外活動，學習同儕間的互動，建立同學間深厚的情誼。高二曾擔任春暉社長，協助學校辦理各項宣導活動，從策劃、協調、執行到現場機動調度，使我在社團參與中學習很多獨立自主的能力，並更加明白分工合作的重要。

升高二下的寒假，曾報名參加中華中等教育學會所協辦的「AMC 12(全美中學數學分級能力競賽)」，並順利取得檢定合格證書，肯定了我在數理領域的努力成就。
  除此之外，升高三的暑假曾代表宜蘭縣參加教育部所舉辦的「高中職校學生全民國防巡迴教育暨實彈射擊比賽」，個人拿到滿靶成績，團體也拿到全國冠軍的榮耀。比賽的經驗豐富我的生活，得獎的榮耀更增加我的自信心，我相信我的潛能正漸漸發揮；三年級上學期擔任班長職務，更是全班同學對我的肯定。對未來，我相信，繼續努力是最值得走的路。

三 未來展望及生涯規劃

    音樂和電腦是我最大的興趣，從小一直在教會的詩班中練習，因為音樂不斷陶冶，使我在行為處世上一直能保持中正平和、積極進取的態度，也希望未來有機會能學習鋼琴及爵士鼓，這是我在社團活動上的目標。

    而電腦的學習更是不能間斷的，我相信這將是我的專業能力，資訊工業一日千里，未來四年我將盡我最大的努力在資訊管理的學科上更加精進，以備在進入職場後有發揮的實力，相信自己是社會這部大機器中最堅固耐用的小螺絲，盡自己的本分，為社會貢獻一份心力。



讀書計劃    

        自從接受九年國民教育和三年多彩多姿的高中叫教育後，對於一般的通識教育，已大多學習過，雖無深入研究，但都大略知道概括，所以在自我衡量性向及興趣後，我決定往化學方面發展，若是能通過推薦甄選，順利進入交通大學應用化學系就讀，對於未來四年充滿挑戰和多彩多姿的大學生活，我有以下計劃：
1、 近程計劃：
(1)學業方面
假如我順利通過推薦甄選，我想要用接下來的五個月時間，加強英文的閱讀能力，因為大學所讀的書大多是原文書，尤其越深入的書籍越是如此，所以有好的英文能力，才能對於課業上的處理，迎刃有餘。並且我也想深入學習電腦，因為現在是個資訊發達的時代，處處皆要用到電腦，所以有好的電腦基礎，才能面對時代的挑戰。
大一：普通物理、微機分、化學、國文、英文、軍訓、物理實驗、計算機概論、化學實驗、有機化學。
大二：分析化學、有機化學、有機化學實驗、應用數學、分析化學實驗、無機化學、物理化學、有機化學實驗、有機化學。
大三：分析化學實業驗、物理化學、物化實驗、分析化學、無機化學、高分子化學、工業化學、藥物化學、單元操作及輸送現象、生物化學、應用化學、無機結構化學導論。
大四：對於自己有興趣的科目進行選修，並且深入研究，以便將來從事研究用。
大一、大二時，要致力於必修科目的學習，以穩固根基，獲得應具備的知識而大三、大四時，因為課較少，所以我想跨修他系，使其和本係系相輔相成，並加強英文說、聽、讀、寫以及第二外國語言的能力。
(2)課外活動
在不影響課業的原則下，參加一些社團，如登山社、演辯社、電腦研習社等，學習團體生活和與人相處之道，並且在大二或大三時，期望進入統御階層，以學習溝通能力和統御能力。
(3)校園資源的應用
在課餘之時，利用圖書館的藏書，和網路的使用，吸收更多外國科技發展的訊息，以擴大個人視野，並且了解世界各地科技發展的趨勢，以期望畢業之時，能馬上投入市場，就能得心應手。
2、 遠程計劃
(1)   求取更高深的學問
在大三、大四時，以興趣及切合實用為原則，鑽研於選修科目，著重理論與實際配合進行，講求實際應用和融會貫通，為將來投考研究所或出國深造打下基石，此外，希望能加入學長或教授們的研發活動，以能累積經驗。
(2)   建立生涯規劃
在大學與研究所畢業後，我希望能出國深造，以期望獲得更新的資料，並且在學成歸國後，能進入新竹或台南科學園區從事研發工作，以自己所學，為台灣的半導體產業貢獻一分心力，期望在三十五歲以前，能有令自己滿意的成果。
3、 對自己及未來的期許
    現今是個資訊突飛猛進的時代，軟體的進步更是日新月異，而硬體卻也要跟得上腳步，否則就算有再好的軟體，也英雄無用武之地，所以本著”長於台灣，貢獻於台灣”的精神，為台灣的科技獻上自己之所學，使台灣的科技能領先各國，成為一個科技島。 在這次甄試的機會中，若蒙貴系之青睞，而實現我邁向應用化學之路，我將確實無誤地實踐以上之計劃，應用各教授之所教，成為一個出色的研發人才。
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