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原住民狩獵與法律的衝突
2013年，五十四歲的布農族獵人Tama Talum（漢名：王光祿）基於對年邁母親的孝心，前往臺東山區進行狩獵，獵得山羌和臺灣長鬃山羊，然而卻遭到警方以違法持有槍械和獵殺保育類動物為由逮捕。2015年，最高法院以Tama Talum所持有的槍械屬於精良的後膛槍械而非傳統打獵用土製槍械為由，以違反《槍砲彈藥刀械管制條例》判處Tama Talum七個月徒刑，引起各界一片譁然。因此案涵蓋原住民生活領域自決權和可使用何種類型槍械等爭議，在檢察總長顏大和提起非常上訴之下，延緩執行入監。2017年二月，最高法院審理非常上訴案件，並首度使用網路直播的方式讓民眾可得知此案審理過程。同年九月，最高法院以此案有違憲之虞，裁定此案停止判決，並向大法官聲請釋害，創下最高法院首次就個案提出釋憲的先例。
在自製獵槍使用的爭議點上，依據《槍砲彈藥刀械管制條例》第二十條規定，原住民未經許可製造之獵槍無生活使用者，僅能適用行政罰的罰鍰而不適用刑法的刑罰；最高法院過往判例也指出，自獵槍的認定是原住民供生活使用並經許可後製造。然而，1998年內政部的函釋卻認定自製獵槍應為「前膛槍」（僅能從槍口填充子彈的傳統槍械），而「後膛槍」（自槍機填充子彈的現代槍械）不屬於自製獵槍的範圍。函釋的法律位階低於法律，卻在法律授權之外加添了法律所無的獵槍型式限制，以立法程序而言本身就存在很大的問題。更不用說，前膛槍的安全性遠不比後膛槍好，這樣的規定等於讓原住民使用槍械時處於危險的境地。
由於《野生動物保育法》的緣故，原住民傳統的狩獵活動也受到極大的壓縮。原住民文化中的食衣住行本來就離不開自然山林，然而不僅是Tama Talum，許多原住民也都因為狩獵行為遭到法律判刑或處以行政罰鍰。《野生動物保育法》的立意原本是為了能保育瀕臨絕種的動物得以存續，但該法律的訂定未考慮到原住民傳統慣習中對山林的依賴，反而無形中對原住民的生存權益造成壓迫。

以法律禁止對山林開發和進行狩獵行為，用意在於維持山林的存續。只是若從歷史角度來看，破壞山林永續的責任更多在於「平地人」身上，而非原住民。排灣族作家亞榮隆．撒可努曾感慨說道：「打獵是盜獵；伐木造屋、雕刻，傳承文化是破壞生態，盜採國家資源；當政府在提倡環保及注重生態資源時，卻忘了原住民在老祖先留傳下來的觀念裡，所有的事物都有生命，應該以平等及人性化的對待。」
2016年八月一日，總統蔡英文在原住民族日上發表演講，對於漢人族群過往對原住民族的壓迫正式表達道歉。總統蔡英文也提到，「歷史的發展是，後來的這一群人，剝奪了原先這一群人的一切。讓他們在最熟悉的土地上流離失所，成為異鄉人，成為非主流，成為邊綠」，並承諾未來在族群的多元發展上更加努力。然而就Tama Talum事件來看，這樣的承諾仍有更長的路必須要走。
---------------------------------------------------------------------------------------
一、選擇題：

（　）1.根據本文，下列何者正確？ 

(A)若以安全性作為考量，使用後膛槍的安全性遠大於前膛槍 

(B) Tama Talum因狩獵保育類動物而遭到判刑，已經入監服刑 

(C)大法官釋憲首次採用網路直播的方式，讓民眾瞭解審理過程 

(D)原住民基於傳統文化需要，可自行持有獵槍而毋須獲得許可
（　）2.根據本文，Tama Talum因狩獵而遭到判刑的案件，有爭議的原因為何？
(A)最高法院和大法官案件管轄範圍的衝突
(B)原住民狩獵使用槍械型式的認定
(C)案件的審理過程是否應該在網路上公開
(D)永續山林和環境保護的責任歸屬
（　）3.下列敘述何者與本文點相符？

(A)為了減省立法的程序，函釋可規定法律當中沒有的限制 

(B)將行政罰改為刑法上的刑罰，才能有效遏止狩獵行為
(C)基於對原住民文化的尊重，應一律開放山林地的狩獵
(D)訂定山林相關的法律，應顧及原住民的傳統和生存權益
二、寫作題
第一題：請根據上文，整理目前原住民狩獵槍械的使用規定。文長至多60字以內（至多三行）。
第二題：閱讀完本文後，你認為政府是否應該開放原住民的狩獵行為？為什麼？請說明你的立場和理由。文長限400字（至多19行）。
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