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第２回　資訊整合寫作：史事評析

◎範文

方文泉

　　當時為 EQ \o(\s\do1(　),齊)強 EQ \o(\s\do1(　),魯)弱的情勢。 EQ \o(\s\do1(　　),魯國)因受 EQ \o(\s\do1(　　),齊國)兵力要脅，為自保而三次割地求和，因此， EQ \o(\s\do1(　　),齊國)獲得土地的方法並不足以服眾。

　　當兩國在壇上，換成 EQ \o(\s\do1(　　),曹沫)以其人之道，還治其人之身，以匕首脅迫 EQ \o(\s\do1(　　),桓公)歸還土地， EQ \o(\s\do1(　　),桓公)當下為求自保當然答應。不過事後 EQ \o(\s\do1(　　),桓公)卻想反悔，可見他身為泱泱大國的執政者，無應有的風範，更無大器可言。所幸 EQ \o(\s\do1(　　),管仲)善盡為臣之責，以「信」勸諫 EQ \o(\s\do1(　　),桓公)，表明「信實」才能在國際間立足，自此展露出國際來往，誠信比武力更能服人的信念。

　　 EQ \o(\s\do1(　　),曹沫)以大力士之姿出場，也因 EQ \o(\s\do1(　　　),魯莊公)好力，而成為御用人馬。爾後， EQ \o(\s\do1(　　),曹沫)三次與 EQ \o(\s\do1(　),齊)交戰皆敗，讓讀者覺得 EQ \o(\s\do1(　　),曹沫)徒有蠻力。但文章的高潮卻在 EQ \o(\s\do1(　),齊)、 EQ \o(\s\do1(　),魯)於 EQ \o(\s\do1(　),柯)之會上。 EQ \o(\s\do1(　　),曹沫)身為 EQ \o(\s\do1(　),魯)將，卻使 EQ \o(\s\do1(　　),魯國)三次失地，深覺有違 EQ \o(\s\do1(　　　),魯莊公)的期待，意即「失信」於 EQ \o(\s\do1(　　),莊公)。因此，他同樣以「武力」脅迫 EQ \o(\s\do1(　　),桓公)還地。其言：「 EQ \o(\s\do1(　),齊)強 EQ \o(\s\do1(　),魯)弱，而大國侵 EQ \o(\s\do1(　),魯)亦甚矣。」意謂著 EQ \o(\s\do1(　),齊)憑藉強大武力去欺侮小國，不僅欺人太甚，也不是什麼光明之事。 EQ \o(\s\do1(　　),曹沫)在 EQ \o(\s\do1(　　),桓公)答應還地後，「投其匕首，下壇，北面就群臣之位，顏色不變，辭令如故」，展現出一種光明磊落、心胸坦蕩的形象。對 EQ \o(\s\do1(　　　),魯莊公)，他要回了土地，有信於人；對 EQ \o(\s\do1(　　　),齊桓公)，他相信 EQ \o(\s\do1(　　),桓公)會依言歸還土地，也或以為如果 EQ \o(\s\do1(　　),桓公)反悔，那是 EQ \o(\s\do1(　　),桓公)不信，並非我不信。 EQ \o(\s\do1(　　),曹沫)「投其匕首」之舉，不知是天真，相信 EQ \o(\s\do1(　　),桓公)無詐，抑或已完成形式上的暗殺行動，早將生死置於度外。難怪 EQ \o(\s\do1(　　　),司馬遷)贊曰：「自 EQ \o(\s\do1(　　),曹沫)至 EQ \o(\s\do1(　　),荊軻)五人，此其義或成或不成，然其立意較然，不欺其志，名垂後世，豈妄也哉！」「不欺其志」大概就是 EQ \o(\s\do1(　　),曹沫)因何「投其匕首」、「顏色不變」之故吧！

◎評析

一、能清楚明白的說出 EQ \o(\s\do1(　　　),齊桓公)與 EQ \o(\s\do1(　　),管仲)的應對之道。

二、能歸納出一個道理﹁信﹂，來說明 EQ \o(\s\do1(　　),曹沫)的下壇舉動，言之成理。

◎建議
　　若同學能再細心些，應該還可以注意﹁︵ EQ \o(\s\do1(　　　),魯莊公)︶猶復以為將﹂一句話， EQ \o(\s\do1(　　),曹沫)不僅三敗，更失去三筆土地， EQ \o(\s\do1(　　),莊公)仍然重用他，可見其以為 EQ \o(\s\do1(　),曹)之敗情有可原，因為 EQ \o(\s\do1(　),齊)太強大了。既然如此，在 EQ \o(\s\do1(　),柯)之會上， EQ \o(\s\do1(　　),曹沫)實可不必強出頭，然他卻不如此，可見在其心中，有個最高的價值﹁信﹂，促使他奮不顧身為 EQ \o(\s\do1(　),魯)行動。

［題目引文語譯］

　　 EQ \o(\s\do1(　　),曹沬)是 EQ \o(\s\do1(　　),魯國)人，因為勇猛有力得以輔佐 EQ \o(\s\do1(　　　),魯莊公)。 EQ \o(\s\do1(　　),莊公)喜好勇力之人， EQ \o(\s\do1(　　),曹沫)因此成為將軍，與 EQ \o(\s\do1(　　),齊國)打仗時，三次敗北。 EQ \o(\s\do1(　　　),魯莊公)也因害怕，將 EQ \o(\s\do1(　),遂)

 EQ \o(\s\do1(　),邑)之地送給 EQ \o(\s\do1(　　),齊國)以求和。但仍以 EQ \o(\s\do1(　　),曹沫)為將軍。

　　後來， EQ \o(\s\do1(　　　),齊桓公)答應與 EQ \o(\s\do1(　　),魯國)求和並應許在 EQ \o(\s\do1(　　),柯地)會盟。當日， EQ \o(\s\do1(　　),桓公)和 EQ \o(\s\do1(　　),莊公)已到達會盟的壇上， EQ \o(\s\do1(　　),曹沬)竟拿短刀威脅 EQ \o(\s\do1(　　),桓公)， EQ \o(\s\do1(　　),桓公)的手下都不敢輕舉妄動。 EQ \o(\s\do1(　　),桓公)問︰「你想做什麼？」 EQ \o(\s\do1(　　),曹沬)答︰「 EQ \o(\s\do1(　　),齊國)強大而 EQ \o(\s\do1(　　),魯國)虛弱，而你們卻還要過分侵略我國。現在 EQ \o(\s\do1(　　),魯國)都城的城牆倒下來就會壓到 EQ \o(\s\do1(　　),齊國)的邊境，您還是好好考慮一下該怎麼做吧。」 EQ \o(\s\do1(　　),桓公)便答應歸還先前所占領的土地。 EQ \o(\s\do1(　　),桓公)答應後， EQ \o(\s\do1(　　),曹沬)便把短刀扔掉，走下壇，向北方進入群臣之列，臉上的表情沒有改變，應對的言語就像平時一樣。 EQ \o(\s\do1(　　),桓公)震怒，想違背剛才的誓言。 EQ \o(\s\do1(　　),管仲)對 EQ \o(\s\do1(　　),桓公)說︰「不可！若貪圖小利使自己一時高興，然後失信於諸侯，如此便會失去天下援助，還是答應吧！」於是 EQ \o(\s\do1(　　),桓公)遵守承諾，把土地歸還 EQ \o(\s\do1(　　),魯國)，因此， EQ \o(\s\do1(　　),曹沬)戰敗所失去的地方都失而復得了。
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2－解答  EQ \o(○,7)

