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八　劉姥姥
◎曹雪芹
題　解
　　本文節選自紅樓夢第四十回，原題為「史太君兩宴大觀園，金鴛鴦三宣牙牌令」。在紅樓夢全書中，作者安排劉姥姥四進榮國府，本篇寫的是二進榮國府的片段，敘述劉姥姥隨賈母等人遊大觀園、進餐而鬧出的種種趣事。

　　作者透過人物的舉止、言辭等細節，將劉姥姥這個農村婦女刻劃得極其生動。從表面來看，她似乎是個滑稽可笑的丑角，其實她純樸善良、詼諧慧黠，充滿飽經世故、洞察人性的生活智慧。她像一面鏡子，見證了貧富懸殊的兩種世界，使讀者從她眼中看到賈府的富貴奢華，而在賈府中大開眼界的經驗，也使「劉姥姥進大觀園」成為家喻戶曉的典故。一個憨態百出的鄉下窮姥姥，如此湊趣地逗樂了錦衣玉食、養尊處優的太太小姐們，其中意涵耐人尋味。
作　者
　　曹雪芹，名霑，字芹圃，號雪芹，清漢軍正白旗人。約生於聖祖康熙五十四年（西元一七一五年），卒於高宗乾隆二十八年（西元一七六三年），年約五十。

　　曹雪芹祖先三代為江寧織造，家世顯赫。祖父曹寅尤其有名，工詩、詞、戲曲，為著名的藏書家，並主持全唐詩的刻印。曹雪芹自小生長在書香世家，深受文學薰陶。然而在他十餘歲時，曹家因獲罪被抄沒，遷回北京，從此生活陷入困境。中年以後愈加窮愁潦倒，嗜酒狂放，將一生所見所聞，費時十年，增刪多次，以血淚寫成紅樓夢。

　　紅樓夢，初名石頭記，又名情僧錄、風月寶鑑、金陵十二釵等。乾隆年間以八十回抄本流傳。紅樓夢的情節完整細密，人物刻劃成熟入微，最特別的是本書為作者的原創，而非其他舊小說的沿襲，並且以悲劇收場，而非傳統之大團圓結局。紅樓夢無論思想內容或是形式技巧，都具有永久的藝術魅力，卓立於世界文學之林，中外學者研究論著繁富，形成所謂「紅學」。

　　現行紅樓夢共一百二十回，據胡適及林語堂考證，前八十回為曹雪芹所作，後四十回應有曹雪芹未寫定的散稿，經高鶚補成全書。高鶚，字蘭墅，清奉天鐵嶺（今遼寧省鐵嶺縣）人。乾隆六十年（西元一七九五年）進士及第，生卒年不詳。

課文‧注釋
一　次日清早起來，可喜這日天氣清朗。李紈eq \o(○,1)侵晨eq \o(○,2)先起，看著老婆子eq \o(○,3)、丫頭eq \o(○,4)們掃那些落葉，並擦抹桌椅，預備茶酒器皿。只見豐兒eq \o(○,5)帶了劉姥姥eq \o(○,6)、板兒eq \o(○,7)進來，說：「大奶奶eq \o(○,8)倒忙的緊eq \o(○,9)。」李紈笑道：「我說你昨兒去不成，只忙著要去。」劉姥姥笑道：「老太太eq \o(○,10)留下我，叫我也熱鬧一天去。」豐兒拿了幾把大小鑰匙，說道：「我們奶奶eq \o(○,11)說了，外頭的高几eq \o(○,12)恐不夠使，不如開了樓，把那收著的拿下來使一天罷。奶奶原該親自來的，因和太太eq \o(○,13)說話呢，請大奶奶開了，帶著人搬罷。」李氏便令素雲eq \o(○,14)接了鑰匙，又令婆子出去把二門上的小廝eq \o(○,15)叫幾個來。李氏站在大觀樓eq \o(○,16)下往上看，令人上去開了綴錦閣，一張一張往下抬。小廝、老婆子、丫頭一齊動手，抬了二十多張下來。李紈道：「好生著eq \o(○,17)，別慌慌張張鬼趕來似的，仔細eq \o(○,18)碰了牙子eq \o(○,19)。」又回頭向劉姥姥笑道：「姥姥，你也上去瞧瞧。」劉姥姥聽說，巴不得一聲兒eq \o(○,20)，便拉了板兒登梯上去。進裡面，只見烏壓壓的堆著些圍屏、桌椅、大小花燈之類，雖不大認得，只見五彩炫耀，各有奇妙。念了幾聲佛eq \o(○,21)，便下來了。然後鎖上門一齊下來。李紈道：「恐怕老太太高興，越發把船上划子eq \o(○,22)、篙槳、遮陽幔子eq \o(○,23)都搬了下來預備著。」眾人答應，復又開了，色色eq \o(○,24)的搬了下來。令小廝傳駕娘eq \o(○,25)們到船塢eq \o(○,26)裡撐出兩隻船來。

二　正亂著安排，只見賈母已帶了一群人進來了。李紈忙迎上去，笑道：「老太太高興，倒進來了，我只當還沒梳頭呢，才擷eq \o(○,27)了菊花要送去。」一面說，一面碧月eq \o(○,28)早捧過一個大荷葉式的翡翠盤子來，裡面盛著各色的折枝菊花。賈母便揀了一朵大紅的簪在鬢上。因回頭看見了劉姥姥，忙笑道：「過來帶花兒。」一語未完，鳳姐便拉過劉姥姥來，笑道：「讓我打扮你。」說著，將一盤子花橫三豎四eq \o(○,29)的插了一頭。賈母和眾人笑的了不得eq \o(○,30)。劉姥姥笑道：「我這頭也不知修了什麼福，今兒這樣體面起來。」眾人笑道：「你還不拔下來摔到他臉上呢，把你打扮的成了老妖精了。」劉姥姥笑道：「我雖老了，年輕時也風流eq \o(○,31)，愛個花兒粉兒的，今兒索性eq \o(○,32)做個老風流！」

三　說笑之間，已來至沁芳亭eq \o(○,33)上。丫鬟們抱了一個大錦褥子eq \o(○,34)來，鋪在欄杆榻板eq \o(○,35)上。賈母倚柱坐下，命劉姥姥也坐在旁邊，因問他：「這園子好不好？」劉姥姥念佛說道：「我們鄉下人到了年下eq \o(○,36)，都上城來買畫兒貼。時常閒了，大家都說，怎麼得也到畫兒上去逛逛。想著那個畫兒也不過是假的，哪裡有這個真地方呢？誰知我今兒進這園裡一瞧，竟比那畫兒還強十倍。怎麼得有人也照著這個園子畫一張，我帶了家去，給他們見見，死了也得好處。」賈母聽說，便指著惜春eq \o(○,37)笑道：「你瞧，我這個小孫女兒，他就會畫，等明兒叫他畫一張，如何？」劉姥姥聽了，喜的忙跑過來，拉著惜春說道：「我的姑娘，你這麼大年紀兒，又這麼個好模樣，還有這個能幹，別是神仙托生的罷！」

四　賈母少歇一回，自然領著劉姥姥都見識見識。先到了瀟湘館eq \o(○,38)。一進門，只見兩邊翠竹夾路，土地下蒼苔布滿，中間羊腸一條石子漫eq \o(○,39)的路，劉姥姥讓出路來與賈母眾人走，自己卻走土地。琥珀eq \o(○,40)拉著他說道：「姥姥，你上來走，仔細蒼苔滑了。」劉姥姥道：「不相干的，我們走熟了的，姑娘們只管走罷，可惜你們的那繡鞋，別沾髒了。」他只顧上頭和人說話，不防底下果踩滑了，咕咚一跤跌倒，眾人都拍手哈哈的笑起來。賈母笑罵道：「小蹄子eq \o(○,41)們，還不攙起來，只站著笑。」說話時，劉姥姥已爬了起來，自己也笑了，說道：「才說嘴就打了嘴eq \o(○,42)！」賈母問他：「可扭了腰不曾？叫丫頭們捶一捶。」劉姥姥道：「哪裡說的我這麼嬌嫩了，哪一天不跌兩下子，都要捶起來，還了得呢！」紫鵑eq \o(○,43)早打起湘簾eq \o(○,44)，賈母等進來坐下。林黛玉eq \o(○,45)親自用小茶盤捧了一蓋碗茶來奉與賈母。王夫人道：「我們不吃茶，姑娘不用倒了。」林黛玉聽說，便命丫頭把自己窗下常坐的一張椅子挪到下首eq \o(○,46)，請王夫人坐了。劉姥姥因見窗下案上設著筆硯，又見書架上磊eq \o(○,47)著滿滿的書，劉姥姥道：「這必定是哪位哥兒的書房了。」賈母笑指黛玉道：「這是我這外孫女兒的屋子。」劉姥姥留神打量了黛玉一番，方笑道：「這哪像個小姐的繡房，竟比那上等的書房還好。」賈母因問：「寶玉eq \o(○,48)怎麼不見？」眾丫頭們答說：「在池子裡船上呢！」賈母道：「誰又預備下船了？」李紈忙回說：「才開樓拿几，我恐怕老太太高興，就預備下了。」賈母聽了，方欲說話時，有人回說：「姨太太eq \o(○,49)來了。」賈母等剛站起來，只見薛姨媽早進來了，一面歸坐，笑道：「今兒老太太高興，這早晚eq \o(○,50)就來了。」賈母笑道：「我才說來遲了的要罰他，不想姨太太就來遲了。」

五　說笑一會，賈母起身笑道：「這屋裡窄，再往別處逛去。」劉姥姥念佛道：「人人都說：『大家子eq \o(○,51)住大房。』昨兒見了老太太正房，配上大箱、大櫃、大桌子、大床，果然威武。那櫃子比我們一間房子還大、還高。怪道eq \o(○,52)後院子裡有個梯子。我想，又不上房晒東西，預備個梯子做什麼？後來我想起來，定是為開頂櫃收放東西，離了那梯子，怎麼得上去呢？如今又見了這小屋子，更比大的越發齊整了。滿屋裡的東西都只好看，都不知叫什麼，我越看越捨不得離了這裡。」鳳姐道：「還有好的呢，我都帶你去瞧瞧。」說著一逕eq \o(○,53)離了瀟湘館。

六　遠遠望見池中一群人在那裡撐船。賈母道：「他們既預備下船，咱們eq \o(○,54)就坐。」一面說著，便向紫菱洲、蓼漵eq \o(○,55)一帶走來。未至池前，只見幾個婆子手裡都捧著一色eq \o(○,56)捏絲戧金五彩大盒子eq \o(○,57)走來。鳳姐忙問王夫人：「早飯在哪裡擺？」王夫人道：「問老太太在哪裡，就在哪裡罷了。」賈母聽說，便回頭道：「你三妹妹eq \o(○,58)那裡就好，你就帶了人擺去，我們從這裡坐了船去。」鳳姐聽說，便回身同了探春、李紈、鴛鴦eq \o(○,59)、琥珀帶著端飯的人等，抄著近路到了秋爽齋eq \o(○,60)，就在曉翠堂eq \o(○,61)上調開桌案。鴛鴦笑道：「天天咱們說，外頭老爺們吃酒吃飯都有一個清客eq \o(○,62)相公，拿他取笑兒。咱們今兒也得了一個女清客了。」李紈是個厚道人，聽了不解，鳳姐兒卻知說的是劉姥姥了。也笑說道：「咱們今兒就拿他取個笑兒。」二人便如此這般的商議。李紈笑勸道：「你們一點好事也不做，又不是個小孩兒，還這麼淘氣。仔細老太太說。」鴛鴦笑道：「很不與你相干，有我呢！」正說著，只見賈母等來了，各自隨便坐下。先有丫鬟端過兩盤茶來，大家吃畢。鳳姐手裡拿著西洋布手巾，裹著一把烏木三鑲銀箸eq \o(○,63)，敁敪人位eq \o(○,64)，按席擺下。賈母因說：「把那一張小楠木桌子抬過來，讓劉親家近我這邊坐著。」眾人聽說，忙抬了過來。鳳姐一面遞眼色與鴛鴦，鴛鴦便拉了劉姥姥出去，悄悄的囑咐了劉姥姥一席話，又說：「這是我們家的規矩，若錯了，我們就笑話呢！」調停eq \o(○,65)已畢，然後歸坐。薛姨媽是吃過飯來的，不吃，只坐在一邊吃茶。賈母帶著寶玉、湘雲eq \o(○,66)、黛玉、寶釵eq \o(○,67)一桌，王夫人帶著迎春eq \o(○,68)姐妹三個人一桌，劉姥姥傍著賈母一桌。

七　賈母素日eq \o(○,69)吃飯，皆有小丫鬟在旁邊，拿著漱盂eq \o(○,70)、麈尾eq \o(○,71)、巾帕之物。如今鴛鴦是不當這差的了，今日鴛鴦偏接過麈尾來拂著。丫鬟們知道他要撮弄eq \o(○,72)劉姥姥，便躲開讓他。鴛鴦一面侍立，一面悄向劉姥姥說道：「別忘了。」劉姥姥道：「姑娘放心。」那劉姥姥入了坐，拿起箸來，沉甸甸的不伏手eq \o(○,73)。原是鳳姐和鴛鴦商議定了，單拿一雙老年四楞eq \o(○,74)象牙鑲金的筷子與劉姥姥。劉姥姥見了，說道：「這叉爬子eq \o(○,75)比俺eq \o(○,76)那裡的鐵鍁eq \o(○,77)還沉，哪裡拿的動他。」說的眾人都笑起來。只見一個媳婦eq \o(○,78)端了一個盒子站在當地，一個丫鬟上來揭去盒蓋，裡面盛著兩碗菜。李紈端了一碗放在賈母桌上，鳳姐兒偏揀了一碗鴿子蛋放在劉姥姥桌上。賈母這邊說聲「請」，劉姥姥便站起身來，高聲說道：「老劉！老劉！食量大如牛，吃個老母豬不抬頭！」說完，卻鼓著腮幫子eq \o(○,79)，兩眼直視，一聲不語。眾人先是發怔eq \o(○,80)，後來一聽，上上下下都哈哈大笑起來。史湘雲撐不住，一口飯都噴了出來；林黛玉笑岔了氣eq \o(○,81)，伏著桌子叫「噯喲」；寶玉早滾到賈母懷裡，賈母笑的摟著寶玉叫「心肝」；王夫人笑的用手指著鳳姐兒，只說不出話來；薛姨媽也撐不住，口裡的茶噴了探春一裙子；探春手裡的飯碗都合在迎春身上；惜春離了坐位，拉著他奶母叫揉一揉腸子。地下的eq \o(○,82)無一個不彎腰屈背，也有躲出去蹲著笑去的，也有忍著笑上來替她姐妹換衣裳的。獨有鳳姐、鴛鴦二人撐著，還只管讓eq \o(○,83)劉姥姥。劉姥姥拿起箸來，只覺不聽使，又說道：「這裡的雞兒也俊eq \o(○,84)，下的這蛋也小巧，怪俊的，我且得一個兒。」眾人方住了笑，聽見這話，又笑起來。賈母笑的眼淚出來，琥珀在後邊捶著。賈母笑道：「這定是鳳丫頭促狹鬼兒eq \o(○,85)鬧的，快別信他的話了。」那劉姥姥正誇雞蛋小巧，要拿一個，鳳姐兒笑道：「一兩銀子一個呢，你快嚐嚐罷，冷了就不好吃了。」劉姥姥便伸箸子要夾，哪裡夾得起來，滿碗裡鬧了一陣，好容易撮起一個來，才伸著脖子要吃，偏又滑下來，滾在地下，忙放下箸子要親自去撿，早有地下的人撿了出去了。劉姥姥嘆道：「一兩銀子，也沒聽見響聲兒就沒了。」眾人已沒心吃飯，都看著他笑。賈母又說：「誰這會子又把那個筷子拿了出來？又不請客擺大筵席。

都是鳳丫頭支使的，還不換了呢。」地下的人原不曾預備這牙箸，本是鳳姐和鴛鴦拿了來的，聽如此說，忙收了過去，也照樣換上一雙烏木鑲銀的。劉姥姥道：「去了金的，又是銀的，到底不及俺們那個伏手。」鳳姐兒道：「菜裡若有毒，這銀子下去了，就試的出來。」劉姥姥道：「這個菜裡若有毒，俺們那菜都成了砒霜eq \o(○,86)了，哪怕毒死了，也要吃盡了。」賈母見他如此有趣，吃的又香甜，把自己的菜也都端過來與他吃，又命一個老嬤嬤eq \o(○,87)來，將各樣的菜給板兒夾在碗上。

八　一時吃畢，賈母等都往探春臥室中去說閒話。這裡收拾過殘桌，又放了一桌。劉姥姥看著李紈與鳳姐兒對坐著吃飯，嘆道：「別的罷了，我只愛你們家這行事。怪道說『禮出大家』。」鳳姐兒忙笑道：「你可別多心，剛才不過大家取樂兒。」一言未了，鴛鴦也進來笑道：「姥姥別惱，我給你老人家賠個不是。」劉姥姥笑道：「姑娘說哪裡話，咱們哄著老太太開個心兒，可有什麼惱的！你先囑咐我，我就明白了，不過大家取個笑兒。我要心裡惱，也就不說了。」鴛鴦便罵人：「為什麼不倒茶給姥姥吃？」劉姥姥忙道：「剛才那個嫂子倒了茶來，我吃過了。姑娘也該用飯了。」鳳姐兒便拉鴛鴦：「你坐下和我們吃了罷，省的回來又鬧。」鴛鴦便坐下了。婆子們添上碗箸來，三人吃畢。

eq \o(○,1)李紈：賈政長子賈珠之妻，年輕就守寡，撫養兒子賈蘭長大成人。

eq \o(○,2)侵晨：天色漸亮時，即清晨。侵，接近之意。

eq \o(○,3)老婆子：年老的女僕。

eq \o(○,4)丫頭：古代女孩頭上常梳丫形髮髻，故稱女孩為「丫頭」。俗稱婢女為丫頭或丫鬟。丫，音ㄧㄚ，叉開之物。

eq \o(○,5)豐兒：王熙鳳婢女。

eq \o(○,6)劉姥姥：為王熙鳳遠親。依靠女婿王狗兒生活，是個久經世故的老寡婦。姥姥，音

ㄌㄠˇ ˙ㄌㄠ，亦作「老老」。北方人稱外祖母為姥姥，也可用於尊稱老婦人。

eq \o(○,7)板兒：王狗兒之子，劉姥姥外孫。

eq \o(○,8)大奶奶：指李紈。李紈是賈政長媳，故稱大奶奶。奶奶，舊時對已婚婦女或女主人的尊稱。

eq \o(○,9)忙的緊：忙得很。緊，很、甚。

eq \o(○,10)老太太：指賈母，榮國公賈代善之妻，金陵世家史侯的女兒，亦稱史太君。為賈寶玉的祖母，林黛玉的外祖母。

eq \o(○,11)我們奶奶：指王熙鳳，賈赦子賈璉之妻，賈政妻王夫人的姪女。

eq \o(○,12)高几：高腳的小茶几。

eq \o(○,13)太太：指王夫人，賈政之妻，賈寶玉的母親。

eq \o(○,14)素雲：李紈婢女。

eq \o(○,15)小廝：僮僕。

eq \o(○,16)大觀樓：賈政長女，寶玉大姐元春，入宮封為貴妃，因歸寧省親，榮國府特為建造大觀園，以接待貴妃。園周圍約兩公里，正殿東面為綴錦閣，後面正樓為大觀樓。

eq \o(○,17)好生著：喚起注意之詞，意即「小心點」。

eq \o(○,18)仔細：小心。

eq \o(○,19)牙子：精製的家具邊緣所雕刻的花邊。

eq \o(○,20)巴不得一聲兒：正盼望著這句話。一聲兒，指一句話。

eq \o(○,21)念了幾聲佛：念了幾聲佛號（如「阿彌陀佛」），表示讚嘆不已。

eq \o(○,22)划子：划船用的短槳。

eq \o(○,23)遮陽幔子：指船中的遮陽帳幕。

eq \o(○,24)色色：一件件。物品一種稱一色。

eq \o(○,25)駕娘：划船的婦女。

eq \o(○,26)船塢：船隻停泊的地方。塢，音 ㄨˋ，中央低而四周高的地方。

eq \o(○,27)擷：音ㄐㄧㄝˊ，採、摘取。

eq \o(○,28)碧月：李紈婢女。

eq \o(○,29)橫三豎四：形容雜亂無條理，猶言亂七八糟。

eq \o(○,30)笑的了不得：笑得很厲害。了不得，表示程度很深。

eq \o(○,31)風流：此指愛漂亮、好花俏。

eq \o(○,32)索性：乾脆、直接了當。

eq \o(○,33)沁芳亭：大觀園入正門後，經羊腸小徑，穿過山洞，有一座石橋跨溪，名為沁芳橋，橋上有亭，名沁芳亭。沁芳，指花香瀰漫。沁，音ㄑㄧㄣˋ，滲進。

eq \o(○,34)褥子：鋪在座位上的軟墊。褥，音ㄖㄨˋ。

eq \o(○,35)榻板：固定在迴廊欄杆下面供人小憩的榻形長板。榻，音ㄊㄚˋ，狹長的矮床。

eq \o(○,36)年下：將過新年的時候。

eq \o(○,37)惜春：寧國府賈敬之女，賈珍之妹，在賈府四千金中排行第四，是賈母姪孫女。下文的「小孫女兒」，是親暱的稱呼。

eq \o(○,38)瀟湘館：大觀園內林黛玉的住所，因為院內多竹，所以元妃賜名瀟湘館。

eq \o(○,39)漫：鋪設、覆蓋。

eq \o(○,40)琥珀：音ㄏㄨˇ ㄆㄛˋ，賈母婢女。

eq \o(○,41)小蹄子：罵年輕女子的話，有時也用作暱稱。

eq \o(○,42)才說嘴就打了嘴：指才誇口就立即出醜。

eq \o(○,43)紫鵑：林黛玉婢女。

eq \o(○,44)湘簾：用湘竹編成的簾子。

eq \o(○,45)林黛玉：林如海、賈敏的女兒，賈母外孫女，因母親早逝，依賈母而居。才華橫溢，孤高自賞，多愁善感，鍾情於賈寶玉，後患肺病而卒。

eq \o(○,46)下首：亦作「下手」，下方或後面的位置。

eq \o(○,47)磊：音ㄌㄟˇ，堆砌、疊放。

eq \o(○,48)寶玉：賈政次子，出生時口中銜玉，故名寶玉，最為賈母鍾愛，與林黛玉為表兄妹，相互愛戀，後因家人設計而娶薛寶釵，林黛玉含怨而死，賈寶玉出家為僧。

eq \o(○,49)姨太太：指薛姨媽，王夫人之妹。當時攜兒子薛蟠、女兒薛寶釵寄寓賈府。

eq \o(○,50)這早晚：猶言這時候，此指這麼早。

eq \o(○,51)大家子：豪門貴族。下文「大家」意同。

eq \o(○,52)怪道：怪不得。

eq \o(○,53)一逕：直接。

eq \o(○,54)咱們：我們。咱，音ㄗㄢˊ。

eq \o(○,55)紫菱洲蓼漵：皆大觀園中的景致，靠近迎春住處。蓼，音ㄌㄧㄠˇ，草名，生長在水邊。漵，音ㄒㄩˋ，水邊。

eq \o(○,56)一色：一樣、同樣樣式。

eq \o(○,57)捏絲戧金五彩大盒子：以絲線鑲嵌花紋刻繪各式圖樣的五彩大食盒。捏絲，以絲線鑲嵌於花紋之中，再上漆。戧金，先在器物上刻劃出圖案花紋，然後在刻痕中填上金色。戧，音ㄑㄧㄤˋ。

eq \o(○,58)三妹妹：指探春，賈政庶出之女，在賈府四千金中排行第三。與賈寶玉同父異母，聰明能幹。

eq \o(○,59)鴛鴦：賈母寵愛的婢女。在賈府的婢女中有很高的地位。

eq \o(○,60)秋爽齋：大觀園內賈探春的住所。

eq \o(○,61)曉翠堂：秋爽齋中的堂名。

eq \o(○,62)清客：即門下食客，陪伴主人清談取樂的人。

eq \o(○,63)烏木三鑲銀箸：烏木製的筷子，在頂端、中間、尾端三處鑲有銀片。箸，音ㄓㄨˋ，筷子。

eq \o(○,64)敁敪人位：估算人數與座位。敁敪，音ㄉㄧㄢ ㄉㄨㄛˊ，亦作「掂掇」，估量、盤算、斟酌之意。

eq \o(○,65)調停：安排、調度。調，音ㄊㄧㄠˊ。

eq \o(○,66)湘雲：賈母的姪孫女史湘雲，為人豪爽率直，常到賈府作客。

eq \o(○,67)寶釵：薛姨媽之女，賈寶玉的表姐，為人隨和端莊，善體人意，後嫁賈寶玉為妻。

eq \o(○,68)迎春：賈赦之女，賈母的孫女。在賈府四千金中排行第二，賈璉之妹，賈寶玉的堂姐。

eq \o(○,69)素日：平日。

eq \o(○,70)漱盂：音ㄕㄨˋ ㄩˊ，盛接漱口水的器皿。盂，盛食物或漿湯的容器。

eq \o(○,71)麈尾：以麈的尾巴做成的拂塵，用以驅趕蚊蠅。麈，音ㄓㄨˇ，鹿的一種，頭似鹿，腳似牛，尾似驢，頸背似駱駝，俗稱「四不像」。

eq \o(○,72)撮弄：捉弄。撮，音ㄘㄨㄛˋ。

eq \o(○,73)沉甸甸的不伏手：沉重不順手。甸，音ㄉㄧㄢˋ。

eq \o(○,74)四楞：指象牙筷子四面的稜線。楞，音ㄌㄥˊ，同「稜」。

eq \o(○,75)叉爬子：亦作「叉巴子」，北京方言，一種農具，此指筷子。

eq \o(○,76)俺：音 ㄢˇ，我，北方方言。下文「俺們」即「我們」。

eq \o(○,77)鐵鍁：亦稱鐵鍬，鏟土用的鐵器。鍁，音ㄒㄧㄢ。
eq \o(○,78)媳婦：指已婚的女傭人。

eq \o(○,79)腮幫子：面頰的俗稱。

eq \o(○,80)發怔：發呆的樣子。怔，音ㄌㄥˋ，通「愣」。

eq \o(○,81)笑岔了氣：因笑得過度而呼吸不順。岔，音ㄔㄚˋ。

eq \o(○,82)地下的：即下文所謂「地下的人」，指一旁站立的婢女等。

eq \o(○,83)讓：請人接受酒食之款待，即勸食。

eq \o(○,84)俊：秀美。

eq \o(○,85)促狹鬼兒：此指愛惡作劇的人。

eq \o(○,86)砒霜：毒藥名，即三氧化二砷。砒，音ㄆㄧ。

eq \o(○,87)老嬤嬤：年老的婦人，此指年老的女傭。嬤嬤，音ㄇㄚ ˙ㄇㄚ。

問題討論
一、請就本文描述，提出你對賈母與劉姥姥二人的看法。

二、請就曉翠堂用餐這段描繪眾人的笑貌，分析人物的性格或身分。

三、透過劉姥姥的見聞，說說你對大觀園的生活有何感想。

