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十四　黃州快哉亭記
◎蘇　轍

題　解
　　本文選自欒城集，作於宋神宗元豐六年（西元一○八三年）十一月。當時蘇軾因「烏臺詩案」被貶為黃州（今湖北省黃岡市）團練副使，蘇轍因上書為兄贖罪受牽累而貶官筠州（今江西省高安市）。此時張夢得也謫居黃州，並在其寓所之西南側建亭，由蘇軾命名為「快哉」，蘇轍為之作記。

　　全文圍繞「快哉」著墨，先敘「快哉亭」築亭與命名由來，再以江山之美與歷史人物的流風遺跡，說明足以稱快世俗的原因。隨後藉楚王與宋玉的對話點明「快哉」一詞的出處，道出唯有心中坦然，不為外物所役，方能無往而不快之理。既稱許張夢得失意時達觀自適的襟懷，亦抒發自己隨遇而安的豁達心境。

　　此文雖名為「記」，實因亭景而生情，借亭名而生發議論，融敘事、寫景、抒情、議論於一爐。文勢雄渾而靈活多變，讀之令人心胸曠達，忘懷得失。

作　者
　　蘇轍，字子由，北宋眉州眉山（今四川省眉山市）人。生於仁宗寶元二年（西元一○三九年），卒於徽宗政和二年（西元一一一二年），年七十四，諡文定。

　　蘇轍為蘇洵之子，蘇軾之弟，十九歲時，與蘇軾（時年二十二）同登進士第。神宗熙寧二年（西元一○六九年），因反對王安石新法，出任河南府（今河南省洛陽市）推官。哲宗元祐元年（西元一○八六年），司馬光主政，新黨失勢，蘇轍入京為右司諫，累官至門下侍郎。哲宗親政後，起用新黨，蘇轍受到排擠，多次遭貶。徽宗時，歸隱許州（今河南省許昌市），築室潁水之濱，自號潁濱遺老，以讀書參禪為事。

　　蘇轍個性沉靜，資稟敦厚，加上父兄之陶冶，發為文章，汪洋澹泊，有秀傑之氣。蘇軾在書子由超然臺賦後云：「子由之文，詞理精確，有不及吾；而體氣高妙，吾所不及。」蘇轍長於各類詩文，尤擅政論、史論，與父洵、兄軾，並稱「三蘇」，同在唐宋古文八大家之列。有欒城集傳世。

課文‧注釋
一　江出西陵eq \o(○,1)，始得平地，其流奔放肆大eq \o(○,2)。南合沅、湘eq \o(○,3)，北合漢、沔eq \o(○,4)，其勢益張。至於赤壁eq \o(○,5)之下，波流浸灌eq \o(○,6)，與海相若。清河eq \o(○,7)張君夢得eq \o(○,8)謫居齊安eq \o(○,9)，即其廬之西南為亭，以覽觀江流之勝，而余兄子瞻名之曰「快哉」。
二　蓋亭之所見，南北百里，東西一舍eq \o(○,10)。濤瀾洶湧，風雲開闔eq \o(○,11)。晝則舟楫出沒於其前，夜則魚龍悲嘯於其下，變化倏忽eq \o(○,12)，動心駭目eq \o(○,13)，不可久視。今乃得翫之几席之上eq \o(○,14)，舉目而足eq \o(○,15)。西望武昌eq \o(○,16)諸山，岡陵起伏，草木行列eq \o(○,17)，煙消日出，漁父樵夫之舍皆可指數，此其所以為「快哉」者也。至於長洲eq \o(○,18)之濱，故城之墟eq \o(○,19)，曹孟德、孫仲謀eq \o(○,20)之所睥睨eq \o(○,21)，周瑜eq \o(○,22)、陸遜eq \o(○,23)之所騁騖eq \o(○,24)，其流風遺跡eq \o(○,25)，亦足以稱快世俗。

三　昔楚襄王eq \o(○,26)從宋玉eq \o(○,27)、景差eq \o(○,28)於蘭臺eq \o(○,29)之宮，有風颯然eq \o(○,30)至者，王披襟當之eq \o(○,31)，曰：「快哉此風！寡人所與庶人共者耶？」宋玉曰：「此獨大王之雄風耳，庶人安得共之？」玉之言蓋有諷焉。夫風無雄雌之異，而人有遇不遇之變eq \o(○,32)。楚王之所以為樂，與庶人之所以為憂，此則人之變也，而風何與焉eq \o(○,33)？

四　士生於世，使其中不自得eq \o(○,34)，將eq \o(○,35)何往而非病eq \o(○,36)？使其中坦然，不以物傷性eq \o(○,37)，將何適而非快eq \o(○,38)？今張君不以謫為患，竊eq \o(○,39)會計eq \o(○,40)之餘功eq \o(○,41)，而自放山水之間，此其中宜有以過人者。將eq \o(○,42)蓬戶甕牖eq \o(○,43)無所不快，而況乎濯長江之清流，挹eq \o(○,44)西山eq \o(○,45)之白雲，窮耳目之勝以自適也哉？不然，連山絕壑eq \o(○,46)，長林古木，振eq \o(○,47)之以清風，照之以明月，此皆騷人思士eq \o(○,48)之所以悲傷憔悴而不能勝eq \o(○,49)者，烏eq \o(○,50)睹其為快也哉！

　　元豐六年十一月朔日eq \o(○,51)趙郡eq \o(○,52)蘇轍記。
eq \o(○,1)西陵：西陵峽，長江三峽之一，在湖北省巴東縣與宜昌市之間。

eq \o(○,2)奔放肆大：指水勢奔騰，江面壯闊。

eq \o(○,3)沅湘：沅江和湘江，為湖南省境內兩條主要河流，北注入洞庭湖。沅，音ㄩㄢˊ。

eq \o(○,4)漢沔：即漢水。北源自陝西省留霸縣者為沔水，西源自陝西省寧強縣者為漢水。二源合流後，通稱漢水，於湖北省武漢市匯入長江。沔，音ㄇㄧㄢˇ。

eq \o(○,5)赤壁：此指赤鼻磯，在今湖北省黃岡市城外。至於三國時周瑜破曹軍之赤壁，則在今湖北省赤壁市。

eq \o(○,6)浸灌：即灌注、流注。

eq \o(○,7)清河：古郡名，今河北省清河縣。

eq \o(○,8)張君夢得：張夢得，字懷民，清河人，蘇軾貶居黃州時的好友。君，對人的尊稱。

eq \o(○,9)齊安：古郡名，即黃州。

eq \o(○,10)一舍：古代計算行軍里數的單位，三十里為一舍。

eq \o(○,11)風雲開闔：形容風雲變幻不定。開闔，散聚。闔，音ㄏㄜˊ，閉。

eq \o(○,12)倏忽：迅速的樣子。倏，音ㄕㄨˋ。

eq \o(○,13)動心駭目：動人心魄，驚人眼目。指對所見事物感受很深，震撼極大。駭，音ㄏㄞˋ。

eq \o(○,14)乃得翫之几席之上：竟然能夠靠坐在几旁、席上觀賞美景。翫，音ㄨㄢˋ，通「玩」，觀賞。几，古人坐時憑依的小桌。席，坐臥時的鋪墊用具。

eq \o(○,15)舉目而足：放眼四望就可以飽覽美景。

eq \o(○,16)武昌：古都名，即黃州對岸的鄂州（今湖北省鄂州市），吳國孫權早期建都於此。

eq \o(○,17)草木行列：指草木縱橫。行列，縱者為行，橫者為列。行，音ㄏㄤˊ。

eq \o(○,18)長洲：江中狹長的沙洲。

eq \o(○,19)故城之墟：舊城的遺跡。故城，指孫吳的故都武昌宮城的遺跡。墟，本指廢城，此指遺址、遺跡。

eq \o(○,20)孫仲謀：孫權，字仲謀，東漢吳郡富春（今浙江省富陽市）人。曾聯合劉備於赤壁大破曹操。後稱帝，史稱吳大帝。

eq \o(○,21)睥睨：音ㄅㄧˋ ㄋㄧˋ，斜著眼睛看人，表示傲然輕視之意。

eq \o(○,22)周瑜：字公瑾，三國時孫吳名將。赤壁之戰，大破曹軍，天下三分的局勢因而形成。

eq \o(○,23)陸遜：字伯言，三國時孫吳名將。曾敗劉備於夷陵（今湖北省 宜昌市）。後大破曹休，凱旋過武昌，孫權令左右用御蓋衛護他出入殿門，以表彰其貢獻。
eq \o(○,24)騁騖：音ㄔㄥˇ ㄨˋ，任意驅馳，在此有角逐爭鬥之意。

eq \o(○,25)流風遺跡：流傳下來的風采史跡。

eq \o(○,26)楚襄王：即楚頃襄王，名橫，戰國楚懷王之子。下文楚王與宋玉之對話，引自宋玉風賦。

eq \o(○,27)宋玉：戰國楚國大夫，屈原弟子，長於辭賦，作有九辯、風賦、神女賦、高唐賦等。

eq \o(○,28)景差：戰國楚國大夫，長於辭賦，與宋玉齊名。差，音ㄘㄨㄛ。

eq \o(○,29)蘭臺：楚國樓臺名，在今湖北省鍾祥市。

eq \o(○,30)颯然：形容風聲。颯，音ㄙㄚˋ。

eq \o(○,31)披襟當之：敞開衣襟迎著涼風。披，打開。襟，胸前交疊的衣領。當，迎著、對著。

eq \o(○,32)遇不遇之變：指得志與不得志的差異。遇，得到賞識、得志。

eq \o(○,33)風何與焉：跟風又有什麼相干呢？與，音 ㄩˋ，參與，在此有相干之意。

eq \o(○,34)使其中不自得：假使他內心不自在。使，假使。中，通「衷」，指內心。

eq \o(○,35)將：則、那麼。下文「將何適而非快」的「將」字亦同。

eq \o(○,36)何往而非病：到哪裡能不感到憂愁？病，憂愁。

eq \o(○,37)不以物傷性：指不因外在事物的影響而傷害自己的本性。

eq \o(○,38)何適而非快：到哪裡能不感到愉快？適，往。

eq \o(○,39)竊：偷取，此指利用。

eq \o(○,40)會計：管理及出納財務，此指處理公務。

eq \o(○,41)餘功：指公務之餘的閒暇時間。

eq \o(○,42)將：即使。

eq \o(○,43)蓬戶甕牖：用蓬草作門，用破甕作窗子，形容簡陋的居處。亦借指貧寒之家。甕，音ㄨㄥˋ，口小腹大的陶製容器。牖，音ㄧㄡˇ，窗戶。

eq \o(○,44)挹：音 ㄧˋ，牽引、招引。

eq \o(○,45)西山：為上文「武昌諸山」之一，在今湖北省鄂州市望江亭西南。

eq \o(○,46)絕壑：深谷。壑，音ㄏㄨㄛˋ。

eq \o(○,47)振：搖動，此指吹拂。

eq \o(○,48)騷人思士：多愁善感、憂思不已的詩人文士。

eq \o(○,49)勝：音ㄕㄥ，忍受、承受。

eq \o(○,50)烏：豈、哪裡。

eq \o(○,51)朔日：農曆每月初一。朔，音ㄕㄨㄛˋ。

eq \o(○,52)趙郡：蘇轍祖籍為趙郡欒城（今河北省石家莊市）。

問題討論
一、請由文中所述，說明「快哉亭」名為「快哉」有何意涵？

二、文中安插楚王與宋玉的一段對話，其用意為何？

三、挫折是人生難以避免的遭遇，當面對挫折時，文中「士生於世，使其中不自得，將何往而非病？使其中坦然，不以物傷性，將何適而非快？」帶給你怎樣的啟示？

