	第9課　孟子選—五十步笑百步


國語文寫作能力測驗
　　孟子在勸說君王行仁政時，常會透過舉例或比喻的方式，表露明顯的意圖，以便讓君王了解施行仁政的關鍵。例如在〈五十步笑百步〉，孟子即以「填然鼓之，兵刃既接，棄甲曳兵而走，或百步而後止，或五十步而後止。以五十步笑百步，則何如？」為喻，說明梁惠王與其他君王相同，尚未施行仁政。
　　請仔細閱讀以下三則孟子的言論，並逐一分析下列引述的言論中，孟子透過什麼例子來提醒君王施行仁政時該注意的面向。
注意：請以條列方式分別作答，三則言論皆需分析。
(一)孟子曰：「狗彘食人食而不知檢，塗有餓莩而不知發。人死，則曰：『非我也，歲也。』是何異於刺人而殺之，曰：『非我也，兵也。』王無罪歲，斯天下之民至焉。」
(二)孟子曰：「桀、紂之失天下也，失其民也。失其民者，失其心也。得天下有道：得其民，斯得天下矣。得其民有道：得其心，斯得民矣。得其心有道：所欲與之聚之，所惡勿施爾也。民之歸仁也，猶水之就下、獸之走壙（壙，曠野）也。故為淵敺（敺，通「驅」）魚者，獺也；為叢敺爵（爵，通「雀」）者，鸇（鷂鷹）也；為湯、武敺民者，桀與紂也。今天下之君有好仁者，則諸侯皆為之敺矣，雖欲無王，不可得已。」
(三)孟子曰：「民為貴，社稷（土神和穀神，引申為國家）次之，君為輕。是故得乎丘民而為天子，得乎天子為諸侯，得乎諸侯為大夫。諸侯危社稷，則變置（變更、撤換）。犧牲（祭祀用的牲畜）既成，粢盛（黍稷等祭品）既潔，祭祀以時，然而旱乾水溢，則變置社稷。」
【寫作提示】
1.題目敘述孟子常以舉例或比喻的方式，表明施行仁政的關鍵，因此分析每一則言論時，應先就該則中的舉例進行說明。
2.在分析完該則的舉例後，即可闡述孟子藉由該例子表達「行仁政」應注意的種種面向。
【語譯】
(二)孟子說：「夏桀和商紂失去天下，是因為失去了人民。失去了人民，是因為失去了民心。要得到天下是有方法的：能得到天下的人民，就能得到天下了。要得到天下的人民是有方法的：能得到民心，就能得到人民了。要得到民心是有方法的：人民所需求的，都為他們聚集起來；人民所厭惡的，不要施加在他們身上，如此罷了。人民歸附仁君，就如同水往低處流、野獸往曠野奔跑一樣啊。所以替深水趕魚進去的是水獺；替叢林趕雀鳥進去的是鸇鳥；替商湯、周武王驅趕人民前往歸附的是夏桀和商紂啊！現在天下的國君，如果有喜好仁德的，那麼其他諸侯就會為他驅趕人民前來歸附，即使他不想稱王於天下，也是不可能的。」
(三)孟子說：「百姓最為重要，社稷在其次，國君分量最輕。所以得到眾民擁護的，便可以做天子；得到天子賞識的，便可以做諸侯；得到諸侯賞識的，便可以做大夫。如果諸侯危害到國家，就可以撤換他。如果供祭祀用的牲畜都已肥壯，盛在祭器裡的黍稷都已潔淨，又能按時祭祀，但仍有旱災水患，那麼就另立土神與穀神。」
【參考範文】
(一)
　　文中孟子透過「殺人後推卸責任給兵器」一事暗諷梁惠王無視百姓不得溫飽且未賑濟飢民，甚至將責任推託至年歲不佳才導致「塗有餓莩」，更進一步提醒梁惠王應該勇於承擔責任，不能一味怪罪他人，並要施行仁政才能讓人民慕名而來。
　　此言論明確闡述孟子的民本、仁政與王道思想。「狗彘食人食」、「塗有餓莩」二事說明君王應當以民為重、關心人民的生活、實施仁政。同時，君王亦時刻反省自己，行王道，讓人民富足安樂，如此天下民心自然歸順於君王。
(二)
　　此篇孟子利用數個例子提醒君王應以民為本，實施仁政。首先，孟子利用桀和紂失去天下來提醒君王應以民心為己心，順應民心實行政策。接著，孟子利用「水之就下」及「獸之走壙」的特質闡述人民趨向於「仁」的特性。最後，孟子用排比、譬喻的手法對比出有無行仁政的差別。孟子以水獺驅走魚群、鷂鷹趕走鳥雀比喻夏桀、商紂皆因不行仁政導致民心背離，而人民皆趨向於行仁政的湯王、武王，進一步表明行仁政者得民心，亦得天下。在文中開頭，孟子即藉由正反論述說明得民心的重要性。接著孟子闡明得民心之法正是好仁。只要君王以「仁」治國，諸侯自然會為其帶來人民。孟子以「民本」為出發點，以「比喻」為方法提醒君王應以百姓為重，施行仁政。
(三)
　　本文孟子分別闡述變置君主與社稷的時機。若發生旱災水災，人民可以變置社稷；若君主無法照顧百姓生活、富裕民生，則人民可以廢之，藉此凸顯「施仁政」的重要性，也給予「施仁政」堅實的理據。
　　本篇孟子鮮明地表述民本思想。國家是由人民組成，因此由人民決定君王，而若出現暴君，人民亦可群起反抗，推翻之並另立新君。生活於戰國時期的孟子提出「民貴君輕」的思想，表明人民是國家的主體，社稷、君王都不是絕對的，唯有順意民意者方可被立為君王。
（建國中學 汪郁哲）
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