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三、那晚的月光
白先勇
學習重點
　　本課為搭配翰林版高中國文(四)第五課國葬的選文。

　　國葬透過喪禮氣氛的營造與秦義方對往事的回憶，側寫將軍功業彪炳，抒發哀悼之情，並藉人物際遇的今昔對比，以及時空交錯的筆法，表達人生無常、世事多變的慨嘆。那晚的月光則描述校園情事，指出月光下的浪漫情愛終不敵現實生活的殘酷，人們再也回不去那美好單純的時光。兩課皆涉及歲月懷想與今昔對比，參閱兩課可感知作者對世事無常的慨嘆和對已逝事物的追念。本課學習重點如下：

1.認識白先勇及其小說特色。

2.學習今昔對比的小說敘事手法。

3.體會情感與理智平衡的重要。

題　解
　　本課選自寂寞的十七歲，原名畢業，最先刊載於現代文學，後改名為那晚的月光。內容敘述一名大學高材生因「那晚的月光」美化了愛情而墜入情網，最後迫於女友懷孕的事實，只好放棄出國深造的機會。

　　小說中反覆言及「那晚的月光」，即是象徵過去那段純潔浪漫的時光，男主角一再回想那晚的月光太美、太清亮，正凸顯他如今心中的矛盾與無奈。月光下的美好情愛，終不敵現實生活的殘酷；選擇勇敢承擔的結果，便是與曾經的夢想漸行漸遠，形成難以承受之重。這篇描述校園情事的短篇小說，令人低迴，亦使人深思。

作　者
　　白先勇，廣西省桂林市人，生於民國二十六年，為白崇禧將軍之子。國立臺灣大學外文系畢業，美國愛荷華大學小說創作班碩士，後任教於加州大學聖芭芭拉分校三十年。現居美國。

　　白先勇自幼熟讀中國古典小說和五四新文學作品，並深受現代主義影響。民國四十九年與大學同學歐陽子、王文興、陳若曦等創辦現代文學雜誌，對臺灣文壇影響深遠。近年來關切愛滋病的防治，並致力於崑曲的振興。

　　白先勇文學與藝術涵養深厚，作品以小說的成就最高，既吸收現代文學的寫作技巧，又融合中國傳統的表現手法，擅以悲憫的情懷描寫新舊交替時代人物的故事，極富歷史興衰和人世滄桑之感。著有小說集寂寞的十七歲、臺北人、孽子、紐約客，散文集驀然回首、第六隻手指、樹猶如此，編著父親與民國：白崇禧將軍身影集，並監製崑曲青春版牡丹亭等。

課文與注釋
(一)段旨：李飛雲參加畢業考，因忙於家教而考得不理想，擔心要參加補考。忙於家教是為後文迫於女友懷孕而獨撐家計埋下伏筆。

一　臺大物理系畢業考最後一科是理論物理。題目繁而難，延長兩小時還沒考完。天暗了，教室裡開上了燈，李飛雲最後一個交卷1.。克洛教授在他面前踱來踱去，李飛雲覺得頭有點發暈，他抬起眼，發覺克洛教授正在看他，克洛教授的眼鏡反射出金光來，他感到一陣眼花，慌忙站起來，把卷子遞給克洛教授。最後一大題，他一個字也沒寫，那一題占三十分。

　　李飛雲回到位子上，腦子裡空空的，兩隻手伸到抽屜裡盲目地摸索一陣。

　　「別盡發傻了，我們走吧！」陳錫麟從後面拍拍李飛雲的肩膀說道。

　　李飛雲站起來，跟著陳錫麟一同走出教室，門外鬧鬨鬨的，大家正在討論考試題目，李飛雲和陳錫麟避開人群往樓下走去。

　　「怎麼樣？」陳錫麟問道。

　　「不行得很。」李飛雲搖搖頭，瘦臉上現出一絲苦笑來。

　　「總有六十分吧？」陳錫麟側過頭望著李飛雲道。

　　「大概要補考了，最後那題我一點也不會。我只看到第六章，最後兩章，根本沒看。昨晚上教完家教回去，太累了，倒在桌上睡了過去。」

　　「總會及格吧？」

　　李飛雲的臉牽動了幾下，停了半晌，忽然轉頭對陳錫麟說道：

　　 「別老談考試了，陳錫麟，我在想我們已經算畢業了呢！」
　　「嗯，畢業了─」陳錫麟漫聲應道eq \o(○,1)。兩個人默默的走出了理學院。

(二)段旨：李飛雲和陳錫麟在草坪上談天。李飛雲聯想起那晚的月光下與余燕翼的情事，並與陳錫麟聊及出國之事。點出李飛雲迫於經濟壓力猛兼家教，以及放棄出國夢想的無奈，都源於那晚的月光下一分衝動懵懂的愛。

二　校園裡一片金黃色，像浸在一大池水溶溶的金液裡似的。潤綠的朝鮮草坪上，映得金碧輝煌eq \o(○,2)。風是熱的，又溫又溼，柔柔的拂過來。李飛雲用力吸一口氣，一股醇香，沖進他腦門裡。校園裡的梔子花eq \o(●,3)剛剛綻開。

　　「陳錫麟，我想在草坪上躺一會兒。」李飛雲對陳錫麟說道。陳錫麟點了點頭，兩個人走到文學院門口一塊草坪上，陳錫麟靠在一棵椰子樹腳下，李飛雲俯臥在陳錫麟的旁邊，椰子樹的闊葉吹得沙啦沙啦的。李飛雲將臉緊貼在毛茸2.茸的草絲上，一流泥土的濃香在他周圍浮動起來，他看見山那邊反映著一束束晶紅的夕陽光柱。李飛雲的面腮在草鬚eq \o(○,4)上輕輕的滑動著，六月的草絲豐盛而紉軟eq \o(○,5)，觸著人，有股柔軟的感覺。不知怎的，李飛雲一摸到校園裡這些濃密的朝鮮草，就不禁想起余燕翼頸背上的絨毛eq \o(○,6)來。

(三)段旨：以插敘法描述李飛雲與余燕翼愛戀的場景。「那夜月光」、「露在月光下」，一再點題。清亮的月光象徵男主角心中單純美好的愛情。

三　「我跟你說，李飛雲，我喜歡你。」余燕翼那晚在李飛雲的耳根下，輕輕的，輕得差不多聽不見聲音的說道。就在那一刻，李飛雲第一次發覺余燕翼可愛，大概那夜月光特別清亮，大概余燕翼那襲敞領的藍綢裙子格外迷人。李飛雲看到余燕翼渾圓的項背eq \o(○,7)，露在月光下，泛著一層青白的光輝。他摟住余燕翼的腰，將臉偎到她的項背上去。

(四)段旨：插敘陳錫麟以前責備李飛雲糊塗的愛情。

四　「李飛雲，我讓給你那份家教，你還預不預備去？」陳錫麟問李飛雲道。

　　「只好去試試再說，」李飛雲答道，忙將臉抵緊草地，「我已教了三家，時間實在分不開，可是我還需要兼一兩家。」

　　「燕翼快生了吧！」陳錫麟問道，余燕翼和陳錫麟妹妹是銘傳女校eq \o(○,8)的同學，李飛雲第一次遇見她是在陳錫麟妹妹的生日舞會裡。

　　「李飛雲，你怎麼可以這樣做？」余燕翼搬去和李飛雲住在一起的那天，陳錫麟對他這樣說道，「你真糊塗，你這樣做一定會後悔的。」陳錫麟扣住李飛雲的膀子盯著他說。李飛雲沒有說話，愣愣的瞪著陳錫麟，臉上毫無表情。

　　「哦，李飛雲─」陳錫麟歇了半晌，若有所悟的放開李飛雲的手，轉身離去。

(五)段旨：陳錫麟談及出國一事，李飛雲極力鼓勵。李飛雲感情用事，陷於家累；陳錫麟理性規劃，揚帆待發。天壤之別，隱含唏噓。

五　「陳錫麟，你預備什麼時候出國？」李飛雲翻過身來，問陳錫麟道。他看見天空裡散著一大片紫色的綺霞，椰子樹的闊葉在陽光裡搖曳得金輝閃爍。

　　「還沒準得很，那要看我能不能申請得獎學金，我已經寫了信給 M.I.T. eq \o(○,9)和加州大學eq \o(○,10)，還沒有回音。」

　　「我真希望你能進 M.I.T.，你的分數夠他們的申請條件，你是我們系的第一名，他們會要你。」李飛雲突然變得亢奮起來，拍著陳錫麟的膝蓋說道：「你一定得設法出去，我對你極有信心，你會成功的，陳錫麟。」

　　「我也想出去，可是問題多著呢！如果去不成，我就想考清華研究所然後回臺大教書。」

　　「不，不，你一定得想辦法出國，學物理的在這兒沒有希望。」李飛雲說道，他漫然望著校園的盡頭，一堆青山正在轉成暗紫色。

(六)段旨：同窗好友盛世傑遇見李飛雲和陳錫麟。以「揮著手跑過來喊著」連續三個動詞，呈現出盛世傑熱情爽朗的個性。

六　理學院走出一群學生，交頭接耳eq \o(○,11)的爭論著，其中一個看見李飛雲和陳錫麟坐在文學院草坪上，即刻揮著手跑過來喊著：

　　「原來你們兩個坐在這裡享受，害得我好慘！」

　　「嗨，小弟。」陳錫麟招呼道。

　　「盛世傑。」李飛雲接著招呼。

(七)段旨：以插敘法刻劃李飛雲和盛世傑的懸殊。李飛雲、盛世傑二人家境本即不同，如今李飛雲又須為即將誕生的孩子而奔忙，二人差異更為拉大。

七　李飛雲、陳錫麟和盛世傑在中學同學六年，一同保送臺大，進入物理系。三個人的環境懸殊很大，但卻莫名其妙eq \o(○,12)的結成了好朋友。盛世傑從來不愁錢的來源，陳錫麟的零用錢都是當家教得來的，李飛雲賺錢卻是為了生活，他一向靠姊姊給學費。現在余燕翼快生產了，他又要多加幾家家教。盛世傑是永遠長不大的小弟，陳錫麟是善體人意eq \o(○,13)的老大哥，李飛雲是班上出了名的聖人，三年的大學生活沒有談過一句女人，經常他和女同學在一塊兒竟會窘得說不出話來，然而那天晚上李飛雲卻將臉偎到余燕翼的頸背上去，余燕翼是第一個輕柔的對他說「我喜歡你」的女孩子，那晚的夜色太清亮了，像一片蔭藍的湖水。

(八)段旨：盛世傑邀李飛雲、陳錫麟吃晚餐慶祝大學畢業。盛世傑的「興高采烈」與李飛雲「笑不出來」形成對比。

八　「我猜得不錯吧？」盛世傑興高采烈的叫道：「我就曉得克洛這個老頭子會考第八章的習題，最後那題我連答案都記得了，我叫你們多注意那章，你們聽了我的話沒有？」

　　「小弟，你怎麼老愛談考試？」李飛雲說。

　　「小弟，你到了考試就愛三天六夜說個沒了的，你覺不覺得我們現在已經算畢業了？」陳錫麟說道。

　　「畢業？我覺得明天好像還要來上課似的，」盛世傑怔一下，笑了起來說道：「那麼今天我們三個人聚聚，我請你們去吃一頓。走，走，我們且樂一樂。」盛世傑抓著李飛雲和陳錫麟就走。

　　「不，小弟，我今天得回去吃飯。」李飛雲掙開盛世傑的手吶吶eq \o(○,14)的說道。

　　「不行！」盛世傑堅持道，在李飛雲和陳錫麟面前他常常任性得像一個小孩。「怎麼說你今天也得陪我們兩個老朋友，難道你連一刻都離不開你那一位？」

　　盛世傑愛開李飛雲的玩笑，因為李飛雲容易臉紅，盛世傑覺得好玩。李飛雲窘得乾笑了幾聲，含糊的分辯著。盛世傑笑得很開心，拉著他們快步走出學校，李飛雲也想跟著盛世傑開心的笑一下，可是他笑不出來。他看見天色漸漸暗下來，心裡竟有一股說不出的惶惑。

(九)段旨：以插敘法回顧三人初為新鮮人時，李飛雲的壯志凌雲。昔日志氣凌霄，以此對照今日同樣的場景卻是壯志難酬。

九　三個人進臺大的那一天，也是盛世傑請客，在臺大旁邊好味道的小閣樓上，那天三個人足足喝完了一瓶清酒。盛世傑興奮的舉手在空中畫了一個圈子說他一定要做個核子物理學家，那時瑞典剛發表李政道和楊振寧eq \o(○,15)獲得諾貝爾物理獎金。李飛雲一向不慣誇口，可是那天他卻告訴盛世傑和陳錫麟他想畢業以後到美國 M.I.T. 讀理論物理做個物理科學家，那是他心中唯一的志向。

(十)段旨：三位好友在好味道吃飯聊往事，席間盛世傑拿李飛雲與女友同居生子的事開玩笑。李飛雲的「聖人」形象對照未婚同居的行徑，令人深感意外；而初進大學時的雄心壯志，對照今日的困窘，心中惶惑不言而喻。

十　這天盛世傑又選定了好味道，他還是像以前那樣興高采烈。叫了一樣菜又叫一樣，陳錫麟和李飛雲一直說吃不了那麼多。盛世傑不肯，他說三個老朋友在一起，一定要吃得盡興。小弟還是老樣子，雄心萬丈，發誓要讀完博士，小弟的父親在美國已經替他在史丹佛大學eq \o(○,16)申請好獎學金，九月他就要動身了。

　　「小弟，這四年你一點也沒有變，」陳錫麟搖搖頭笑著說道，「我記得你上了高三，一逗還會賴哭，你永遠是個 Baby！」

　　「還提那時候的話！」盛世傑天真的笑了起來，「我怎麼沒變？那時我總坐第一排，現在我比你兩個都高出半個頭來。個個都變嘍！李飛雲前兩年提到女人還會臉紅，想不到竟搶在我們前面中頭彩，你們都說李飛雲是聖人，我就說他會陰著壞eq \o(○,17)。哈，哈，來來，我們為李大嫂乾一杯。」

　　盛世傑把酒杯舉到李飛雲面前，他把陳錫麟的杯子斟滿，逼著陳錫麟一同對李飛雲舉杯。李飛雲一直乾笑著推開盛世傑的杯子，囁嚅eq \o(○,18)道：

　　「小弟，別開玩笑，小弟─」汗珠從他髮腳一粒粒沁eq \o(○,19)出來流到他面頰上。

　　盛世傑把李飛雲的杯子湊到李飛雲唇邊，硬逼他乾杯。李飛雲不大會喝酒，才喝一半，就嗆得一臉紫脹，他摀著嘴嘶啞的說道：

　　「不行了─小弟，」

　　「算啦，放過他吧！」陳錫麟勸說道。

　　盛世傑放下杯子，笑得非常開心。盛世傑和陳錫麟不停的談話，從大學一直談到中學。李飛雲很少插嘴，他默默的吃著菜，可是他喜歡聽盛世傑他們談舊事，有時候他聽得禁不住笑了起來。三個人一直吃了兩個多鐘點，後來盛世傑說他媽媽等他回去看電影，才離開了好味道。

　　「再見，陳錫麟，」盛世傑踏上腳踏車回頭向他們揮手道再見，「李飛雲，你們過兩天一定要來我家找我啊！李飛雲，代我問候嫂夫人，生了娃娃不要忘記請我喝喜酒。」

(十一)段旨：散席後，李飛雲陪陳錫麟到車站。臨上車前，陳錫麟塞一疊鈔票給李飛雲。陳錫麟理智面對女友的疏離，在小說中呈現與李飛雲不同的處理感情方式。從在臨走前才塞錢給李飛雲的舉動中，正可看出陳錫麟的善體人意。

十一　「小弟真有意思。」陳錫麟抱著手，看著盛世傑的背影點頭道。

　　「我真羨慕他，」李飛雲說，「我陪你到車站去，陳錫麟。」

　　「你還是早點回去好。」

　　「不要緊的。」李飛雲低聲說道。他抬頭望望天空，一大片暗紫色，西邊漠漠eq \o(○,20)的映著一塊烏青的亮光，太陽已經沉下去了。羅斯福路公共汽車總站擠滿了車輛，閃亮的車燈交叉射耀著。李飛雲陪同陳錫麟到公共汽車站，等候○南公共汽車。

　　「黃靜娟最近來信沒有？」李飛雲倚在車站的鐵柱上問陳錫麟道。陳錫麟和黃靜娟好了兩年，黃靜娟到了美國就和陳錫麟疏遠了。

　　「有三個多月沒來信。我連著寫了五、六封給她，一封也沒回。前些時，她來信說忙，我不怪她，可是我覺得出來，她已經漸漸淡下來了。」

　　「我覺得你快點趕去美國，恐怕還能挽救。」

　　「罷，罷，」陳錫麟搖搖手道，「我看得很開，就是這麼一回事，我很過得去，一點也沒有對不起她的地方，我絕不勉強她，那樣毫無意思。」

　　「人真靠不住，」李飛雲說，「─汽車來了，你上去吧，過兩天來我那兒走一趟，我請你吃餐便飯。」

　　陳錫麟一隻腳踏上汽車，突然轉過身來將李飛雲拉過去，把一疊鈔票塞進李飛雲衣袋，急促的說道：

　　「拿住這些，你需要。」

　　李飛雲趕忙將鈔票掏出來想還給陳錫麟，陳錫麟已經上了車，車掌吹了一聲哨子，汽車緩緩開走了。李飛雲緊捏住那疊鈔票，站在路旁發怔。

　　「噢，陳錫麟─」他喃喃的喊道。公共汽車開過，空氣裡盪起一股暖風，柔柔的拂到李飛雲臉上來。

(十二)段旨：李飛雲回到租屋處，看到余燕翼懷孕的身軀令他感到可憐難受；過去胸懷大志、成績耀眼，現在卻因愛情而落得擔心要補考。余燕翼的處境令人憐惜，李飛雲的處境一樣令人同情。在此呈現出兩人為衝動的愛情所付出的代價。

十二　七、八點的時候，天暗得最快，李飛雲回到他住那條巷子時，裡面一片闃黑eq \o(○,21)。李飛雲住在巷子底一家專租給臺大學生的舊木閣樓上。他和余燕翼租了樓頂一間房，每月三百塊。

　　李飛雲爬上樓梯，走進房裡。余燕翼正坐在飯桌邊，她看到李飛雲走進來，一句話也沒有說。李飛雲看不清楚她的臉，他看見她懷著孕的身軀，在昏黯3.的燈光下，顯得特別臃腫，鼓圓的肚子緊抵著桌沿eq \o(○,22)，桌上的菜飯擺得整整齊齊，還沒有動過。

　　「我剛剛和陳錫麟他們在外面吃過了。」李飛雲走到書架邊將手上的筆記塞進書堆裡。

　　「我以為你會回來吃飯，所以一直等著你。」余燕翼低聲說道，她仍然坐著沒有動。

　　「你應該先吃的。」李飛雲說。

　　「你跟我說過你們今天考完畢業試，我多加了兩樣菜。」

　　余燕翼的聲音有些微顫抖，李飛雲覺得心裡一緊，他最近愈來愈怕和余燕翼說話，他怕聽她的聲音。余燕翼從來不發怨言，可是她一舉一動，李飛雲總覺得有股乞憐的意味，就像她坐在飯桌邊，鼓圓的肚子抵緊著桌沿這個姿勢，李飛雲看著非常難受。她總那麼可憐得叫人受不了，李飛雲想道，他覺得心裡一陣一陣在緊縮。余燕翼正吃力的彎下腰去盛了一碗，又佝eq \o(○,23)下去盛第二碗。

　　「你一個人吃罷，我已經吃飽了。」李飛雲說。

　　余燕翼遲疑了一會兒，把盛好的半碗飯倒回鍋裡，坐到椅子上，低頭吃起來。

(十三)段旨：以插敘法回憶李飛雲大三以前的克勤克儉、出國壯志，及優異的成績。昔日主動向學領獎學金，今日卻擔心補考、討厭教授，顯見李飛雲不堪的今日。

十三　李飛雲脫去襯衫，蹲下身整理書架上的書籍。每個學期完了，他總要整理一次，把念完的書收拾好，需要的課本及參考書擺上書架。大學一二三年級，李飛雲把所有攢eq \o(●,24)下來的錢都花到參考書上，臺大對面的歐亞書店專做翻版洋書生意，李飛雲去買書常常超過預算，於是他就把伙食費扣成兩餐，有時中午買兩個麵包果果腹eq \o(○,25)就算了。從一年級起他就擬好一個讀書計畫，在四年內，將物理方面的基本學科打下扎實的根基，然後到數學系選讀高等微積分、微分幾何、向量分析、李氏群論等，他想將來出國念理論物理，所以先把數學基礎弄好。三年來，他每次都得到自然科學獎學金，一年一千圓，他統統拿去買了參考書，可是畢業考他卻擔心要補考了。

　　真滑稽，他想道，倒在桌子上竟會睡了過去。他真不喜歡克洛教授那副金絲邊的眼鏡，看人的時候，閃光閃得那麼厲害。

(十四)(十五)段旨：李飛雲和余燕翼因房租、生產等事發生衝突，余燕翼委屈落淚，李飛雲只好給予承諾及安慰。此處著墨於余燕翼懷孕的身影：鼓圓的肚子、臉上的淚珠、背上的汗水、蠟黃的臉色，和因懷孕而浮腫的身體，藉此表現李飛雲面對余燕翼時承受的無形壓力。

十四　「陳錫麟替你找好家教沒有？」余燕翼道，她吃了一碗飯，四樣菜動過兩樣，她把其餘的都收到碗櫃裡。

　　「我明天就去試試，不曉得人家要不要，我只能教兩天，分不開時間了。」

　　「我們明天要付房租和報紙錢，房東太太早晨來過兩次。」

　　「我上星期才交給你四百塊呢！」李飛雲回頭詫異的問道。

　　「我買了一套奶瓶和一條小洋氈eq \o(○,26)。」余燕翼答道，她的聲音有些微顫抖，她勉強的彎著身子在揩eq \o(●,27)桌子。李飛雲猛覺得心裡一縮，他沒有出聲，他把理出來的舊書一本本疊起來。參考書的書邊都積上一疊灰塵，他用抹布將灰塵小心的揩去，大四這一年他一本參考書也沒有看，參考書底下壓著一疊美國留學指南，裡面有 M.I.T.，史丹佛，普林斯敦eq \o(○,28)和加州大學的校歷和選課表，他以前有空時最喜歡拿這些選課單來看，心裡揣度eq \o(○,29)著將來到外面又應該選些什麼課。

　　「房東太太說明天一定要付給她，我已經答應她了。」余燕翼說道。

　　「你為什麼不先付房租，去買那些沒要緊的東西呢？」李飛雲說道，他把那些指南狠狠塞進字紙簍裡。

　　「可是生娃娃時，馬上就用得著啊！」

　　「還早得很呢，你整天就記得生娃娃！」李飛雲突然站起來大聲說道，他連自己也吃了一驚，對余燕翼說話會那麼粗暴。

　　「醫生說下個月就要生了。」余燕翼的聲音抖得變了音。她緊捏著抹布，整個身子俯到桌子上，鼓圓的肚子壓在桌面上，鬆弛的大裙子懶散的拖到腳踝，她始終沒有回頭來，李飛雲知道她哭了。

十五　李飛雲走到余燕翼身後，摟著她的腰，將她扳eq \o(○,30)過身來，余燕翼低下頭抵住李飛雲的肩窩。李飛雲默默的拍著她的背沒有出聲。余燕翼隔不一會兒就抽搐eq \o(○,31)一陣發出一下壓抑的哭聲來。李飛雲感到心裡抽縮得絞痛起來，他覺得余燕翼的大肚子緊緊的頂著他，壓得他呼吸有些困難。

　　「不要哭了，」李飛雲喃喃的說道，他的眼睛怔怔的望著窗外，懷恩堂eq \o(○,32)頂上的十字架，懸在半空中發著青光。樓下巷子裡傳來一陣陣空洞的冰淇淋車的鈴鐺聲。空氣又悶又熱，吹進來的風是暖的。李飛雲感到余燕翼的背在冒汗，汗水沁到他手心上。

　　「不要哭─」李飛雲漫聲的說，他扳起余燕翼的臉來，余燕翼的眼皮哭得通紅，她的心臟不好，懷孕以後，臉及腳背到了晚上一逕eq \o(●,33)是浮腫的，面色蠟黃。余燕翼閉著眼睛，臉扭曲得變了樣。李飛雲將頭埋到余燕翼額邊的頭髮裡，低聲說道：

　　「別難受，我會對你好的。我已經畢業了，你不會吃苦了。我可以多兼幾家家教。我去建中看過校長，他可能答應在分部eq \o(○,34)讓我當教員─莫哭了，聽我說，我們可以慢慢積錢，積夠了就馬上結婚，聽我的話，噢，聽我說─我一定會對你好的─」

　　余燕翼的淚水一滴滴流到李飛雲的頸窩裡，她背上的汗愈冒愈多。

　　「別難過啦！去，去，你先去洗個澡，我們等會兒一同去看新生eq \o(○,35)的鴛鴦夢。」李飛雲說，他把陳錫麟給他的那疊鈔票塞進余燕翼的裙袋裡，余燕翼撩起裙邊揩去臉上的淚水，低頭蹣跚的走了出去。李飛雲看見她豐圓的頸背露在昏黃的燈光下。

(十六)(十七)段旨：李飛雲倦怠地躺在床上，想到那晚的月光、兩位好友的未來、畢業典禮等，而結束於「那晚的月光實在太美了」的回憶中。由抗拒穿學士服（或許是無法如期畢業，自我保護的藉口）及一再重複「那晚的月光太美了」，可見李飛雲想用耽溺於過去來逃避現實的心態。

十六　那晚的月光太美了，李飛雲想道。他把燈關熄，對面教堂青亮的十字架，閃爍在玻璃窗上。他躺在竹床上，四肢展開的仰臥著，一陣說不出的倦怠，突如其來的從四周侵襲過來。六月的晚風滑過椰子樹梢，吹得破舊的窗簾腫脹起來。風拂在臉上，像是觸著棉絮一般，又暖又軟。

　　那晚的月光實在太美了，李飛雲想道，地上好像浮了一層湖水似的。陳錫麟不能怪我，他想，陳錫麟沒有看過那麼清亮的月光─可是陳錫麟是對的，陳錫麟的話總是對的。他總是那麼平穩，陳錫麟有希望，他一定到外國去，他會成為一個大科學家，小弟不如他，小弟太幼稚，可是小弟真有意思，他們都應該出去，學物理的在這兒沒有希望─
十七　然而我感到多麼疲倦啊！李飛雲伸了伸懶腰想道，我好想在文學院門口的草坪上多躺一會兒，那些毛茸茸的草毯真滑真軟，躺在上面，永遠也不想起來了─可是十五號就要舉行畢業典禮了，他們都要穿上那些怪誕的黑袍子到校園裡晒太陽，女同學都穿上旗袍到處照相，校長和訓導長也會穿上滑稽的黑袍子─我不要穿，李飛雲想道，我不要站在校園裡傻呵呵的晒太陽，我要躲到文學院門前的椰子樹蔭下，躺在軟綿綿的草坪上真是舒服透了─
　　「我忘記拿洗澡毛巾了。」余燕翼在隔壁澡房裡叫道。李飛雲沒有聽清楚，他也沒問余燕翼要什麼。

　　「你拿我的洗澡巾給我好嗎？」余燕翼隔了一會兒又叫道。

　　「好的─」李飛雲漫聲應道，「我就拿來。」他沒有立即爬起來，他翻過身去，胸口壓在草席上，雙手緊握住竹床槓子。一陣暖風又把破舊的布簾撩了起來，教堂的電鐘敲響了，晚間福音eq \o(○,36)已經開始。

　　噯，那些草鬚多麼像她頸背上的絨毛，李飛雲想到，那麼軟，那麼柔，那晚的月光實在太美了。

1.卷
ㄐㄩㄢˋ，(1)考試測驗的題紙。如：試卷。(2)書籍。如：手不釋卷、開卷有益。(3)量詞。計算字畫書籍的單位。如：讀書破萬卷。
ㄐㄩㄢˇ，(1)通「捲」，收藏。如：卷藏。(2)量詞。計算成卷物品的單位。如：兩卷底片。
ㄑㄩㄢˊ，彎曲的。如：卷髮、卷曲。

eq \o(○,1)漫聲應道：漫不經心地回答。應，音ㄧㄥˋ。

eq \o(○,2)金碧輝煌：形容建築物的華麗絢爛。此用以形容夕陽光彩耀眼。

eq \o(●,3)梔子花：梔子樹所開的白色花朵，香氣濃郁。梔，音ㄓ。

eq \o(●,3)
梔─ㄓ，常綠灌木，夏開白花。如：梔子花。

卮─ㄓ，酒杯。如：酒卮。

2.

茸─ㄖㄨㄥˊ，毛多細密的樣子。如：毛茸茸。

葺─ㄑㄧˋ，修補。如：修葺。

eq \o(○,4)草鬚：即上文「毛茸茸的草絲」。

eq \o(○,5)紉軟：柔軟。紉，音ㄖㄣˋ。

eq \o(○,6)絨毛：指柔軟細小的毛。

eq \o(○,7)項背：頸後。項，脖子。

eq \o(○,8)銘傳女校：即銘傳女子商業專科學校，今銘傳大學前身。

eq \o(○,9)M.I.T.：麻省理工學院（Massachusetts Institute of Technology）的英文縮寫。位於美國 麻薩諸塞州（Massachusetts）的著名大學，早期以理工科系著名。
eq \o(○,10)加州大學：加州大學（University of California），為美國著名的大學，也是世界規模最大的綜合大學。
eq \o(○,11)交頭接耳：低聲私語。

eq \o(○,12)莫名其妙：形容事情或現象使人無法理解，不能以言語表達出來。

eq \o(○,13)善體人意：非常能體貼別人的心意。

eq \o(○,14)吶吶：音 ㄋㄚˋ ㄋㄚˋ，說話困難、言語不暢的樣子。
eq \o(○,15)李政道和楊振寧：西元一九五七年諾貝爾物理學獎得主。同為理論物理學家，對近代物理學有卓越貢獻。

eq \o(○,16)史丹佛大學：史丹佛大學（Stanford University），位於美國加州的史丹佛市，近年來培育出許多高科技人才，Yahoo 及 Google 的創立人皆為其校友。
eq \o(○,17)陰著壞：暗中使壞。

eq \o(○,18)囁嚅：音 ㄋㄧㄝˋ ㄖㄨˊ，欲言又止的樣子。

eq \o(○,19)沁：音ㄑㄧㄣˋ，滲入，此作滲出之意。

eq \o(○,20)漠漠：昏暗的樣子。

eq \o(○,21)闃黑：寂靜黑暗。闃，音 ㄑㄩˋ，寂靜無聲。

3.

黯─ㄢˋ，(1)暗淡沒有光澤。如：昏黯。(2)頹喪感傷。如：黯然。

闇─ㄢˋ，昏昧。如：昏闇。

喑─ㄧㄣ，通「瘖」，啞。如：喑啞。

歆─ㄒㄧㄣ，羨慕。如：歆羨（欣羨）。

eq \o(○,22)桌沿：桌子的邊緣。

eq \o(○,23)佝：音ㄎㄡˋ，彎腰。

eq \o(●,24)攢：音ㄗㄢˇ，積蓄。

eq \o(●,24)攢
ㄗㄢˇ，積蓄。如：攢錢。

ㄘㄨㄢˊ，拼湊、聚合。如：萬頭攢動、攢蹙累積。
eq \o(○,25)果果腹：填飽肚子。果，飽、充實。

eq \o(○,26)小洋氈：進口的小毛毯。氈，音 ㄓㄢ。

eq \o(●,27)揩：音 ㄎㄞ，擦拭。

eq \o(●,27)
揩─ㄎㄞ，(1)擦拭。如：揩桌子。(2)撈取。如：揩油。

偕─ㄒㄧㄝˊ，一起。如：白頭偕老、寵辱偕忘。

eq \o(○,28)普林斯敦：普林斯敦大學（Princeton University），位於美國紐澤西州普林斯敦（Princeton, New Jersey）。

eq \o(○,29)揣度：音ㄔㄨㄞˇ  ㄉㄨㄛˋ，考量。

eq \o(○,30)扳：音 ㄅㄢ，將物體反轉過來。
eq \o(○,31)抽搐：肌肉抽動痙攣，多見於四肢和顏面。搐，音 ㄔㄨˋ。
eq \o(○,32)懷恩堂：位於臺灣大學側門新生南路上的一座基督教教堂。

eq \o(●,33)一逕：一直、徑直。逕，音ㄐㄧㄥˋ。

eq \o(●,33)逕─ㄐㄧㄥˋ，直接。如：逕至。

　脛─ㄐㄧㄥˋ，小腿。如： 不脛而走。

　徑─ㄐㄧㄥˋ，(1)小路。如： 幽徑。(2)比喻達到目的的方法或過程。如：捷徑。

eq \o(○,34)分部：建國中學於民國四十四年至五十年，在新北市中和區設立分部，即今新北市立中和國民中學的前身。

eq \o(○,35)新生：指當時臺北市西門町的新生戲院。

eq \o(○,36)福音：基督徒把耶穌及其門徒所傳布的教義，稱為福音。

飛雲：男主角以「飛雲」為名，本應如雲高飛於湛藍晴天，但事實上卻無法如願自由追夢
錫麟：此名有「天賜麒麟」之意。「錫」，通「賜」
校園裡一片金黃色，像浸在一大池水溶溶的金液裡似的：譬喻
校園裡一片金黃色，像浸在一大池水溶溶的金液裡似的。潤綠的朝鮮草坪上，映得金碧輝煌：象徵所有即將畢業的學生前景光明燦爛
風是熱的，又溫又溼，柔柔的拂過來。李飛雲用力吸一口氣，一股醇香，沖進他腦門裡。校園裡的梔子花剛剛綻開：摹寫（觸覺、嗅覺）
一流泥土的濃香在他周圍浮動起來：摹寫（嗅覺）
六月的草絲豐盛而紉軟，觸著人，有股柔軟的感覺：摹寫（觸覺）
燕翼：女主角以「燕翼」為名，本該如燕子展翼，迎向春天，但事實卻是受縛於婚姻生子的現實中，無法擁有自己的天空

就在那一刻，李飛雲第一次發覺余燕翼可愛，大概那夜月光特別清亮，大概余燕翼那襲敞領的藍綢裙子格外迷人：可見這分愛情的開始並非構築於兩人的相知，而是懵懂、衝動的

李飛雲看到余燕翼渾圓的項背，露在月光下，泛著一層青白的光輝：摹寫（視覺）
余燕翼和陳錫麟妹妹是銘傳女校的同學，李飛雲第一次遇見她是在陳錫麟妹妹的生日舞會裡：交代男女主角相識之初
「李飛雲，你怎麼可以這樣做？」余燕翼搬去和李飛雲住在一起的那天，陳錫麟對他這樣說道，「你真糊塗，你這樣做一定會後悔的。」陳錫麟扣住李飛雲的膀子盯著他說。李飛雲沒有說話，愣愣的瞪著陳錫麟，臉上毫無表情。　　「哦，李飛雲─」陳錫麟歇了半晌，若有所悟的放開李飛雲的手，轉身離去：回溯陳錫麟知道二人同居後的反對態度
他看見天空裡散著一大片紫色的綺霞，椰子樹的闊葉在陽光裡搖曳得金輝閃爍：摹寫（視覺）
他看見天空裡散著一大片紫色的綺霞，椰子樹的闊葉在陽光裡搖曳得金輝閃爍：綺霞與金輝象徵預備出國的陳錫麟，前景充滿希望

他漫然望著校園的盡頭，一堆青山正在轉成暗紫色：以黯淡的色彩象徵自己無法出國，只得留在國內那種絕望、沮喪的心境

他漫然望著校園的盡頭，一堆青山正在轉成暗紫色：摹寫（視覺）
盛世傑從來不愁錢的來源，陳錫麟的零用錢都是當家教得來的，李飛雲賺錢卻是為了生活：映襯
李飛雲是班上出了名的聖人：指班上同學都認為李飛雲個性嚴謹，是個埋首書堆而不會交女朋友的人

那晚的夜色太清亮了，像一片蔭藍的湖水：譬喻
他看見天色漸漸暗下來，心裡竟有一股說不出的惶惑：以景襯情，借漸暗的天色隱喻沉鬱的心情

三個人進臺大的那一天，也是盛世傑請客：頗有景物依舊，而人事已非之嘆
小弟的父親在美國已經替他在史丹佛大學申請好獎學金，九月他就要動身了：盛世傑的單純、快樂，以及即將出國實現夢想，對照出李飛雲複雜的心情與壓力

李飛雲前兩年提到女人還會臉紅，想不到竟搶在我們前面中頭彩：意謂看似害羞的李飛雲，竟然最先談戀愛、生小孩

你們都說李飛雲是聖人，我就說他會陰著壞：調侃李飛雲看起來道貌岸然，暗地裡卻與人同居生子

你們都說李飛雲是聖人，我就說他會陰著壞：映襯
後來盛世傑說他媽媽等他回去看電影：呼應陳錫麟所言，果然「永遠是個Baby！」

他抬頭望望天空，一大片暗紫色，西邊漠漠的映著一塊烏青的亮光，太陽已經沉下去了：借景抒情，運用天色變化烘托人物心境

陳錫麟一隻腳踏上汽車，突然轉過身來將李飛雲拉過去，把一疊鈔票塞進李飛雲衣袋，急促的說道：「拿住這些，你需要：陳錫麟出其不意的塞錢動作，讓李飛雲沒有推辭的機會，顯現他的善解人意及二人的好情誼

公共汽車開過，空氣裡盪起一股暖風，柔柔的拂到李飛雲臉上來：以暖風輕拂象徵陳錫麟溫暖的友情

公共汽車開過，空氣裡盪起一股暖風，柔柔的拂到李飛雲臉上來：摹寫（觸覺）
李飛雲回到他住那條巷子時，裡面一片闃黑：借幽闃的外在景物，喻說黯淡的心情及困窘的現狀

余燕翼從來不發怨言，可是她一舉一動，李飛雲總覺得有股乞憐的意味，就像她坐在飯桌邊，鼓圓的肚子抵緊著桌沿這個姿勢，李飛雲看著非常難受：因為余燕翼的不發怨言，反而讓李飛雲感到罪惡和愧疚

三年來，他每次都得到自然科學獎學金，一年一千圓，他統統拿去買了參考書，可是畢業考他卻擔心要補考了：映襯

真滑稽，他想道，倒在桌子上竟會睡了過去：過去的計畫、努力與耀眼的成績，全埋沒在現實經濟的壓力下，李飛雲心中感到荒謬可笑
參考書的書邊都積上一疊灰塵，他用抹布將灰塵小心的揩去，大四這一年他一本參考書也沒有看，參考書底下壓著一疊美國留學指南，裡面有M.I.T.，史丹佛，普林斯敦和加州大學的校歷和選課表，他以前有空時最喜歡拿這些選課單來看，心裡揣度度著將來到外面又應該選些什麼課：藉塵封的參考書及選課單，對比出往昔的出國夢想及規劃

他把那些指南狠狠塞進字紙簍裡：象徵迫於生活壓力，不得不放棄出國留學的憤怒與絕望

他覺得余燕翼的大肚子緊緊的頂著他，壓得他呼吸有些困難：象徵未來的小生命，帶給他莫大的壓力與負擔

他的眼睛怔怔的望著窗外，懷恩堂頂上的十字架，懸在半空中發著青光：發著青光的十字架，象徵李飛雲背負著婚姻與責任的壓力

懷恩堂頂上的十字架，懸在半空中發著青光：摹寫（視覺）
我們等會兒一同去看新生的鴛鴦夢：以此安慰余燕翼，表示兩人能如鴛鴦成雙；實則暗寓今日兩人的處境，雖如鴛鴦成雙，卻難敵生活的考驗

她豐圓的頸背露在昏黃的燈光下：頸背昔日在清亮的月光下，今日卻在「昏黃的燈光下」，又一對比

六月的晚風滑過椰子樹梢，吹得破舊的窗簾腫脹起來：轉化（擬人）
六月的晚風滑過椰子樹梢，吹得破舊的窗簾腫脹起來：以破舊的窗簾顯示李飛雲今日的窘迫
風拂在臉上，像是觸著棉絮一般，又暖又軟：譬喻
地上好像浮了一層湖水似的：譬喻
他們都應該出去，學物理的在這兒沒有希望：「學物理的」指的正是自己，表達對未來的沮喪與絕望
我不要穿，李飛雲想道，我不要站在校園裡傻呵呵的晒太陽，我要躲到文學院門前的椰子樹蔭下，躺在軟綿綿的草坪上真是舒服透了：象徵李飛雲不想面對畢業及未來，只想沉溺於過去的逃避心理

噯，那些草鬚多麼像她頸背上的絨毛：譬喻

賞　析
　　本文是白先勇早期的作品。文中以「那晚的月光」為主要意象，月光的皎潔明亮象徵男主角心中單純美好的愛情，也是逃避現實壓力時，唯一可以尋求慰藉的過往。因此，小說中藉由內心意識的流轉，不斷地回溯那晚：和陳錫麟漫步臺大時，摸到校園裡濃密的朝鮮草，而想起昔日余燕翼頸背上的絨毛，以及月光下深情的告白；回到家中，在昏黃燈光下看見余燕翼豐圓的頸項，又不禁聯想到那晚的月光。以象徵的含蓄手法，呈現出小說幽微的情致。

　　就刻劃人物而言：作者每每藉景物來烘托人物的心境。例如用四周一片金黃色、金碧輝煌、風柔柔吹拂，以及梔子花的醇香，表現面對即將畢業的歡愉與希望；談起陳錫麟出國一事時，天空有紫色綺霞、金輝閃爍，可是提及在國內學物理沒有希望時，校園盡頭的青山卻轉成暗紫色；而後在回家途中，「他看見天色漸漸暗下來」終至「裡面一片闃黑」。外在景物的明暗、色彩變化，正是李飛雲心情由歡欣而黯然的寫照。小說中運用神態、言語，呈現人物的心理狀態，如寫到李飛雲答話時吶吶的、囁嚅道、低聲的、喃喃的，都顯現其內心的無奈。

　　此外，小說也巧妙運用今昔對比以凸顯主題：男主角過去的雄心壯志，對比今日奔走家教、難以畢業的落魄；過去月光下甜蜜的愛情，對比今日女友大腹便便的壓力。透過對比，讀者自然能從中體會到情感與理智平衡的重要。作者藉由一個大學生理想失落的故事，帶出許多令人深思的課題。

　　本文雖以順敘的筆法開展情節，但小說中常隨著主角的心思起伏，以及當配角人物登場時，適時插入往事情景做為補充說明，藉由插敘手法，使小說主題益發深刻，情意更豐富，人物形象也更為鮮明。

國學常識
■臺灣四○～六○年代小說發展
	類型
	內　容　說　明

	反共小說
	政府遷臺後，反共抗俄成為國策，「反共文學」於焉興起。重要作品如：尹縣長，此為臺灣留學生陳若曦到國外後，「回歸」中國，經歷文革。幻滅之餘，所發表之短篇小說集，冷靜樸實的敘事風格，為反共作了強而有力的見證

	懷舊小說
	1.林海音城南舊事以五篇相關的短篇故事，敘說北平童年往事，溫馨感人，女性出走的結局尤具時代意義
2.司馬中原荒原以抗日剿匪戰爭，寫人性正邪之不兩立，陽剛激昂，替淮河平原重塑一頁頁鄉野傳奇

	現代文學
	1.緣起：民國四十五年，夏濟安、吳魯芹等學者創辦文學雜誌。四十九年臺大 外文系學生白先勇等成立「現代文學社」並發行雙月刊，明白表示對反共、懷舊小說的不滿
2.文學主張：認為文藝要「足以表現我們作為現代人的藝術情感」，臺灣「現代主義文學」於是興起
3.特色：較過去作家更能將西洋技巧融入作品中，對傳統小說的優點也不排斥，如白先勇頻頻借用紅樓夢寫實技法，也運用現代心理學挖掘人物內心深處


成語活用
1.金碧輝煌—形容建築物的華麗絢爛。
例走入凡爾賽宮，只見一片金碧輝煌，雕梁畫棟，令人嘆為觀止。

2.交頭接耳—低聲私語。

例他們不斷交頭接耳，干擾課堂秩序，使人無法專心聽講。
3.莫名其妙—形容事情或現象使人無法理解，不能以言語表達出來。

例他莫名其妙的發了頓脾氣，弄得我們一頭霧水，不知如何是好。
4.大腹便便—形容肚子很大的樣子。

例大腹便便的她，即將臨盆，怎麼還做這麼粗重的工作呢？
文法修辭
一、譬喻
1.校園裡一片金黃色，像浸在一大池水溶溶的金液裡似的。

2.那晚的夜色太清亮了，像一片蔭藍的湖水。

3.風拂在臉上，像是觸著棉絮一般，又暖又軟。

4.地上好像浮了一層湖水似的。

5.噯，那些草鬚多麼像她頸背上的絨毛。

二、摹寫
1.風是熱的，又溫又溼，柔柔的拂過來。李飛雲用力吸一口氣，一股醇香，沖進他腦門裡。校園裡的梔子花剛剛綻開。（觸覺、嗅覺）
2.一流泥土的濃香在他周圍浮動起來。（嗅覺）
3.六月的草絲豐盛而紉軟，觸著人，有股柔軟的感覺。（觸覺）
4.李飛雲看到余燕翼渾圓的項背，露在月光下，泛著一層青白的光輝。（視覺）
5.他看見天空裡散著一大片紫色的綺霞，椰子樹的闊葉在陽光裡搖曳得金輝閃爍。（視覺）
6.他漫然望著校園的盡頭，一堆青山正在轉成暗紫色。（視覺）
7.公共汽車開過，空氣裡盪起一股暖風，柔柔的拂到李飛雲臉上來。（觸覺）
8.懷恩堂頂上的十字架，懸在半空中發著青光。（視覺）

三、映襯
1.盛世傑從來不愁錢的來源，陳錫麟的零用錢都是當家教得來的，李飛雲賺錢卻是為了生活。

2.你們都說李飛雲是聖人，我就說他會陰著壞。

3.三年來，他每次都得到自然科學獎學金，一年一千圓，他統統拿去買了參考書，可是畢業考他卻擔心要補考了。

四、轉化
●六月的晚風滑過椰子樹梢，吹得破舊的窗簾腫脹起來。（擬人）
※題解補充注釋（配合P22）

1.寂寞的十七歲　本書是白先勇短篇小說的結集，為民國四十七年到五十八年間所創作，共收錄金大奶奶、我們看菊花去、玉卿嫂、寂寞的十七歲、那晚的月光等十八篇小說，包羅出國前後的重要作品。白先勇早期小說可分兩類：第一類是或多或少憑藉自己切身經驗改頭換面寫成的小說，第二類幻想的成分較重。那晚的月光（原名畢業，對剛離開大學的作者，畢業後的出路無疑是切身問題）是部介於第一、第二類之間的小說。

2.現代文學　現代文學是白先勇與王文興、陳若曦、歐陽子等人於一九六○年所創辦，介紹許多西方現代主義作品，刊登許多實驗性的創作，為六○到八○年代間的臺灣文壇加入新的活力及視野，也培養出一批傑出的文學工作者，對臺灣文壇產生重大影響。白先勇在自己主辦的雜誌上，共發表短篇小說二十八篇和長篇小說一部，占了全部創作的絕大多數。

※作者補充注釋（配合P22）

1.崑曲　崑曲原稱「崑山腔」，在宋、元之際（約十三世紀）產生於江蘇 崑山一帶。崑曲華麗的唱腔、儒雅的唸白，表演細膩、舞蹈飄逸，加上完美的舞臺布景，在戲曲表演的各個方面都達到了最高境界，於二○○一年被聯合國教科文組織列為「人類口述與非物質文化遺產」。

2.孽子　本書以同性戀為描述對象，但所要表達的卻是這些「社會邊緣人」的孤立困境。孽子中的「青春鳥」李青被學校開除，在街頭流浪，反映當時臺灣在外交上的孤立；而新公園這個「黑暗的王國」也是一九七○年代「臺灣的縮影」。「孽子的孤寂，便是臺灣的孤寂」。

3.父親與民國白崇禧將軍身影集　二○一二年出版，為其父立傳。白先勇自言這部白崇禧將軍身影集，正是那一整個時代的縮影。

4.牡丹亭　牡丹亭內容描述南宋時太守杜寶之女杜麗娘私自遊園，在夢中與素不相識的書生柳夢梅相會。醒來後幽思難遣，抑鬱而死。杜寶陞官離任，葬女於官衙花園。柳夢梅上京赴試時路過此地，在花園內拾得杜麗娘臨終前的自畫像，他觀畫思人，而與杜麗娘的陰魂相會相戀，結為夫婦。後來柳夢梅考中狀元，杜麗娘還魂，但杜寶不信且不承認兩人婚事，最終由皇帝出面作主，圓滿結局。

※結構表
	篇　名
	情節鋪展
	段　　落
	內　　容　　說　　明

	那晚的月光
	開端
	第一～五段
	李飛雲即將畢業，因忙於家教，畢業考恐將補考

	
	
	
	說明與余燕翼的相識、開始與發展（三、四段，插敘）

	
	發展
	第六～十一段
	三位好友聚餐慶祝即將畢業

	
	
	
	說明三人的關係、特質及未來抱負（七、九段，插敘）

	
	高潮
	第十二～十五段
	李飛雲回到住屋處，感受到余燕翼懷孕所帶來的壓力

	
	
	
	回憶和余燕翼在一起之前的讀書計畫、抱負和耀眼成績（十三段，插敘）

	
	結尾
	第十六、十七段
	想到那晚的月光、兩位好友的未來、畢業典禮等，而結束於那晚的月光下回憶的餘韻


※課文深入鑑賞
　　「那晚的月光」是本文最重要的意象，它象徵人生中沉溺於片刻的歡愉，卻吞噬了夢想的嚴酷現實。文章敘述一位即將畢業的大學高材生，因一時的情感衝動，選擇與女友未婚同居，並意外孕育了新生命。在責任感與經濟壓力的雙重煎熬下，只得忍痛放棄出國留學的美夢，揮別飛黃騰達的人生道路。文中雖以「未婚同居」為題材，但主旨不在兩性關係，而是以更深刻的洞察，嗟嘆人生中面臨選擇的輕率與承擔苦果的沉重，悲憫人類面對命運的卑微與矛盾。全篇藉由人物對話與場景安排，反覆渲染出一股莫可奈何的抑鬱感傷，頗能引人共鳴。

　　作者善用情景的描繪來反映主角人物的心理，如篇末作者著墨於女主角余燕翼懷孕的身影，她因懷孕所承受的辛苦，對李飛雲產生無形的壓力；其委屈隱忍的心情，也使李飛雲產生必須承擔卻不免感到倦怠的無奈；又如當陳錫麟上公車前，將一疊鈔票塞給李飛雲，當時「公共汽車開過，空氣裡盪起一股暖風，柔柔的拂到李飛雲臉上來。」溫暖的氣息正如溫暖的友情，外在的情景與內在的感受融合為一。

　　作者為人物命名的用意亦頗堪玩味。男主角以「飛雲」為名，本應如雲般高飛在天無拘無束，但事實上卻無法如飛雲自在追求夢想；女主角以「燕翼」為名，也該如燕子展翼迎向美好的春天，但卻自縛於婚姻生子的現實，無法擁有自己的天空。而「你飛雲」、「我願意」的諧音，也可看出男方如飛雲不定的思緒，以及女子無怨付出的心情。 此外，處事理智成熟、對朋友有情有義、學業表現突出的陳錫麟，亦有「天錫麒麟」（古「錫」通「賜」）的意味。

　　本文採第三人稱的敘事技巧，借助景物的描寫，把人物活動的環境形象化地展現，並以插敘回憶的方式，表現人物因處於特定環境而產生的內心意識流轉，因此能完整刻劃人物的內在心理與外在形象。此外，本文多處使用「象徵」手法，如「他覺得余燕翼的大肚子緊緊的頂著他，壓得他呼吸有些困難」象徵未來的小生命將帶給他莫大的家庭負擔；又如「七、八點的時候，天暗得最快，李飛雲回到他住那條巷子時，裡面一片闃黑」象徵前程一片黑暗；而「懷恩堂頂上的十字架，懸在半空中發著青光」象徵李飛雲承受苦難背負婚姻與家庭的十字架；以及「別難過啦！去，去，你先去洗個澡，我們等會兒一同去看新生的鴛鴦夢」則是李飛雲安慰余燕翼，表示兩人能如鴛鴦成雙，也寓含兩人雖如鴛鴦相依，但一切的美好卻如夢境般虛幻不實的慨嘆。

　　文中為現實所迫而放棄理想的畢業生李飛雲，不斷重複著「那晚的月光實在太美了」。月光是他年少無知、純潔天真的象徵，是過去最美好的一切，包括他對余燕翼一剎那似是而非的感情。在余燕翼懷孕後，李飛雲覺得「余燕翼的大肚子緊緊的頂著他，壓得他呼吸有些困難」。他確實愧疚著自己一時「衝動」而帶來的後果，但他腦中不斷閃現「實在太美」、「太清亮」的「那晚的月光」，企圖為如今沉重的現實帶來一絲絲慰藉。白先勇筆下清亮的「月」，通常代表著已逝的美好事物─純潔的心靈、真摯的情感、明亮的青春；這「月」帶上了一種虛無的色彩，體現作者對世事無常的慨嘆和對已逝事物的追懷，此文便為此作了最好的印證。

※課文問題引導
1.作者安排盛世傑、陳錫麟兩個角色於這篇小說中，具有什麼作用？

答：其作用在於交代情節、深化情感衝突，以及由對比中突出主角的性格及形象。

(1)陳錫麟：交代男女主角相識的緣由，點出兩人同居的情況，並預言將來會後悔（因家庭羈絆而未能成就學業，圓出國之夢）。
(2)盛世傑：接續畢業留學的主題，深化夢想與現實的衝突性。不愁經濟來源，已申請好史丹佛大學的盛世傑，正要完成李飛雲心中出國留學的夢想。小說中藉此表達男主角迫於女友懷孕的事實放棄夢想，未來僅能困居在國內當教員的無奈。

(3)盛世傑的單純快樂、不愁經濟，對比李飛雲的複雜心境、經濟拮据；陳錫麟在面對愛情時的理智冷靜，對比李飛雲的浪漫衝動，可讓讀者由另一個面向，掌握主角的形象性格。

2.小說中透過哪些描述，顯露男主角李飛雲心中無形的壓力？
答：篇末作者著墨於女主角余燕翼懷孕的身影：鼓圓的肚子、臉上的淚珠、背上的汗水、蠟黃的臉色，和因懷孕而浮腫的身體。余燕翼因懷孕所承受的辛苦及委屈隱忍的心情，都對李飛雲產生無形的壓力，並對此感到倦怠。
3.從這篇小說，讓你思考到哪些問題？ 

答：(1)學業與愛情的思量：學業與愛情若要兼顧，則必須先思考可能面對的問題，要注意兩性交往的分寸，尊重彼此的感受，不要因為懷孕的問題而造成傷害，避免日後的悔恨與無奈。

(2)大學生活的規劃：應該利用這段時間扎下堅實的基礎，規劃未來學習的方向。

(3)畢業之後的安排：畢業後有機會到國外拓展見聞當然是很好的選擇，如果經濟不允許，在國內繼續進修，或者在職進修，一樣能繼續學習。

(4)同學（朋友）角色的扮演：基於同學或朋友的角色，在友人踏錯腳步時，應該積極分析利害關係，在朋友有難時，彼此關懷打氣。

※教學資源補充
一、課文相關資料補充
1.懷恩堂
　　懷恩堂位於臺大側門，新生南路三段上，民國四十三年動土，四十四年正式落成啟用。七十二年，教會決定在原址上進行重建。這次的設計，期能達到基督教本土化的深刻意義，於是決定採用中國傳統文化的建築特色，而教堂的十字架也與一般十字架的比例不同，十字架的一豎特別長，期望表現十字架的長腳是插在臺灣的泥土裡，並且深深的在這塊土地上生根。民國九十二年，懷恩堂又展開再一次更新改建，期盼既能維持原有的中國傳統文化建築特色，又能改造空間使之更多元、更方便、更寬大及更舒適。

2.鴛鴦夢
　　民國五十四年有一部閩南語黑白電影悲情鴛鴦夢，較五十一年發表的這篇小說為晚，因此研判文中所言鴛鴦夢的電影應為虛構，以鴛鴦夢為名，表面上是在安慰余燕翼，表示兩人就如鴛鴦般成雙，其實也寓含兩人雖如鴛鴦相依，但一切的美好卻如夢境般虛幻不實的慨嘆。

二、古詩詞中的月
1.小樓昨夜又東風，故國不堪回首月明中。（李煜 虞美人）

2.無言獨上西樓，月如鉤，寂寞梧桐深院鎖清秋。（李煜 相見歡）

3.今宵酒醒何處？楊柳岸、曉風殘月。（柳永 雨霖鈴）

4.人生如夢，一尊還酹江月。（蘇軾 念奴嬌 赤壁懷古）

5.月上柳梢頭，人約黃昏後。（歐陽脩 生查子）

6.床前明月光，疑是地上霜。（李白 靜夜思）

7.月落烏啼霜滿天，江楓漁火對愁眠。（張繼 楓橋夜泊）

8.晨興理荒穢，帶月荷鋤歸。（陶淵明 歸園田居）

9.明月別枝驚鵲，清風半夜鳴蟬。（辛棄疾 西江月）

三、愛情相關名句補充
1.婚姻對男人來說是賭他的自由，對女人而言則是賭她的幸福。（毛姆）

2.戀愛是盲目的，戀人們瞧不見他們自己所幹的傻事。（莎士比亞）

3.年輕人的願望是：愛情、金錢和健康，總有一天他們會發現自己的願望變健康、金錢和愛情。（保羅‧吉瑞迪）

4.每個戀愛中的人都是詩人。（柏拉圖）

5.愛情是理解和體貼的別名。（泰戈爾）

6.愛情本來並不複雜，來來去去不過三個字，不是我愛你、我恨你，便是算了吧、你好嗎、對不起。（張愛玲）

7.愛情多半是不成功的，要麼苦於終成眷屬的厭倦，要麼苦於未能終成眷屬的悲哀。（錢鍾書）

評　量
一、單一選擇題
（ (D) ）1.下列各組「　」內的字，讀音兩兩相同的選項是　(A)內「訌」／起「鬨」　(B)腳「踝」／青「稞」　(C)毛「茸」茸／修「葺」　(D)囁「嚅」／「蠕」動。

1.(A)ㄏㄨㄥˊ／ㄏㄨㄥˋ。(B)ㄏㄨㄞˊ／ㄎㄜ。(C)ㄖㄨㄥˊ／ㄑㄧˋ。(D)皆音ㄖㄨˊ。

（ (B) ）2.下列文句，用字完全正確的選項是　(A)她的心臟不好，懷孕以後，臉及腳背到了晚上一脛是浮腫的，面色臘黃　(B)李飛雲走到余燕翼身後，摟著她的腰，將她扳過身來，余燕翼低下頭抵住李飛雲的肩窩　(C)六月的草絲豐盛而韌軟，觸著人，有股柔軟的感覺　(D)她緊捏著抹布，整個身子俯到桌子上，鼓圓的肚子壓在桌面上，鬆馳的大裙子懶散的托到腳踝。

2.(A)一「脛」→逕；「臘」黃→蠟。(C)「韌」軟→紉。(D)鬆「馳」→弛；「托」到→拖。

（ (B) ）3.下列文句「　」中的詞語，可互相代換的選項是　(A)李飛雲掙開盛世傑的手「吶吶」的說道：怒吼　(B)李飛雲回到他住那條巷子時，裡面一片「闃黑」：寂靜黑暗　(C)余燕翼隔不一會兒就「抽搐」一陣發出一下壓抑的哭聲來：顫抖　(D)她的聲音有些微顫抖，她勉強的彎著身子在「揩」桌子：搬移。

3.(A)說話困難、言語不暢的樣子。(C)肌肉抽動痙攣，多見於四肢和顏面。(D)擦拭。

（ (A) ）4.下列「　」內成語的運用，措辭正確、語意流暢的選項是　(A)才喝了一瓶啤酒，他就「不勝酒力」，醉倒在一邊　(B)他「漫不經心」的聆聽音樂，連老師走進教室都不知道　(C)他每次跟人約定好的事，最後總是「信誓旦旦」就突然取消，實在令人討厭　(D)別墅落成，耗費不貲，真是「肯堂肯構」，讓人嘆為觀止。

4.(B)毫不留意。宜用為「全神貫注」（將心思和精神完全集中在某事物上）。(C)指誓言說得非常誠懇可靠。宜用為「莫名其妙」。(D)比喻子能承繼父業。宜用為「美輪美奐」（形容房屋高大而華美）。

（ (A) ）5.(甲)小時不識月，呼作白□□；又疑瑤臺鏡，飛在青雲端。(乙)愁多知夜長，仰觀眾星列。三五明月滿，四五□□缺。(丙)行人自是心如火，□□烏飛不覺長。上列與月有關的詩句，缺空處依序為　(A)玉盤／蟾兔／兔走　(B)玉盤／兔走／蟾兔　(C)蟾兔／兔走／玉盤　(D)蟾兔／玉盤／兔走。

5.(甲)白玉盤與瑤臺鏡切合明月的形色。出自李白古朗月行。語譯：小時候不知道月亮，就叫它白玉盤；又懷疑月亮是瑤臺仙境的鏡子，飛在青雲頂上。(乙)蟾兔為月亮的別稱，與明月相對。出自古詩十九首 孟冬寒氣至。語譯：愁緒深重，感覺夜晚漫長，抬頭看到眾星羅列天上。每月的十五日月亮會圓滿，到了二十日月亮就會虧缺。(丙)「兔走烏飛」指時光流逝。兔指玉兔，傳說月中有玉兔，故為月亮的代稱；烏指金烏，傳說日中有三足烏，故為太陽的代稱。出自韋莊秋日早行詩。語譯：行人歸心急如星火，日月流逝不覺漫長。

（ (C) ）6.李飛雲、余燕翼的孩子彌月誌慶，陳錫麟與盛世傑要祝賀他們喜獲麟兒，賀卡上的題辭宜使用　(A)宜室宜家　(B)繩其祖武　(C)天賜石麟　(D)珠聯璧合。

6.(A)帶給夫家和諧美滿的生活。賀出嫁的題辭。(B)遵守、繼承祖先的行跡規範。比喻繼承祖業。可用在一般褒揚題辭，祝賀他人子孫賢孝。(C)南史 徐陵傳：「年數 歲，家人攜以候沙門釋寶誌，寶誌摩其頂曰：『天上石麒麟也。』」後以「石麟」稱讚他人的兒子穎慧出眾。(D)比喻人才或美好的事物相匹配或同時薈集。常用作祝賀新婚的題辭。

（ (D) ）7.關於那晚的月光的分析，同學分析有誤的是
	(A)
	智玲
	敘事觀點
	採第三人稱的全知觀點，表現小說中人物的思維與形貌

	(B)
	新慧
	人物描寫
	利用周遭景物烘托主角的心境，以神態、言語反映內在心理

	(C)
	元皓
	寫作手法
	隨回憶所及，適時進行插敘

	(D)
	佑亭
	主題意象
	以月亮的陰晴圓缺，寄託世事無常的感慨


7.(D)主題意象為「那晚的月光」，象徵過去那段純潔浪漫、美好單純的時光；同時也映照出今日男主角心裡莫名的迷惘。並未著意於月亮的陰晴圓缺。
（ (D) ）8.下列有關白先勇生平、文學成就的說明，敘述正確的選項是　(A)臺灣 臺北人，為白崇禧將軍之子　(B)自幼熟讀中國古典小說，並深受現代主義浸染，作品影響五四新文學　(C)近年來關切愛滋病的防治，並致力於歌仔戲的振興　(D)著有小說集寂寞的十七歲、臺北人、孽子、紐約客。
8.(A)臺灣 臺北人→廣西省 桂林市人。(B)熟讀五四新文學作品，而非作品影響五四新文學。(C)歌仔戲→崑曲。

（ (C) ）9.下列歌詞中「月亮」所表達的意涵，和那晚的月光文中男主角的心境最貼近的是　(A)城裡的月光把夢照亮／請守護他身旁／若有一天能重逢／讓幸福撒滿整個夜晚　(B)一樣的月光／怎麼看得我越來越心慌／你留下最清楚的步伐／竟是指引我孤單的方向　(C)我承認都是月亮惹的禍／那樣的月色太美　你太溫柔／才會在剎那之間／只想和你一起到白頭　(D)白月光　照天涯的兩端／越圓滿　越覺得孤單／擦不乾　回憶裡的淚光／路太長　怎麼補償。

9.(A)月光表達對重逢與幸福的希望。出自城裡的月光。陳佳明作詞，許美靜演唱。(B)月光表達失戀的心情。出自一樣的月光。徐佳瑩作詞、演唱。(C)月光使人對愛情產生衝動。出自月亮惹的禍。十一郎作詞，張宇演唱。(D)月光表達離別的感傷與孤單。出自白月光。李焯雄作詞，張信哲演唱。

（ (C) ）10.下列關於現代作家風格成就的配對，正確的選項是
	
	作家
	風格成就

	(A)
	琦君
	作品極富歷史興衰和人世滄桑之感，擅以悲憫情懷描寫新舊交替時代人物的故事。曾監製崑曲青春版牡丹亭，引起熱烈迴響

	(B)
	白先勇
	創作以小說為主，從鄉土經驗出發，關懷卑微人物，對人性尊嚴及倫理親情有深刻描寫

	(C)
	魯迅
	作品主要描寫中國的舊社會，對舊社會之弊病、人物劣根性刻劃入微

	(D)
	黃春明
	散文多憶舊抒情之作，典雅雋永、晶瑩醇厚，堪稱臺灣現代「回憶文學」之典範


10.(A)白先勇。(B)黃春明。(D)琦君。
（ (C) ）11.(甲)梁實秋擅長小說、文學評論及翻譯，文筆詼諧幽默。(乙)魯迅的小說以諷刺傳統社會弊病、剖析人性而稱世，其雜文文筆犀利深刻。(丙)賴和的作品具有抗日意識，並呈現濃厚的反封建、反迷信精神。(丁)黃春明的小說充分表現人與海洋的深層牽繫，並透露出討海人特有的智慧。(戊)白先勇擅長以悲憫的情懷描寫新舊交替時代人物的故事，極富歷史興衰和人世滄桑之感。上列作家寫作內容及風格的敘述，正確的選項是　(A)(甲)(乙)(丁)　(B)(甲)(丁)(戊)　(C)(乙)(丙)(戊)　(D)(甲)(丙)(丁)。

11.(甲)小說→散文。(丁)黃春明→廖鴻基。

二、多重選擇題
（(A)(E)）12.下列各組「　」中的字，讀音兩兩相同的是　(A)字紙「簍」／他「摟」著她的腰　(B)抽「搐」／「畜」養　(C)「斟」滿／「湛」藍　(D)「佝」僂／「劬」勞　(E)「滂」沱大雨／氣勢「磅」礴。
12.(A)皆音ㄌㄡˇ。(B)ㄔㄨˋ／ㄒㄩˋ。(C)ㄓㄣ／ㄓㄢˋ。湛藍：深藍色。(D)ㄎㄡˋ／
ㄑㄩˊ。(E)皆音ㄆㄤ。

（(A)(B)(C)(E)）13.在那晚的月光中，運用了許多對比的手法，下列賞析正確的是　(A)「別難過啦！去，去，你先去洗個澡，我們等會兒一同去看新生的鴛鴦夢」—以電影鴛鴦夢對比兩人處境，雖如鴛鴦成雙，卻難敵生活現實的考驗　(B)「他真不喜歡克洛教授那副金絲邊的眼鏡，看人的時候，閃光閃得那麼厲害」—以今日擔心補考、討厭教授，對比昔日主動向學，領獎學金的李飛雲，難堪不言可喻　(C)「小弟還是老樣子，雄心萬丈，發誓要讀完博士，小弟的父親在美國已經替他在史丹佛大學申請好獎學金，九月他就要動身了」—以盛世傑的單純快樂，以及即將出國的夢想，對比為生活所苦的李飛雲，更顯其複雜的心情與壓力　(D)「李飛雲是班上出了名的聖人，三年的大學生活沒有談過一句女人，經常他和女同學在一塊兒竟會窘得說不出話來」—以過去的李飛雲對比現在與余燕翼同居生子的作為，刻劃出李飛雲的口是心非、表裡不一　(E)「余燕翼撩起裙邊揩去臉上的淚水，低頭蹣跚的走了出去。李飛雲看見她豐圓的頸背露在昏黃的燈光下」—以昔日清亮月光下的頸背，對比今日「昏黃的燈光下」。

13.(D)凸顯李飛雲個性嚴謹，不擅與女性交往。

（(D)(E)）14.下列關於那晚的月光文意的闡釋，正確的是　(A)「你真糊塗，你這樣做一定會後悔的」—反襯李飛雲對愛情的執著　(B)「我不要穿，李飛雲想道，我不要站在校園裡傻呵呵的晒太陽，我要躲到文學院門前的椰子樹蔭下 ，躺在軟綿綿的草坪上真是舒服透了」—暗示李飛雲慵懶無志，好逸惡勞的性格　(C)「『不行！』盛世傑堅持道，在李飛雲和陳錫麟面前他常常任性得像一個小孩。『怎麼說你今天也得陪我們兩個老朋友，難道你連一刻都離不開你那一位？』」—顯示盛世傑尖酸苛薄的一面　(D)「校園裡一片金黃色，像浸在一大池水溶溶的金液裡似的。潤綠的朝鮮草坪上，映得金碧輝煌」—象徵即將畢業的學生前景光明燦爛　(E)「別難受，我會對你好的。我已經畢業了，你不會吃苦了。我可以多兼幾家家教」—表現李飛雲對於愛情的負責任。

14.(A)陳錫麟面對愛情理智冷靜，已能看出李飛雲會為同居感到後悔。(B)暗示李飛雲不想面對畢業及未來，只想沉溺於過去的逃避心理。(C)顯示盛世傑天真、爽朗、活潑的性格。

（(A)(B)(D)(E)）15.下列文意的說明，正確的選項是　(A)「『你為什麼不先付房租，去買那些沒要緊的東西呢？』李飛雲說道，他把那些指南狠狠塞進字紙簍裡」—表達李飛雲迫於現實生活的壓力，而必須放棄夢想的憤怒情緒　(B)「李飛雲感到心裡抽縮得絞痛起來，他覺得余燕翼的大肚子緊緊的頂著他，壓得他呼吸有些困難」—未來的小生命帶給李飛雲莫大的壓力與負擔　(C)「李飛雲也想跟著盛世傑開心的笑一下，可是他笑不出來。他看見天色漸漸暗下來，心裡竟有一股說不出的惶惑」—李飛雲對盛世傑的玩笑話感到惱怒，因此笑不出來　(D)「別難過啦！去，去，你先去洗個澡，我們等會兒一同去看新生的鴛鴦夢」—李飛雲安慰余燕翼，表示兩人至少能如鴛鴦成雙　(E)「你們都說李飛雲是聖人，我就說他會陰著壞」—調侃李飛雲看起來道貌岸然，暗地裡卻與人同居生子。

15.(C)余燕翼是李飛雲無法追逐夢想的負擔，因此對盛世傑的玩笑話感到無奈而笑不出來。

（(A)(C)(D)(E)）16.在那晚的月光中，每每以景物烘托人物的心境，下列闡釋正確的是　(A)「『陳錫麟，你預備什麼時候出國？』李飛雲翻過身來，問陳錫麟道。他看見天空裡散著一大片紫色的綺霞，椰子樹的闊葉在陽光裡搖曳得金輝閃爍」—以綺霞與金輝象徵預備出國的陳錫麟，前景充滿希望　(B)「就在那一刻，李飛雲第一次發覺余燕翼可愛，大概那夜月光特別清亮，大概余燕翼那襲敞領的藍綢裙子格外迷人」—藉月光凸顯余燕翼的動人　(C)「六月的晚風滑過椰子樹梢，吹得破舊的窗簾腫脹起來」—以破舊的窗簾顯示李飛雲今日的窘迫　(D)「七、八點的時候，天暗得最快，李飛雲回到他住那條巷子時，裡面一片闃黑」—一片闃黑象徵李飛雲的現實生活黯淡無光　(E)「他的眼睛怔怔的望著窗外，懷恩堂頂上的十字架，懸在半空中發著青光」—發著青光的十字架，象徵李飛雲所背負的責任與壓力。

16.(B)凸顯這分愛情的開始，並非構築於兩人的相知，而是懵懂、衝動的。

（(B)(E)）17.那晚的月光一文中，作者安排男主角一再提及那晚的月光太清亮、太美，其用意是　(A)時時提醒讀者及男主角犯錯的嚴重性　(B)凸顯男主角心中的矛盾與無奈　(C)為男主角辯解，表示錯不在他　(D)暗示純潔愛情的難得　(E)月光是男主角年少無知、純潔天真的象徵，是他過去最美好的一切，包括他對女主角一剎那似是而非的感情。

（(A)(B)(C)(D)）18.關於那晚的月光一文，下列敘述正確的是　(A)小說中運用神態、言語，呈現人物的心理狀態　(B)是一篇短篇小說　(C)原名畢業，後改名為那晚的月光，小說意象遂更明確　(D)小說人物以雙關法命名，借以隱喻人物性格與命運　(E)為作者大學時代的親身經驗。
18.(E)虛構一位大學高材生因「那晚的月光」美化了愛情而墜入情網，最後迫於女友懷孕的事實，只好放棄出國深造的機會。
（(A)(B)(D)(E)）19.關於那晚的月光一文，下列敘述正確的是　(A)作者善用周遭景物烘托主角的心境，如「一堆青山正在轉成暗紫色」透顯出男主角只能留在國內的黯淡心情　(B)採第三人稱的敘事觀點，表現小說中人物的思維形貌　(C)採倒敘手法，先敘述余燕翼和李飛雲在月光下的愛情，再回到現實的畢業場景　(D)以月光象徵過去那段美好純潔的時光，同時也映照出男主角內心的迷惘　(E)作者藉由一個大學生理想失落的故事，帶出許多令人深思的課題。

19.(C)隨回憶所及，適時進行「插敘」。

（(B)(D)）20.下列有關孔乙己、一桿「稱仔」、那晚的月光的說明，敘述正確的選項是　(A)三篇皆屬於諷刺性質的現代小說　(B)孔乙己全文從小伙計的敘事觀點，既看孔乙己，也看眾人直接面對孔乙己時的反應，以及背地裡談論孔乙己時的態度，對舊社會的弊端及人物的性格，刻劃入微　(C)一桿「稱仔」藉著描述賣菜小販秦得參悲苦的身世，反映清廷統治下，臺灣農村社會窮困與被欺壓的景象　(D)那晚的月光以「那晚的月光」為主要意象，全文藉由象徵的手法，呈現出小說幽微的情致　(E)三篇皆以第三人稱敘事，不受時間、空間的限制，可以廣泛地反映複雜的事件。

20.(A)孔乙己是諷刺小說；一桿「稱仔」是日治時期臺灣新文學中抗議文學的代表作；那晚的月光是描述校園情事的小說。(C)清廷→日本殖民。(E)孔乙己以小伙計第一人稱觀點敘事。

