	第6課　馮諼客孟嘗君


國語文寫作能力測驗
　　現今不論是企業、政府機關或非營利機構等，皆已體認到行銷的重要性，並已將其視為經營或運作上的一項重要工作。事實上，「推銷是一門在他人心裡埋下動機，引起有利行為的藝術」。閱讀完資料(一)、(二)後，請分析馮諼運用了哪些行銷策略來為孟嘗君鞏固地位？這些策略達成了什麼效果？並加以評論。
(一)行銷是什麼？行銷是指企業為了創造價值，並和消費者交換此價值，所有必須做的事情。成功的行銷除了對消費者、競爭對手與合作對象必須有深刻的了解，還要在充分發揮組織的能力與潛力上，具備高超的技巧，才能為企業創造利潤。策略是一種綜觀全局、高瞻遠矚的思維，所規劃的是未來一段時間的長期發展方向與藍圖，而不是著眼於眼前的當下，或斤斤計較於短期的得失。有策略性眼光的人通常是「眾人皆醉我獨醒」，能夠慧眼獨具地看到別人看不到的機會點或問題點，而不會隨波逐流、人云亦云。
(二)
　　孟嘗君就國於薛，未至百里，民扶老攜幼，迎君道中。孟嘗君顧謂馮諼：「先生所為文市義者，乃今日見之。」馮諼曰：「狡兔有三窟，僅得免其死耳。今君有一窟，未得高枕而臥也，請為君復鑿二窟。」
　　孟嘗君予車五十乘，金五百斤，西遊於梁，謂惠王曰：「齊放其大臣孟嘗君於諸侯，諸侯先迎之者富而兵強。」於是梁王虛上位，以故相為上將軍，遣使者，黃金千斤，車百乘，往聘孟嘗君。馮諼先驅，誡孟嘗君曰：「千金，重幣也；百乘，顯使也。齊其聞之矣。」梁使三反，孟嘗君固辭不往也。齊王聞之，君臣恐懼，遣太傅賫黃金千斤，文車二駟，服劍一，封書謝孟嘗君曰：「寡人不祥，被於宗廟之祟，沉於諂諛之臣，開罪於君，寡人不足為也。願君顧先王之宗廟，姑反國統萬人乎？」

（《戰國策‧馮諼客孟嘗君》）
【寫作提示】
1.對〈馮諼客孟嘗君〉一文中，馮諼的行為動機與遊說技巧必須有深刻的理解。
2.資料(二)開頭雖然只寫出「孟嘗君就國於薛」的結果，答題時必須能關連到「焚券市義」的策略。
3.分析資料(二)時，可參照資料(一)對行銷策略的定義，加以呼應。
【參考範文】
　　資料(二)呈現馮諼巧妙運用兩種行銷策略為孟嘗君鞏固地位。其一是以焚券市義的方式為孟嘗君建立民胞物與的形象，達到的效果是：得到薛地人民的民心。日後孟嘗君被齊王免除相位、就國於薛時，受到人民熱情夾道歡迎。正如資料(一)所提：「焚券市義」展現了綜觀全局、高瞻遠矚的思維，不只是斤斤計較於短期的得失，此策略果然充滿遠見卓識。其二是為孟嘗君營造國際聲勢，讓齊國國君相信孟嘗君的治國才能以及對國家的忠誠。透過「挾外援以自重」的策略，利用其他國家的重金禮聘，正面烘托孟嘗君的才能，為其營造國際聲勢。而「固辭不往」更營造孟嘗君不為利誘的形象，以引起齊國關注，見證其對國家的忠誠。利用這些行銷策略的包裝，最終使孟嘗君再登相位，得以鞏固其地位。
　　回到行銷策略的本質，馮諼的確完美的演繹資料(一)所述的成功行銷。他充分了解與他合作的對象—孟嘗君的優、缺點，並敏銳洞察到政界及民心的需求，去其糟粕，取其精華，更重要的是，運用有效的策略，化危機為轉機，因而成功塑造孟嘗君的良好形象，顯示馮諼是行銷方面的人才。
　　正如同市場經濟，我們勢必要對自家產品的優劣一清二楚，哪怕是短處，我們也需將之轉變成為優勢。例如馮諼便將孟嘗君昔日牟利於民的缺點，運用行銷策略，成為日後孟嘗君得勢的基礎，這便是為產品創造價值。而消費者能否接受產品，更要看行銷人員觀察世界的功力。例如馮諼在各國求賢若渴之際，運用別國君主想要富強的心態，幫助孟嘗君回到齊國。正因為馮諼完美演奏行銷策略的樂章，才能為後人傳唱不已。
（北一女中 劉冠妤）
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