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國語文寫作能力測驗
　　「請問系主任在不在？我們要採訪他。」
　　沒想到還在布置會場，記者已經來了。怎麼辦？怎麼辦？系主任還沒到，幾個學生急得團團轉。
　　「打電話到主任家好了。」有學生建議，趕緊翻出電話號碼，掛了電話過去。
　　「怎麼這麼早就來了，我還在洗澡呢！」主任在電話那頭也急了，「你們先應付一下，請記者坐坐，說我馬上就到。」
　　電話才掛，就有別的學生跑來，說不用打電話了，何助教已經把事情解決了。
　　果然看見何助教跟記者們寒暄：
　　「主任還在忙，沒關係！你們有問題問我好了，這個研討會我最清楚。」
　　何助教確實最清楚，講句實在話，訪問系主任，真不如訪問何助教，這個研討會從頭到尾，根本就是何助教在辦。連邀請記者的名單和新聞稿，都是何助教擬的。
　　系主任自從有了何助教，真是輕鬆太多了，大大小小的事，何助教一手包，連小孩在學校跟同學打架，都是何助教出馬擺平的。怪不得何助教進來才兩年，大家已經偷偷叫他「地下主任」了。
　　地下主任真是儀表堂堂，你看！他接受電視臺記者訪問的樣子，多英挺而充滿自信哪！如果說有一天他真當上系主任，沒人會懷疑這句話，連主任不都這樣認為嗎？
　　記者採訪完何助教，大概急著趕下面的新聞，一群人衝出門去，正碰見跑得上氣不接下氣的系主任。主任連連道歉：「對不起！對不起！碰上塞車，來晚了一步。」
　　「沒關係！」記者們說，「何助教已經說得很詳細了！」
　　「那好！那好！」主任不好意思地應著，直到記者上車離開了，還喃喃地說，「那好！那好！」


（劉墉《我不是教你詐1：一般日常處世篇》）
　　《韓非子》中的「猛狗社鼠」故事，主旨在君王不可被部屬臣下所蒙蔽。而在現代的職場中，上司固然不想被部屬所掌控，部屬如何與上司應對也是一門學問。請仔細閱讀以上事例，分別分析系主任與何助教當下的心情，然後陳述自己從此一事例中所得到的體會，與將來如何運用在待人接物上。
【寫作提示】
1.引文故事中，何助教身為部屬卻主動代替上司出頭，一定會引人側目，讓上司不悅，往後被打壓的可能大增。
2.分析系主任與何助教當下的心情，須體會言外之意，例如系主任最後說︰「那好！那好！」其實是很不好。
3.系主任大權旁落是因為自己過度依賴他人，將權柄授人的結果，應自我檢討。
4.就「將來如何運用在待人接物上」發揮，宜結合自己的經驗和見聞，提出做事情的可遵循規則。
【參考範文】
　　一場研討會的採訪，顯現了職場上司與部屬間一直存在的矛盾關係，原應接受採訪的系主任因對採訪時間的掌握未精，致使未準時抵達會場，而由其屬下何助教代為說明，系主任對此事件的錯愕、困窘之情溢於言表，即使記者上車離開仍喃喃不已；而熟知研討會細節的何助教則在採訪期間表現出自信風發的神采，並直言「這個研討會我最清楚」，可知其胸有成竹的態度。
　　在此一事例中可以發現系主任對於自己的業務事項不甚熟悉，幾乎全權交由何助教處理，致使自己在他人眼中成為傀儡的形象，甚至連小孩引發爭端都是由何助教處理，予人產生了公私未分的印象；相對的，何助教不僅包辦系上大小事務，更在短時間內攏絡眾人的心，甚至被譽為「地下主任」，故面對記者們的訪問時，自能侃侃而談、落落大方，因此於他人的言談、態度中不禁更凸顯了系主任的不適任，然而若再更細緻的思考此一事件，對於系主任和何助教的看法仍會抱持如表象所呈現褒貶對立的見解嗎？
　　自系主任獲知記者「提早」到來，或許並非是因對時間的掌握不精，而是來自於資訊不完整或不正確而導致的結果，那麼若以此角度思索，包辦系上大小事務的何助教便成了事端的引發點，是其轉告不周抑或有意為之？我們無從得知，然而不得不使我們思考人性爾虞我詐的現實面，那麼若真是何助教設局致使系主任難堪，系主任在記者們離開後仍喃喃自語，便可視為委屈難言的表現，因追究問題的癥結，系主任仍舊有所過失：權力分配失衡，且過於信任部屬的作為，並未一一核實，造就了旁人所見的表象。
　　故在未來的人生旅途上，身為一名領導者，要懂得如何安排部屬之間的「權力均衡」，並使自己不被蒙蔽而掉入圈套中，亦減少部屬聯合叛變的可能性，除此也要公私分明，避免落人口舌，如此方能明哲保身。
（景美女中 方冠臻）
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