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中華文化基本教材(上)
孔子的為人


孔子的為人（選二十二章）
引　言

　　孔子究竟是一位怎樣的人？最好的方法就是從記載孔子言行的論語中來認識他，才能夠真正掌握到孔子的精神面貌。
從論語的記載中，我們可以發現：孔子教學時，常會在很自然的氣氛下，誘導學生抒發自己的抱負。孔子不敢以聖人、仁者自居，卻能好學不倦、安貧樂道，儘量做好自己本分內的事情，並隨時勉勵自己達到更高的修養境界。他眼看世局紛亂，有心濟助眾人，但絕不肯違背道義的原則。雖然屢屢受到只求潔身自好的隱者嘲諷，可是從不消極，仍抱持進取的精神，努力推行正道。他在日常生活中，態度謙恭溫和，言行平實得宜，待人親切有情，對物取之有節。由於這些表現，所以能獲得學生對他的推崇敬仰。
　　本單元所選錄的篇章雖然不多，但已足以看出孔子為人的梗概。同學們如能善加體會，而且從中獲得啟示，將有裨於自己的身心涵養。
（一）

顏淵 eq \o\ac(○,1)、季路 eq \o\ac(○,2)侍 eq \o\ac(○,3)。子曰：「盍 eq \o\ac(○,4)各言爾 eq \o\ac(○,5)志？」子路曰：「願車、馬、衣、輕裘 eq \o\ac(○,6)，與朋友共，敝 eq \o\ac(○,7)之而無憾。」顏淵曰：「願無伐善 eq \o\ac(○,8)，無施勞 eq \o\ac(○,9)。」子路曰：「願聞子之志！」子曰：「老者安之 eq \o\ac(○,10)，朋友信之 eq \o\ac(○,11)，少者懷之 eq \o\ac(○,12)。」──公冶長第五．25
章旨

孔子誘導顏淵、子路各言其志；並在子路請教之下，抒發自己的抱負。

注釋

 eq \o\ac(○,1)顏淵　姓顏，名回，字子淵，魯人，孔子弟子。敏而好學，安貧樂道，後世尊稱為「復聖」。
 eq \o\ac(○,2)季路　姓仲，名由，字子路，一字季路，魯人，孔子弟子。率直好勇，長於政治。
 eq \o\ac(○,3)侍　指站在旁邊侍候。
 eq \o\ac(○,4)盍　音ㄏㄜˊ，何不。
 eq \o\ac(○,5)爾　你、你們。
 eq \o\ac(○,6)輕裘　輕暖的皮衣。裘，皮衣。
 eq \o\ac(○,7)敝　損壞。

 eq \o\ac(○,8)伐善　誇耀自己的優點或才能。伐，誇耀。善，指優點、才能。 
 eq \o\ac(○,9)施勞　張揚自己的功勞。施，張揚。勞，功勞。
 eq \o\ac(○,10)老者安之　使老年人得到安適的奉養。安，為使動用法，使……得到安養。下兩句「信」、「懷」用法相同。
 eq \o\ac(○,11)朋友信之　使朋友能以誠信相交往。
 eq \o\ac(○,12)少者懷之　使年幼者得到關懷愛護。
解讀
本章記述孔子、顏淵、子路師生三人的志向。由於各人性情和學養的差異，所顯示的心志趨向與人生理想，自然也有不同。
子路表現的是對朋友大方的器量；顏淵表現的是永不自滿的涵養；孔子表現的是關懷世人、兼善天下的情操，直是世界大同的願景。三者的表現，都是萬物一體的情懷。
然而三者的胸襟氣象卻有不同：子路「求仁」的行為，是英雄豪傑的氣象；顏淵「不違仁」的態度，是賢人的氣象；孔子「安仁」的宏願，是聖人的氣象。
事例

漢武帝時，有一位司法官名叫丙吉，奉命處理太子劉據的冤獄。當時太子劉據被迫自殺，許多親人相繼遇害，劉據的孫子劉詢才出生幾個月，也被牽連入獄。劉詢體弱多病，丙吉偷偷找了兩位女囚，無微不至地照顧他，五年後才祕送至其外祖母家教養。漢武帝臨終前，想起這位曾孫，於是讓劉詢恢復皇籍，後來霍光迎立他登基，是為漢宣帝。宣帝即位後，丙吉對這段往事絕口不提，劉詢也因當時年幼而不復記憶。直到有一個曾照顧過劉詢的宮女想要邀功，皇帝派人查訪，才知道丙吉對他有救護活命之恩，更加敬重他「無伐善、無施勞」的品格。其後丙吉擔任宰相，為政寬和，百姓安居樂業。漢宣帝在位期間號稱「中興」盛世，丙吉這位謙虛的良臣功不可沒。
相關名言

◎一個人總得慷慨一點，才配受人感謝。（英 哈代）

◎自伐者無功，自矜者不長（長久）。（春秋 老子）
◎世界無窮願無盡，海天寥廓立多時。（近代 梁啟超）

（二）【102學】【105指】【106學】
子路、曾皙 eq \o\ac(○,1)、冉有 eq \o\ac(○,2)、公西華 eq \o\ac(○,3)侍坐 eq \o\ac(○,4)。子曰：「以吾一日長乎爾 eq \o\ac(○,5)，毋吾以也 eq \o\ac(○,6)！居 eq \o\ac(○,7)則曰：『不吾知也！』如或知爾，則何以哉 eq \o\ac(○,8)？」

子路率爾 eq \o\ac(○,9)而對曰：「千乘之國 eq \o\ac(○,10)，攝 eq \o\ac(○,11)乎大國之間，加之以師旅 eq \o\ac(○,12)，因之以饑饉 eq \o\ac(○,13)，由也為之，比及 eq \o\ac(○,14)三年，可使有勇，且知方 eq \o\ac(○,15)也。」夫子哂 eq \o\ac(○,16)之。

「求，爾何如？」對曰：「方六、七十 eq \o\ac(○,17)，如 eq \o\ac(○,18)五、六十，求也為之，比及三年，可使足民 eq \o\ac(○,19)；如 eq \o\ac(○,20)其禮樂，以俟 eq \o\ac(○,21)君子。」

「赤，爾何如？」對曰：「非曰能之，願學焉。宗廟之事 eq \o\ac(○,22)，如會同 eq \o\ac(○,23)，端章甫 eq \o\ac(○,24)，願為小相 eq \o\ac(○,25)焉。」

「點，爾何如？」鼓瑟希 eq \o\ac(○,26)，鏗爾 eq \o\ac(○,27)，舍瑟而作 eq \o\ac(○,28)。對曰：「異乎三子者之撰 eq \o\ac(○,29)！」子曰：「何傷乎 eq \o\ac(○,30)？亦各言其志也。」曰：「莫春 eq \o\ac(○,31)者，春服既成；冠者 eq \o\ac(○,32)五、六人，童子六、七人，浴乎沂 eq \o\ac(○,33)，風乎舞雩 eq \o\ac(○,34)，詠而歸。」夫子喟然 eq \o\ac(○,35)嘆曰：「吾與 eq \o\ac(○,36)點也。」

三子者出，曾皙後。曾皙曰：「夫 eq \o\ac(○,37)三子者之言何如？」子曰：「亦各言其志也已矣！」曰：「夫子何哂由也？」曰：「為國以禮，其言不讓 eq \o\ac(○,38)，是故哂之。」「唯求則非邦也與 eq \o\ac(○,39)？」「安 eq \o\ac(○,40)見方六、七十，如五、六十，而非邦也者？」「唯赤則非邦也與？」「宗廟會同，非諸侯而何？赤也為之小，孰能為之大 eq \o\ac(○,41)？」──先進第十一．25
章旨

孔子誘導諸弟子言志，並表達了他的讚許之意。

上二章可見孔子既能對學生循循善誘，而其志向則在使天下人皆能各得其所，胸懷十分開闊，且極為注重生活情趣，並非一拘謹嚴肅之人。
注釋

 eq \o\ac(○,1)曾皙　姓曾，名點，字皙，魯人，與子參同為孔子弟子。為人灑脫磊落。皙，音ㄒㄧ。
 eq \o\ac(○,2)冉有　姓冉，名求，字子有，魯人，孔子弟子。性謙退，多才藝，擅政事。
 eq \o\ac(○,3)公西華　姓公西，名赤，字子華，亦稱公西華，魯人，孔子弟子。熟習禮儀，長於外交。
 eq \o\ac(○,4)侍坐　指陪坐在孔子旁邊。
 eq \o\ac(○,5)以吾一日長乎爾　因為我年紀稍長於你們。以，因為。一日長乎爾，即「長乎爾一日」的意思。爾，你、你們。
 eq \o\ac(○,6)毋吾以也　即「毋以吾也」。承上句文意，指不必因為我年長而不好意思說出來。
 eq \o\ac(○,7)居　平日。

 eq \o\ac(○,8)則何以哉　即「則以何哉」。那麼（你們）用什麼來表現呢？以，用。
 eq \o\ac(○,9)率爾　輕率的樣子，此處有搶先之意。
 eq \o\ac(○,10)千乘之國　擁有千輛兵車的國家。乘，音ㄕㄥˋ，古代計算兵車的量詞，一輛兵車用四匹馬牽引，稱為一乘，配有甲士三人，步卒七十二人。
 eq \o\ac(○,11)攝　夾處。

 eq \o\ac(○,12)加之以師旅　指受到外敵的侵伐。加，施加。之，指千乘之國。師旅，軍隊。
 eq \o\ac(○,13)因之以饑饉　指接連鬧饑荒。因，仍、接連。穀不熟曰饑，菜不熟曰饉。
 eq \o\ac(○,14)比及　等到。比、及二字同義。比，音ㄅㄧˋ。
 eq \o\ac(○,15)知方　知曉禮義。方，此處指禮義。
 eq \o\ac(○,16)哂　音ㄕㄣˇ，微笑。

 eq \o\ac(○,17)方六七十　指邊長各六、七十里的小國。方，平方，古代計算面積的用語。
 eq \o\ac(○,18)如　或者。下文「如會同」之「如」字用法相同。
 eq \o\ac(○,19)足民　使人民生活富足。
 eq \o\ac(○,20)如　至於。

 eq \o\ac(○,21)以俟　就等待。以，則、就。俟，音ㄙˋ。
 eq \o\ac(○,22)宗廟之事　指祭祀。

 eq \o\ac(○,23)會同　諸侯相會見或諸侯朝見天子等事。
 eq \o\ac(○,24)端章甫　穿著禮服，戴著禮帽。端，玄端，一種禮服。章甫，玄冠，一種禮帽。
 eq \o\ac(○,25)小相　地位較低的贊禮之人。相，音ㄒㄧㄤˋ。

 eq \o\ac(○,26)鼓瑟希　彈瑟聲音漸漸稀疏。鼓，彈奏。希，通「稀」，稀疏。
 eq \o\ac(○,27)鏗爾　狀聲詞。形容樂器或金石相擊所發出的響亮聲音。鏗，音ㄎㄥ。

 eq \o\ac(○,28)舍瑟而作　放下瑟而起立。舍，通「捨」，置，放下。作，起立。
 eq \o\ac(○,29)撰　陳述。
 eq \o\ac(○,30)何傷乎　有什麼妨害呢？
 eq \o\ac(○,31)莫春　即暮春，農曆三月。莫，音ㄇㄨˋ，「暮」的本字。

 eq \o\ac(○,32)冠者　指成年人。古代男子二十歲行加冠禮，表示成人。冠，音ㄍㄨㄢˋ。
 eq \o\ac(○,33)浴乎沂　到沂水邊洗浴一番。沂，音ㄧˊ，水名，源出山東省鄒城市，西流經曲阜市，合洙水，流入泗水。
 eq \o\ac(○,34)風乎舞雩　在舞雩之下吹風乘涼。風，音ㄈㄥˋ，此作動詞用，吹風乘涼。舞雩，祭天禱雨的場所。古時求雨，必使童男女舞蹈，故稱舞雩。舞雩之處，多種樹木，可以納涼。雩，音ㄩˊ。
 eq \o\ac(○,35)喟然　嘆息的樣子。喟，音ㄎㄨㄟˋ。

 eq \o\ac(○,36)與　音ㄩˇ，贊同，有稱許之意。
 eq \o\ac(○,37)夫　音ㄈㄨˊ，彼、那。

 eq \o\ac(○,38)讓　謙讓。

 eq \o\ac(○,39)唯求則非邦也與　冉求所講的就不是治理國家的事嗎？唯，語首助詞，無義。與，通「歟」，嗎。
 eq \o\ac(○,40)安　何、怎麼。

 eq \o\ac(○,41)赤也為之小孰能為之大　赤如果只能做小相，誰又能做大相呢？
解讀

上章之「各言志」，乃就人生的理想、為人的態度而言；本章之「各言志」，乃就志於仕進，如何從政來說。這一章裡，記載著孔門師生之間，一番親切融和的景象。孔子的循循善誘，弟子的性情、抱負，無不躍然紙上，鮮明突出。
子路想當軍事家，冉有想當政治家，公西華想成為外交家，以發展抱負，造福人群，而曾點所要求的是一種自在和樂的生活情調，悅性適情，悠然自在。意趣襟懷，各有不同。
　　子路、冉有、公西華都表現了積極進取的精神，然而孔子何以獨有「吾與點也」的感嘆？或許這正表現出孔子對老安、友信、少懷清平之世的渴望。
相關名言

◎猛志逸四海，騫翮思遠翥。（晉 陶淵明。譯注：壯志超越四海，如同鳥兒高舉翅膀，飛向遠方。騫翮，展翅。翥，高飛。） 

◎讓自己的內心藏著一條巨龍，既是一種苦刑，也是一種樂趣。（法 雨果）

◎一個真正有志向上的人，從來用不著在談話中希望對方說到他、讚美他。（美 愛默生） 

（三）

子曰：「德之不脩 eq \o\ac(○,1)，學之不講 eq \o\ac(○,2)，聞義不能徙 eq \o\ac(○,3)，不善不能改，是吾憂也。」──述而第七．3

章旨

孔子自述以不能進德修業、徙義改過為憂，藉此以勉人。
注釋

 eq \o\ac(○,1)脩　通「修」，治、修養。
 eq \o\ac(○,2)講　講習、研習。
 eq \o\ac(○,3)徙　音ㄒㄧˇ，遷移，此指追隨、跟從。
解讀

生活中難免都會有憂慮的事情，或憂功課不好，或憂工作不順，或憂不能發財，或憂生活不能改善等等，可謂不勝其憂。不過，從其所憂之事，就可知其志趣所在。
本章記述孔子所憂的事情，在於道德不能修養、學問不能講習、義之所在不能相從、行為不善不能悔悟改正。可見孔子所憂不在於欲望的滿足，而在於德業是否精進。
朱注引尹焞之言說：「德必脩而後成，學必講而後明，見善能徙，改過不吝；此四者，日新之要也。」此一闡述，告訴我們：要使道德的修養與時俱進，可從此四點入手。
相關名言

◎遷善當如風之速，改過當如雷之決。（明 王廷相）

◎人不能像走獸那樣活著，應該追求知識和美德。（義大利 但丁）
（四）

子曰：「若聖與仁，則吾豈敢！抑 eq \o\ac(○,1)為之 eq \o\ac(○,2)不厭 eq \o\ac(○,3)，誨人不倦 eq \o\ac(○,4)，則 eq \o\ac(○,5)可謂云爾已矣 eq \o\ac(○,6)！」公西華曰：「正唯 eq \o\ac(○,7)弟子不能學也！」──述而第七．33
章旨

孔子雖謙辭聖、仁之名，卻自謂具有學不厭、教不倦的精神。
注釋

 eq \o\ac(○,1)抑　轉折連詞，但是、可是。
 eq \o\ac(○,2)為之　指努力去學做聖人、仁人。為，當「學」字講。
 eq \o\ac(○,3)厭　音ㄧㄢˋ，通「饜」，飽，引申為「滿足」。
 eq \o\ac(○,4)誨人不倦　教導人學習，從來不會倦怠。誨，音ㄏㄨㄟˋ，教導。
 eq \o\ac(○,5)則　是。

 eq \o\ac(○,6)云爾已矣　皆句末語氣助詞，意同於「罷了」。「云爾」、「已矣」連用，使語氣更加舒緩有致。
 eq \o\ac(○,7)唯　是。

解讀

仁是道德的最高境界，聖是至高無上的人格。時人見孔子學問淵博，道德崇高，總以為他是聖人、仁者。這是孔子為什麼要說「若聖與仁，則吾豈敢！」的緣由。
說自己只是「為之不厭，誨人不倦」，而不敢以「聖與仁」自居，是孔子的謙虛，也是他篤實之處。然而這種好學的精神與教育的熱忱，卻已是別人所不能企及。所以公西華說：「正唯弟子不能學也。」 

「為之不厭」則日新又新，生命不斷地充實；「誨人不倦」則承先啟後，薪火永傳。孔子之受人尊敬與其嘉惠後人的地方就在這裡。
相關名言

◎教師總是真正上帝的代言者，真正天國的引路人。（美 杜威）

◎人生最美好的主旨和人類生活最幸福的結果，無過於學習了。（法 巴爾札克）
（五）【104指】
　　子曰：「君子道 eq \o\ac(○,1)者三，我無能焉：仁者不憂 eq \o\ac(○,2)，知者不惑 eq \o\ac(○,3)，勇者不懼 eq \o\ac(○,4)。」子貢 eq \o\ac(○,5)曰：「夫子自道 eq \o\ac(○,6)也！」──憲問第十四．30
章旨

孔子自謙未能達到君子所由成德的三種境界：仁者不憂、知者不惑、勇者不懼。

上三章皆孔子謙虛表示自己之所願而不能及者。
注釋

 eq \o\ac(○,1)道　當動詞用，由、遵循。
 eq \o\ac(○,2)仁者不憂　仁者凡事依理而行，心無愧疚，故不憂愁。
 eq \o\ac(○,3)知者不惑　智者能明察事理，故不疑惑。知，音ㄓˋ，通「智」。
 eq \o\ac(○,4)勇者不懼　勇者堅毅果敢，故不恐懼。
 eq \o\ac(○,5)子貢　姓端木，名賜，字子貢，衛人，孔子弟子。經商致富，長於外交。
 eq \o\ac(○,6)自道　自我表白，在此有自謙之意。道，言。
解讀

智、仁、勇三者，古人謂之「三達德」，是人類心理──知、情、意三部分圓滿發達的狀態，也是人類道德的重要原則。孔子說自己未能做到，由此亦可見其實踐之不易。
仁者怎會不憂呢？智者怎會不惑呢？勇者怎會不懼呢？因為仁者大公無私，樂天知命，故能不憂；智者有專業的學識，有足夠的判斷力，故能不惑；勇者意志堅強，理直氣壯，故能不懼。子貢深知夫子之德高、道深，已充分具備有君子藉以成德的智、仁、勇，所以盛讚說：「夫子自道也。」
相關名言

◎君子樂天知命，故不憂；審物明辨，故不惑；定心致公，故不懼。（後漢 荀悅）

◎智貴乎早決，勇貴乎必為。早決者無後悔，必為者無棄功。（宋 蘇軾）

（六）

子曰：「飯疏食 eq \o\ac(○,1)，飲水，曲肱而枕之 eq \o\ac(○,2)，樂亦在其中矣！不義而富且貴，於我如浮雲 eq \o\ac(○,3)。」──述而第七．15

章旨

孔子表明自己安貧樂道的精神。
注釋

 eq \o\ac(○,1)飯疏食　吃粗糙的飯。飯，作動詞用，吃。疏食，粗飯。
 eq \o\ac(○,2)曲肱而枕之　彎著手臂當枕頭睡。肱，音 ㄍㄨㄥ，手臂自肘至腕的部分。枕，音 ㄓㄣˋ，作動詞用。
 eq \o\ac(○,3)於我如浮雲　對於我好像天上的浮雲一般，表明無所動心。
解讀

從孔子這章自我描述中，可知他對生活的要求很簡單，對於不義的富貴，根本就不放在心上。
一個人要活下去並不難，但要活得快樂就不容易了。有人華屋美車、錦衣玉食，物質的享受應有盡有，卻活得不自在，終日緊張憂愁。然而，孔子及顏回在困乏的環境裡，卻「樂在其中」、「不改其樂」，原因何在？因為他們沒有把物質的享受當成人生的首要目標。他們認為求知、修德、理想的實現，才是人生的最高價值。
閱讀本章，可以讓我們知道：什麼才是真正的快樂，在簡單的生活裡也可找到快樂的泉源。
相關名言

◎沒有簡單的生活，高超的思想是不能充分發揮的。（近代 羅家倫）

◎靠可恥的職業獲得的財富，顯然帶著不名譽的烙印。（希臘 德謨克利特）
（七）

葉公 eq \o\ac(○,1)問孔子於子路，子路不對 eq \o\ac(○,2)。子曰：「女奚不曰 eq \o\ac(○,3)：『其為人也，發憤 eq \o\ac(○,4)忘食，樂以忘憂，不知老之將至云爾！』」──述而第七．18
章旨

孔子自述研究學問的態度與樂趣。
注釋

 eq \o\ac(○,1)葉公　楚國葉縣（今河南省葉縣）長官，姓沈，名諸梁，字子高，僭（超越本分）號稱「公」。葉，音ㄕㄜˋ。
 eq \o\ac(○,2)不對　在此指不知如何回答。
 eq \o\ac(○,3)女奚不曰　你為什麼不說。女，通「汝」，音ㄖㄨˇ，你。奚，何、為什麼。
 eq \o\ac(○,4)發憤　自覺不滿足而奮力為之。
解讀

葉公沈諸梁向子路問孔子的為人，子路一時不知道怎麼說才好，而沒有回答。孔子認為他人對自己的認識，不如自我的了解更真切，所以乾脆自我介紹，教導子路以後如何答覆。
孔子自述其「為人」，其實，自述的是其為學的精神與為學的快樂。其為學的精神是發憤，發憤則可以忘食；為學的快樂則可以忘憂，甚至於不知老之將至。由於學無止境，所以發憤與快樂永無止境。如此，則無日不發憤，亦無日不快樂。生命之樹，也就永遠長青。
寥寥二十字，把孔子樂觀進取，自強不息的精神，親切生動地展現出來。
事例

阿基米德是古希臘最富傳奇色彩的科學家，留下許多膾炙人口的故事。其中之一是國王請他鑑定王冠是否為純金打造，但又不能破壞王冠。他日夜苦思，不得其解。有一天他在洗澡時，察覺到浴盆溢出許多水來，突然領悟：「溢出的水恰與身體的體積等同」，依此類推，將與王冠等重的純金放到水裡，測出體積，再與王冠的體積相較，便可知是否摻假。想到這裡，他忘形地從浴盆跳出，光著身體就跑出去，還邊跑邊喊「發現了！發現了！」當阿基米德七十五歲時，羅馬軍隊攻進他的國家，他正在自家宅前的地上埋頭作幾何圖形，一個羅馬戰士走近沉思中的老人，阿基米德說：「站開點，別把我的圓弄壞了！」士兵勃然大怒，用刀一刺，一代大師就殞命於廢寢忘食的研究中。
相關名言

◎學習的目的就是為人生定位，助人實現生命的要求，在學習中逐漸讓生命得到安頓，這種樂趣是內發的和永恆的。（今人 傅佩榮）

◎努力學習直到生命最後一刻，是件美好的事。（法 盧梭）
（八）

子曰：「莫我知 eq \o\ac(○,1)也夫 eq \o\ac(○,2)！」子貢曰：「何為 eq \o\ac(○,3)其莫知子也？」子曰：「不怨天，不尤人 eq \o\ac(○,4)；下學而上達 eq \o\ac(○,5)。知我者，其 eq \o\ac(○,6)天乎！」──憲問第十四．37
章旨

孔子慨嘆世人不能真切了解他，因而告訴子貢，謂自己雖不見用於世而不怨天，雖不為人所了解而不尤人，但知下學上達，反己自修而已。
上三章皆孔子自述其性情與學養。
注釋

 eq \o\ac(○,1)莫我知　即「莫知我」，無人能了解我。
 eq \o\ac(○,2)也夫　句末語氣詞。
 eq \o\ac(○,3)何為　猶言「何謂」，為什麼說。
 eq \o\ac(○,4)不怨天不尤人　指雖不被世人重用，但並不埋怨上天；雖不被他人所了解，但並不責怪他人。怨，埋怨。尤，責怪。
 eq \o\ac(○,5)下學而上達　下學人事，上達天理。
 eq \o\ac(○,6)其　表示推測的語氣詞，大概、或許。
解讀

根據史記孔子世家的記載，這是孔子臨死前兩年的話語。
孔子奔波一生，滿懷的理想與心願，都無法得到各國執政者接受而付諸實現，難免失望落寞而有所感嘆。於是藉子貢的請教，向他說明自己「不怨不尤」的修養境界，以及「下學上達」的學問工夫。
孔子深知人生的際遇有窮有通，有幸有不幸，因之，道之不行於世而不埋怨上天，不被人了解也不責怪他人。仍然秉持「下學人事，上達天理」的反身自求工夫，以期無愧於天。
相關名言

◎自知者不怨人，知命者不怨天。怨人者窮，怨天者無志。（戰國 荀子）

◎反己者，觸事皆成藥石；尤人者，動念即是戈矛。（明 洪應明）
（九）

子曰：「甚矣，吾衰也！久矣，吾不復夢見周公 eq \o\ac(○,1)。」──述而第七．5
章旨

孔子感嘆其道不得行，而人已衰老。
注釋

 eq \o\ac(○,1)不復夢見周公　孔子年輕時，志在推行周公之道，故常夢見周公。及其衰老而不能實行，則不再有此夢。周公，姓姬，名旦，周文王子，相武王伐紂，武王崩，佐成王攝政，訂頒禮樂制度，天下大治。
解讀

這是孔子晚年有感於「志未遂，道不行」所抒發的慨嘆！ 

孔子平生對周朝初年燦爛的文物制度，非常嚮往，並以之為其政治思想的起點。因為周朝初年這種頗具人文內涵的政治規模、禮樂制度，大多是周公所奠定的，所以他常常想著周公，夢著周公，希望此一文化能夠得到開展。
夢是人類潛意識的活動，日有所思，每每夜有所夢。「不復夢見周公」表示已知恢復舊禮制的不可能，也表示著志在身衰，年老而力不足。總之，它透露著孔子對理想政治不能實現的失望。
後人以「夢見周公」為睡覺的代稱，典故出於此，但不是它的本義。
相關名言

◎人生不可無夢，世界上做大事業的人，都是由夢而來；無夢則無望，無望則無成，生活也就沒有生趣。（近代 林語堂）

◎夢是一種完全合理的精神現象，實際上是一種願望的滿足。（奧地利 佛洛伊德）
（十）

子貢曰：「有美玉於斯 eq \o\ac(○,1)，韞匵 eq \o\ac(○,2)而藏諸 eq \o\ac(○,3)？求善賈 eq \o\ac(○,4)而沽 eq \o\ac(○,5)諸？」子曰：「沽之哉！沽之哉！我待賈者也！」──子罕第九．12
章旨

孔子懷有才德，期待明主禮遇重用。
注釋

 eq \o\ac(○,1)斯　此、這裡。
 eq \o\ac(○,2)韞匵　收藏於櫃中，比喻懷才不用。韞，音ㄩㄣˋ，收藏。匵，音ㄉㄨˊ，同「櫝」，櫃子。
 eq \o\ac(○,3)諸　「之乎」二字的合音。
 eq \o\ac(○,4)善賈　好價錢，比喻君王的禮遇。賈，音ㄐㄧㄚˋ，通「價」。
 eq \o\ac(○,5)沽　音ㄍㄨ，賣、出售。

解讀

君子處世，不是隱居以獨善其身，就是出仕以兼善天下。孔子一生以救世為職志，當然希望出仕以實現其理想，但有機會出仕時，卻又不肯求人，門人因此感到困惑。因此，子貢以借喻的方法想了解孔子出處進退的原則。
此處子貢以「美玉」比喻孔子的才德，以「韞匵而藏」比喻君子之避世退隱，以「求善賈而沽」比喻君子之入世行道，暗示孔子當入世行道。孔子心知其意，表明自己確實有意出仕，但必須等待識貨而肯出高價的人。意謂他雖期待明主之禮遇重用，但絕不枉道以從人。
這一段對話，頗有詩的情趣，也有人生的理想與原則，更可看出孔門師生之間的默契。
相關名言

◎君子藏器（才幹、能力）於身，待時而動。（先秦 周易）

◎一粒麥子，若不落在地裡死了，仍舊是一粒，倘若死了，就結出許多子粒來。（耶穌）
（十一）

子路宿於石門 eq \o\ac(○,1)。晨門 eq \o\ac(○,2)曰：「奚自 eq \o\ac(○,3)？」子路曰：「自孔氏。」曰：「是知其不可而為之者 eq \o\ac(○,4)與？」──憲問第十四．41
章旨

記隱者晨門之言，顯現聖人視天下事無不可為的積極精神。
注釋

 eq \o\ac(○,1)石門　魯城外門。

 eq \o\ac(○,2)晨門　掌理早晚啟閉城門的人。子路在這裡遇上的，可能是一位隱者。

 eq \o\ac(○,3)奚自　從何而來？

 eq \o\ac(○,4)知其不可而為之者　明知做不到，卻偏要去做的人。

解讀

從這段簡短的記載中，可以知道：第一，守門的人非比尋常，可能是個隱者。第二，子路只答一句：「自孔氏。」對方就曉得指的是孔子，可見孔子當時已名滿天下。第三，「知其不可而為之」是孔子積極救世的精神表現。
晨門之言似乎隱含諷刺的意味，然卻精要地點出：孔子是一個憂國憂民，追求理想，向不可能挑戰的人。
孔子「知其不可而為之」的精神，耶穌之犧牲自己以為世人贖罪，地藏王菩薩之「我不入地獄，誰入地獄？」 都是中外聖哲悲天憫人的宏願。
相關名言

◎亦余心之所善兮，雖九死其猶未悔。（戰國 屈原）

◎正其誼（通「義」）不謀其利，明其道不計其功。（漢 董仲舒）
（十二）

長沮、桀溺 eq \o\ac(○,1)耦而耕 eq \o\ac(○,2)。孔子過之，使子路問津 eq \o\ac(○,3)焉。長沮曰：「夫執輿者 eq \o\ac(○,4)為誰？」子路曰：「為孔丘。」曰：「是魯孔丘與？」曰：「是也。」曰：「是知津 eq \o\ac(○,5)矣！」問於桀溺，桀溺曰：「子為誰？」曰：「為仲由。」曰：「是魯孔丘之徒與？」對曰：「然。」曰：「滔滔 eq \o\ac(○,6)者，天下皆是也，而誰以易之 eq \o\ac(○,7)？且而 eq \o\ac(○,8)與其從辟人之士 eq \o\ac(○,9)也，豈若從辟世之士 eq \o\ac(○,10)哉？」耰而不輟 eq \o\ac(○,11)。子路行以告 eq \o\ac(○,12)，夫子憮然 eq \o\ac(○,13)曰：「鳥獸不可與同群！吾非斯人之徒與而誰與 eq \o\ac(○,14)？天下有道，丘不與易也 eq \o\ac(○,15)。」──微子第十八．6
章旨

記孔子周遊天下，被隱者所嘲笑，而夫子則對隱者的消極避世不以為然。

上四章記錄孔子用世的心願。可見孔子志在修己以治人，雖有意於用世，但絕不違棄道義的原則。
注釋

 eq \o\ac(○,1)長沮桀溺　楚國兩位隱者之名。沮，音ㄐㄩ。
 eq \o\ac(○,2)耦而耕　同在一起耕田。耦耕，古代耕田的一種方法，兩人各執一耜，左右並進，前面用牛牽引。耦，音ㄡˇ。
 eq \o\ac(○,3)津　渡口。
 eq \o\ac(○,4)執輿者　執韁繩駕車的人。輿，音ㄩˊ，車子。
 eq \o\ac(○,5)知津　意謂孔子周遊列國，自然知道渡口所在。此言有譏諷的意味。
 eq \o\ac(○,6)滔滔　大水橫流的樣子，此比喻時局的紛亂。
 eq \o\ac(○,7)誰以易之　和誰來改變此種局勢呢？以，與。易，改變。 
 eq \o\ac(○,8)而　汝、你。
 eq \o\ac(○,9)辟人之士　逃避昏君汙吏的人。在此指孔子。辟，通「避」，音ㄅㄧˋ。
 eq \o\ac(○,10)辟世之士　逃避亂世而隱居的人。在此為桀溺自稱。
 eq \o\ac(○,11)耰而不輟　繼續覆蓋種子而不停止。耰，音ㄧㄡ，以土覆蓋種子。輟，音ㄔㄨㄛˋ，停止。
 eq \o\ac(○,12)子路行以告　即「子路行，以之告孔子」的省略。子路只好走開，把和長沮、桀溺對話的情形告訴孔子。
 eq \o\ac(○,13)憮然　失意的樣子。憮，音ㄨˇ。
 eq \o\ac(○,14)吾非斯人之徒與而誰與　我如不與世人共同生活，那麼要跟誰共同生活呢？斯人之徒，這一類的人，指世人。此句本為「吾非與斯人之徒同群而與誰同群」，因承上句省略「同群」；又把「斯人之徒」、「誰」分別提前。
 eq \o\ac(○,15)天下有道丘不與易也　天下如果太平，我孔丘就不必和誰來改變此種局勢了。
解讀

本章記長沮、桀溺諷刺孔子不能隱居避世，孔子悵然感嘆時人不能了解自己積極入世、從事改革的用心。
儒者與隱者之用心、行事是不同的。前者是知其不可而為，後者是知其不可而不為。辟人之士是「以天下為己任」，但「危邦不入，亂邦不居」，有所為有所不為；辟世之士是隱居遁世，與草木鳥獸同群，逍遙自我。
面對著「滔滔者，天下皆是也」，所謂「天下烏鴉一般黑」的社會，您將採取什麼樣的態度呢？是仕或隱？不過，這恐怕也不是一時所能作決定的。要不然，仕與隱的抉擇或困境，也不會成為春秋以來，中國知識分子共同面對的一大難題。
相關名言

◎拯救不幸者，造福社會，具有這種社會自覺性的人，才是名副其實的現代人。（日 池田大作）

◎誰都不是一座島嶼，自成一體；每個人都是廣闊大地的一部分。（美 約翰堂恩）
（十三）

子之燕居 eq \o\ac(○,1)，申申如 eq \o\ac(○,2)也，夭夭如 eq \o\ac(○,3)也。──述而第七．4

章旨

記孔子閒居時的安詳恬適。
注釋

 eq \o\ac(○,1)燕居　閒居，指在家閒暇無事的時候。
 eq \o\ac(○,2)申申如　容態舒適自得的樣子。如，然，表狀態的語尾助詞。
 eq \o\ac(○,3)夭夭如　神色溫和愉快的樣子。夭，音ㄧㄠ。
解讀

文明的社會，很多人都善於偽裝自己。在公共的場合，儀態端莊，斯文客氣，而回到私室，或沒有人注意的場所，則粗鄙放浪，貪婪暴戾，甚至於衣冠禽獸，齷齪（骯髒、汙穢）不堪。
論語鄉黨篇說孔子在鄉黨時，容貌溫和謙順，在宗廟朝廷，態度謹慎而明辯、健談。此處言孔子閒居在家，容態舒展，神色愉悅。可見他是個真誠篤實、表裡如一的人。也意謂著其人心安理得，活得自在。
相關名言

◎化妝有助氣色，無助氣質。（今人 三毛）

◎容貌是我們欲說而未說出的一切話語的摘要，是我們的思考和企圖的組合文字。（德 叔本華）
（十四）

子溫而厲 eq \o\ac(○,1)，威而不猛 eq \o\ac(○,2)，恭而安 eq \o\ac(○,3)。──述而第七．37
章旨

記孔子的容態中和，莊敬自然。
注釋

 eq \o\ac(○,1)厲　嚴肅。
 eq \o\ac(○,2)威而不猛　有威儀而不剛猛。
 eq \o\ac(○,3)恭而安　恭謹但安詳自然。

解讀

本章談的是一個人的氣質問題。溫和、威嚴、恭謹是與人相處應有的容貌態度，但是，溫和的人往往流於懦弱，威嚴的人往往過於剛猛，恭謹的人往往失之矜持。孔子卻能柔中帶剛，剛中帶柔，謙虛而不矯情。無偏無頗，恰到好處。本章與「子之燕居，申申如也，夭夭如也」所記載的一樣，都是孔子盛德的表露，強調的是中和自然的態度，亦即今日所謂善於掌握分寸，整個中國文化最講究的正是這份分寸感。
相關名言

◎舉止要合度，先得一切圓熟自然，正如同技藝高超的音樂家一樣，指端所觸，無不成調，不必用心，也不必思索。（英 洛克）

◎過度的嚴厲會造成恐懼，過分的溫和會有失威嚴。不要嚴厲得使人憎惡，也不要溫和得使人膽大妄為。（波斯 薩迪）
（十五）

子絕 eq \o\ac(○,1)四：毋意 eq \o\ac(○,2)，毋必 eq \o\ac(○,3)，毋固 eq \o\ac(○,4)，毋我 eq \o\ac(○,5)。──子罕第九．4

章旨

記孔子所戒除的四種事情。

上三章記孔子的舉止容態及待人處事所秉持的原則。

注釋

 eq \o\ac(○,1)絕　戒除。

 eq \o\ac(○,2)毋意　不隨便猜測。毋，不。意，通「臆」，猜測、揣度。
 eq \o\ac(○,3)必　武斷。

 eq \o\ac(○,4)固　固執。

 eq \o\ac(○,5)我　私己。

解讀

本章記孔子為學做人求真求實的客觀精神，亦可見出孔子開放的心靈。首句「子絕四」是提綱，後四句是分敘所絕之事。
「毋意」，就是對於所懷疑的知識或不了解的事情，姑且存疑，不妄加臆測；「毋必」，就是一切以義為依歸，沒有絕對的肯定，也沒有絕對的否定，不主觀武斷；「毋固」，就是沒有先入為主的成見，也沒有不顧事實的偏見，凡事通權達變；「毋我」，就是不以自我為中心，不以自己的得失利害為準繩。
「意」、「必」、「固」、「我」是人之通病，也是人際關係的障礙。只有開放的心靈，才能免除此病，孔子的表現，是值得我們學習的。
相關名言

◎偏生迷，迷生執，執而為我，不復知有人。（明 鄒元標）
◎自私自利的動機使得人類的心靈產生偏見，變得野蠻，以至墮落腐化。（英 雪萊）

◎在一隻螃蟹看來，一個朝前行走的人要多蠢就有多蠢。（德 利希滕貝格）
（十六）

子不語 eq \o\ac(○,1)：怪、力、亂、神。──述而第七．20

章旨

記孔子不談論怪異、勇力、悖亂、鬼神之事。

注釋

 eq \o\ac(○,1)語　談論。
解讀

孔子所以不談「怪、力、亂、神」，原因在於：怪異、鬼神之事，難以明白，無可談論；勇力、暴亂之事，並非美事，不值得談。
人之所以喜言「怪、力、亂、神」，「無知」是一個重要的原因。無知不只是缺少知識而已，有時是種觀念的偏執，企圖以自己所知去涵蓋解釋一切，進而抗拒真正的知識。當我們被填進五顏六色的「似真知識」時，其受害遠甚於真正的無知（缺少知識）。
子不語「怪、力、亂、神」，其用意當在避免造成偏執的無知。
相關名言

◎智慧意謂著對神和人內在的一切，以及萬事萬物背後的原因的認識。（羅馬 西塞羅）

◎只有在智力薄弱和懶惰無知的人身上，迷信才是根深蒂固的。（法 霍爾巴赫）
（十七）

季路問事鬼神。子曰：「未能事人，焉能事鬼 eq \o\ac(○,1)？」「敢問 eq \o\ac(○,2)死？」曰：「未知生，焉知死 eq \o\ac(○,3)？」──先進第十一．11

章旨

記孔子不談論鬼神、死後等渺茫不可知的事情。

上二章記孔子言行平實，所注重者為人倫教化、民生日用。

注釋

 eq \o\ac(○,1)事鬼　指祭祀鬼神。

 eq \o\ac(○,2)敢問　請問。敢，謙詞，猶言「冒昧」。
 eq \o\ac(○,3)未知生焉知死　不知生時的道理，如何曉得死後的情形。
解讀

孔子之教，期許人於倫常日用中踐仁盡性，而不空談玄理，妄說鬼神。本章孔子對鬼神死亡之事既沒有積極的肯定，也沒有明白的否定，只強調人唯有將精神從幽冥不可知處拉回來，本有的道德理性才會發揮作用，才會正視生命，才會體現人人本有的無限價值。
西哲海德格云：「人是走向死亡的存有。」泰戈爾云：「死亡的印記，給生命的錢幣以價值，使它能夠用生命去購買那真正的寶物。」走向死亡是必然的結果，但存有的過程正是我們呈現生命無限意義與價值的憑藉，豈能不珍惜、不正視？
相關名言

◎死生，天地之常理，畏者不可以苟免，貪者不可以苟得。（宋 歐陽脩）
◎不論什麼神都是人類恐懼心的產物。（義大利 喬萬尼奧里）
（十八）

子與人歌而善 eq \o\ac(○,1)，必使反之 eq \o\ac(○,2)，而後和之 eq \o\ac(○,3)。──述而第七．31

章旨

記孔子樂取人之善，見其與人相處，態度親切。

注釋

 eq \o\ac(○,1)與人歌而善　和別人唱歌，聽到別人唱得好。善，好。

 eq \o\ac(○,2)必使反之　一定請他再唱一遍。反，復。之，指唱歌。

 eq \o\ac(○,3)而後和之　然後也跟著唱和。音ㄏㄜˋ，唱和。
解讀

孔子一生都非常喜愛音樂，曾向師襄學過琴，又和萇弘研討過音樂，與魯國樂師談論樂理，見解精闢。從本章記載中，可以了解孔子喜愛音樂、待人親切的情形，更重要的是樂取人之善、與（助）人為善的美德。
在日常生活中，吾人若能去除一己之成見蔽障，平心去體知他人的性情，嘗試以他人的方式為通路，進入其內心世界，如此，凡遇一人，皆能成全之而肯定其價值，此即「與人為善」的精神。
相關名言

◎君子莫大乎與人為善。（戰國 孟子）

◎有一種稱讚是助人成善的，這就是所謂的「鼓勵性的稱讚」。（英 培根）
（十九）

子食於有喪者之側，未嘗 eq \o\ac(○,1)飽也。子於是日哭 eq \o\ac(○,2)，則不歌。──述而第七．9
章旨

記孔子弔喪盡哀所表現的至情。

上二章記孔子與人相處，態度親切自然，且經常流露其惻隱之心。
注釋

 eq \o\ac(○,1)未嘗　不曾、沒有。

 eq \o\ac(○,2)哭　指弔喪哭泣。
解讀

聖賢常於日常生活中自然流露惻隱之心，雖是小事，卻足以見其存心。
家有喪事者，定有哀傷的哭聲或憂戚的面容。孔子前往弔喪，由於一片惻隱之心，雖食而不飽，這是至情至性的表現。至於「是日哭，則不歌」，歌唱是心情愉悅的顯現，弔喪哭泣則是哀傷的表徵。哀樂都是感情的表達，聖人求其中節而已，然樂可以驟哀，哀卻無法驟樂，故不能歌。不歌，正表現孔子臨喪而哀的真情。
相關名言

◎透過同情去理解並且經驗別人的痛苦，自己也會內心豐富。（奧地利 褚威格）

◎同情是一種愛，此種愛使人對他人的幸福感到快樂，對他人的不幸感到痛苦。（荷蘭 斯賓諾莎）
（二十）

廄 eq \o\ac(○,1)焚。子退朝，曰：「傷人乎？」不問馬 eq \o\ac(○,2)。──鄉黨第十．12
章旨

記孔子以人為本，對人與動物的愛有等差。
注釋

 eq \o\ac(○,1)廄　音ㄐㄧㄡˋ，馬房。

 eq \o\ac(○,2)傷人乎不問馬　問起是否有人受傷，而沒有問到馬的情形。
解讀

孔子所倡導的學說，以「人」為其主要對象。孟子順此基礎，進而提出「親親而仁民，仁民而愛物」的主張，但在愛物之前，須先親愛父母，然後仁愛眾人，再去護愛萬物。
在古代，馬為騎乘與兵戰所必需，所以，古人對馬十分重視，馬房失火是件嚴重的事。孔子在自家馬房失火時，問人不問馬，並非不關心馬，而是相較之下，人終究比物來得重要。孔子的思想以仁為中心，仁的境界是無限的，然而仁的施予則有等差。這種以人為本、愛有等差的思想，使仁道的實踐合乎人情而切實可行。
相關名言

◎君子愛人以及物，治近以及遠。（漢 桓寬）
◎所有形式的愛常常包含著共同的基本要素：關心、合理、尊重和了解。（德 弗洛姆）

（二十一）

子釣而不綱 eq \o\ac(○,1)，弋 eq \o\ac(○,2)不射宿 eq \o\ac(○,3)。──述而第七．26

章旨

記孔子取物有所節制，以見仁者的存心。

上二章記孔子的惻隱心不僅對人，而且及於禽獸，然亦有其先後，由仁民推而及於愛物，充分顯現其藹然仁者的胸懷。

注釋

 eq \o\ac(○,1)綱　漁網上端的大繩，借代為網。在此作動詞用，指用網捕魚。

 eq \o\ac(○,2)弋　音ㄧˋ，用繫上絲繩的箭來射。
 eq \o\ac(○,3)宿　指夜晚棲息於樹上的鳥。
解讀

大抵而言，人對於外在事物，有必得盡取之意，就會產生種種機巧之心，在手段上一定無所不用其極。孔子少貧賤，為了生活與祭祀所需，不得已而弋釣。然盡物取之，出其不意，孔子還是不為的，由此可見仁者的本心。待物如此，待人可知；小者如此，大者可知。古人所謂「為鼠常留飯，憐蛾不點燈」、「勸君莫打三春鳥，子在巢中望母歸」，皆屬相同的情懷。
此章所講固然在於「取物有節」，然不妄殺、不濫捕，雖屬理性行為，其實也兼具仁愛之心。
事例
史懷哲被譽為時代的先知，深入非洲叢林行醫近六十年，是以行動實踐信仰的人道主義者。他畢生的理念是「敬畏生命」，有關這點，他曾在著作中提及一段童年回憶：有個星期天的早晨，玩伴約他去打鳥。他們作了彈弓，裝上小石子，當他拉緊彈弓之時，遠處的教堂鐘聲突然響起，聲音彷彿來自天上，深深震撼了史懷哲。他丟掉彈弓，驚走小鳥，不顧同伴的嘲笑，掉頭奔回家中。此後，他再也不參與這類殘忍的遊戲。多年後，史懷哲在非洲叢林裡寫成敬畏生命，書中認為所有生命都是神聖的，人必須尊重萬物、取物有節，先判斷是否基於生活所需而不可避免。比如為了生活，農人可以割一千株草給他的牛吃，但卻不應隨意踐踏一朵路旁的小花。
相關名言

◎萬峰迴繞一峰深，到此常修苦行心。自掃雪中歸鹿跡，天明恐有獵人尋。（唐 陸甫皇）
◎一切真純的愛都是同情，而任何不是同情的愛都是自顧之私。（德 叔本華）

（二十二）

顏淵喟然嘆曰：「仰之彌高 eq \o\ac(○,1)，鑽之彌堅 eq \o\ac(○,2)，瞻之在前，忽焉在後 eq \o\ac(○,3)；夫子循循然 eq \o\ac(○,4)善誘 eq \o\ac(○,5)人：博我以文 eq \o\ac(○,6)，約我以禮 eq \o\ac(○,7)，欲罷不能 eq \o\ac(○,8)。既竭吾才，如有所立，卓爾 eq \o\ac(○,9)，雖欲從之，末由 eq \o\ac(○,10)也已 eq \o\ac(○,11)！」──子罕第九．10
章旨

顏淵讚嘆孔子之道博大高深，以及孔子的善於誘導人。

本章為孔門高弟對孔子的讚頌之語。孔子人格的崇高偉大，由此可見。
注釋

 eq \o\ac(○,1)仰之彌高　愈仰望愈覺得高不可及，用以讚嘆孔子之道崇高偉大。之，指孔子之道。彌，音ㄇㄧˊ，愈、更。

 eq \o\ac(○,2)鑽之彌堅　愈鑽研愈覺得堅固厚實，用以讚嘆孔子之道廣博深厚。鑽，音ㄗㄨㄢ，鑽研。

 eq \o\ac(○,3)瞻之在前忽焉在後　眼看就在前面，忽然又跑到後面，用以讚嘆孔子之道廣大微妙。瞻，視。忽焉，忽然。
 eq \o\ac(○,4)循循然　循序漸進的樣子。
 eq \o\ac(○,5)誘　引導。
 eq \o\ac(○,6)博我以文　以文章典籍增廣我的知識。
 eq \o\ac(○,7)約我以禮　以禮儀法度規範我的行為。
 eq \o\ac(○,8)欲罷不能　想要停止卻不能夠。罷，停止。
 eq \o\ac(○,9)如有所立卓爾　好像挺立在眼前，卻又高遠而不可及。卓爾，高遠特立的樣子。
 eq \o\ac(○,10)末由　無法跟上。末，無。由，跟從。
 eq \o\ac(○,11)也已　也矣，句末語氣詞。兩字連用以加強讚嘆的意味。
解讀

本章乃顏淵有得於聖道而深讚之語，由此可見孔子之善教與顏淵之善學。「博文」重在求知，是學問的基礎； 「約禮」重在力行，是道德旨歸。得於知而現於行，使學問與生活合一，這才是有本有用之學，才能使學者產生「欲罷不能」的濃厚興趣。
孔子之善教，在於以自身無比之精誠，無限光輝之德慧人格來感召顏淵，引發其竭力求學明道而不肯休止。顏淵之善學，在於自覺開啟自身之生命真誠來契接孔子之教訓，竭盡所能以奮進，使生命愈發精純。孔門師生互以生命之真誠相感通，於此見之。
相關名言

◎善學者，師逸而功倍（老師很安閒而教育效果加倍），又從而庸之（學者歸功於老師教導有方。庸，歸功）；不善學者，師勤而功半，又從而怨之。（漢 禮記）

◎善教者跟自己的教育對象的每一次接觸都能激發他們心靈的熱情。（俄 蘇霍姆林斯基）
問題與討論

一、從本單元所選第一、二章當中，可以看出孔子的志願是什麼？請指出來。

二、在孔子的各弟子當中，你最欣賞哪一個人的志願？請說出理由。

三、孔子與隱者的不同之處在哪裡？請指出來。

四、從孔子的「釣而不綱，弋不射宿」，我們可以獲得什麼啟示？

五、你過去對孔子的印象如何？讀了本單元所選各章以後，請說出有什麼新的看法？
今人今事 

【今之聖者──證嚴法師】
「老者安之，朋友信之，少者懷之」──孔子三千年前許下的宏願，在當今世上，被一群人行遍全球虔敬地踐履著。慈濟功德會，全球最具影響力的行善團體之一，會眾分布五十國，將近一千萬名志工，在世界各地發揮人飢己飢、人溺己溺的精神，賑貧救災，活人無數，哪裡有災難，哪裡就有慈濟人的身影。
四十五年來，帶領慈濟人以令人讚嘆的速度和效率，為各地災民提供援助的領袖──證嚴法師，被美國時代（TIME）雜誌選為二○一一年全球最具影響力的百大人物之一，繼二○一○年的愛心菜販陳樹菊之後，慈濟證嚴法師是臺灣唯一上榜者。該雜誌亞洲版總編輯在介紹證嚴法師的文章中指出，她有一股超凡如神靈般的氣質，也有入世濟苦的作為。佛家講輪迴，認為積功德可以修得來生福分，證嚴法師在今生已是一位聖人。
證嚴上人，一九三七年生於臺中清水鎮，幼年承嗣給叔父，隨養父母移居豐原。十五歲時，母親罹患急性胃穿孔，需要開刀，她為母親祝禱、虔念「觀世音菩薩」名號，並發願「願從此茹素、減少自己十二年的壽命，為母親增壽祈福」。或許是孝行動天，母親的病不必開刀，服藥而痊癒，她也因此開始茹素還願。一九六○年六月，正值壯年的父親突然因病去世，帶給她莫大衝擊，也開啟她探索生命的契機，進而領悟：「女人不單單只是為一個家庭付出，女人應該也可以和男人一樣，承擔起社會責任，把參與社會的悲懷推廣到整個人類，將每個人『愛家』的心，推廣到愛社會、愛眾生，這樣才是真正的幸福吧！」二十六歲時，禮印順導師為師，導師為她取了法名「證嚴」，數年後她在花蓮創立慈濟功德會。
慈濟的慈善濟貧工作，由六位同修每人每天增產一雙嬰兒鞋開始，逐步構築一樁樁艱辛、偉大的濟世工程。以「慈、悲、喜、捨」之心，起救苦救難之行，予樂拔苦；以「誠、正、信、實」精神，力邀天下善士，同耕一方福田。慈濟的志業由慈善、醫療、教育、人文志業，擴及到國際賑災、骨髓捐贈、社區志工、環保，在世界各地散播溫暖。
（改寫自慈濟基金會 認識證嚴上人、維基百科、聯合新聞網報導）
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