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論仁


論仁（選十七章）
引　言

仁是一種愛人利人，與人相親的美德。把仁的地位提升，當作所有美德的總稱，始於孔子。論語中論仁之處甚多，由此可知仁在孔子思想上的重要。

仁為人天賦的德行，普遍存在於每個人的生命中，只要自覺與實踐，就能體悟它的存在，無法從字義訓詁上去尋求解答。所以孔子論仁的方式，不是從理論上出發，也不曾給仁下一個確切的定義，只說何者是仁，何者不是仁，仁者如何，不仁者如何。因此常使我們感覺到仁好像很容易把握，卻又遙不可及！

那麼仁究竟是什麼呢？孔子所論的仁是包含著許多德行的。愛人是仁；孝、悌、恭、寬、信、敏、惠是仁；「己所不欲，勿施於人」是仁；「己欲立而立人，己欲達而達人」也是仁……。總之，從個人的修養，到待人處世之道，以至政治事功的表現，都是仁的作用，都屬仁的範疇。由此可見，仁涵攝眾德，眾德都是仁的表現；它是圓滿人格的體現，也是道德實踐的極致。

從以上的說明，我們可以知道仁是可以隨處體現的。只要我們從日常生活中的基本孝悌做起，隨時努力行仁，不違仁道，就不難成為一個有道的君子。
（一）

子曰：「巧言 eq \o\ac(○,1)，令色 eq \o\ac(○,2)，鮮 eq \o\ac(○,3)矣仁。」──學而第一．3
章旨

孔子告誡人勿刻意討好人，否則就有損仁德。
注釋

 eq \o\ac(○,1)巧言　說好聽的話來諂媚人。巧，好。

 eq \o\ac(○,2)令色　裝出和善的臉色來奉承人。令，善、美好。
 eq \o\ac(○,3)鮮　音ㄒㄧㄢˇ，少。
解讀

「仁」是一種出於至誠的美德，巧言無實，令色無質，所以孔子厭惡這樣的人。除本章之外，孔子又說：「巧言、令色、足恭（足，過分），左丘明恥之，丘亦恥之。」（公冶長）、「巧言亂德」（衛靈公）。孔子認為一位有仁德修養的人，不會諂媚討好、阿諛奉承，必然直言正色，誠實無偽。
事例

唐代的李林甫為人善於玩弄權術。他擔任唐玄宗的宰相長達十九年，權傾一時，卻嫉能妒賢，時常打壓異己。表面上和善親切，背後卻陰謀暗害。當時的左相李適之正直坦率，李林甫想要除去他，故意對他說：「聽說華山有座金礦，可以開採以富國裕民，只可惜皇上不知道。」李適之不知是圈套，便向皇帝奏明此事。玄宗聽了，找李林甫商量，他就說：「臣早就知道。但因為華山是龍脈，聚集王氣，不宜挖掘，所以臣未曾稟報。」唐玄宗便認為李適之慮事不周，告誡他以後奏事，要先與李林甫商議。李適之從此逐漸被疏遠。諸如此類者不勝枚舉，所以世人都稱李林甫「口有蜜，腹有劍」。史家認為：玄宗重用巧言令色的李林甫，正是唐朝由盛而衰的主因之一。

相關名言

◎有很多人，雖然做了最可恥的事，卻毫不在乎地說著最漂亮的話。（希臘 德謨克利特）

◎懂得如何奉承的人，也懂得如何毀謗。（法 拿破崙）
（二）【105學】
子曰：「里仁為美 eq \o\ac(○,1)。擇不處仁 eq \o\ac(○,2)，焉得知 eq \o\ac(○,3)？」──里仁第四．1
章旨

孔子教人應選擇風俗仁厚的鄉里作為住所。
注釋

 eq \o\ac(○,1)里仁為美　鄉里間具有仁厚的風俗，是一件美事。里，鄉里。

 eq \o\ac(○,2)擇不處仁　選擇住所，卻不居處於風俗仁厚的鄉里。處，居住。
 eq \o\ac(○,3)焉得知　怎能稱得上明智呢？得，能夠、可以。知，通「智」，音ㄓˋ。
解讀

居住環境對人的影響非常大，古人說：「橘逾淮而為枳」、「近朱者赤，近墨者黑」、「入芝蘭之室，久而不聞其香；入鮑魚之肆，久而不聞其臭」，在在說明生活環境的重要性。因此，選擇風俗仁厚的住所，是聰明的行為表現。相反的，如果明明知道某地風俗敗壞，卻還將其選為住所，那就不算是聰明的行為。
相關名言

◎蓬生麻中，不扶而直；白沙在涅（水中黑土），與之俱黑。（戰國 荀子）
◎買厝，買厝邊。（臺灣諺語。注：謂購屋要注意左鄰右舍的環境、品質。）
（三）

子曰：「不仁者，不可以久處約 eq \o\ac(○,1)，不可以長處樂 eq \o\ac(○,2)。仁者安仁 eq \o\ac(○,3)，知者利仁 eq \o\ac(○,4)。」──里仁第四．2
章旨

孔子言仁者不會因環境而失去本心，改變他的操守；並且說明仁者、智者實踐仁道的特徵。
注釋

 eq \o\ac(○,1)約　指貧賤窮困的環境。

 eq \o\ac(○,2)樂　指富貴安樂的環境。
 eq \o\ac(○,3)安仁　自然而然依仁道而行。安，指自然而不勉強。
 eq \o\ac(○,4)知者利仁　明智的人知道仁道可以利人利己而努力行仁。知，通「智」。

解讀

俗話說：「飽暖思淫欲，飢寒起盜心。」「不仁者」因為容易受外在環境的影響，如果長期處在窮困的環境，很可能就會偷盜為非，違法亂紀；如果長期處在安樂的環境，也很可能流於驕縱奢侈，敗壞風俗；所以孔子說：「不仁者，不可以久處約，不可以長處樂」。仁者心存善念，能夠自然而然的實踐仁道；智者因為知道仁道可以利己利人，所以也樂意實踐仁道。
相關名言

◎居逆境中，周身皆針砭藥石，砥節礪行而不覺；處順境中，眼前盡兵刃戈矛，銷膏靡骨而不知。（明 洪應明。注：針砭藥石，泛指治病的器具和藥品。銷膏靡骨，喻耗損精神意志。靡，碎。）
◎苦難可以試驗一個人的品格，非常的遭遇可以顯出非常的氣節。（英 莎士比亞）
（四）

子曰：「剛 eq \o\ac(○,1)、毅 eq \o\ac(○,2)、木 eq \o\ac(○,3)、訥 eq \o\ac(○,4)，近仁。」──子路第十三．27
章旨

孔子認為一個人如果具有剛、毅、木、訥四種修養，則近於仁道。
注釋

 eq \o\ac(○,1)剛　指公正無私欲。

 eq \o\ac(○,2)毅　果敢堅忍。
 eq \o\ac(○,3)木　性情質樸。
 eq \o\ac(○,4)訥　音ㄋㄜˋ，言語謹慎似遲鈍。
解讀

此章給我們的啟示是：剛、毅、木、訥雖然並非就是仁，但培養仁德，則必須由此入手，所以平日宜檢點自己的言行，儘量克制私欲，使能具有剛強公正的精神；行事需果敢以赴，具有恆心毅力；保持質樸的性格，有所為有所不為；言語則謹慎小心，避免浮誇不實；如此在日常生活中不斷的涵養，就可以逐步趨近於仁的境界了。
相關名言

◎剛強的人儘管在內心很激動，但他們的見解和信念卻像在暴風雨中顛簸的船上的羅盤指針，仍能準確地指出方向。（德 克勞塞維茨）

◎多說話的人，不是長於做事的人。（英 莎士比亞）
（五）

子曰：「志士仁人，無求生以害仁 eq \o\ac(○,1)，有殺身以成仁 eq \o\ac(○,2)。」──衛靈公第十五．8
章旨

孔子言志士仁人視仁德重於生命。

上五章為孔子分別從言語臉色、選擇住所、外在環境、培養仁德、對仁的態度，論述仁道之語，顯現其對仁道的重視。
注釋

 eq \o\ac(○,1)無求生以害仁　不會苟且為求活命而損害仁道。
 eq \o\ac(○,2)殺身以成仁　犧牲生命以成就仁道。
解讀

「志士」，指守義之士；「仁人」，指具備惻隱之心的人；志士仁人在遭逢大節之時，必定能夠見危授命，捨生取義。孟子 告子篇上說：「生，亦我所欲也；義，亦我所欲也。二者不可得兼，舍生而取義者也。」孟子此說可與本章相發明。由於孔、孟都肯定仁義的價值高於生命，因而形成中國獨特的民族精神，使後世許多仁人志士，養成殉道的品德，勇於捨生取義。
相關名言

◎生命的全部奧祕就在於為了生存而放棄生存。（德 歌德）

◎為正義而死不是懲罰，而是一種光榮；為自由而死，是一種榮耀。（荷蘭 斯賓諾莎）

（六）【106學】
顏淵問仁。子曰：「克己復禮 eq \o\ac(○,1)為仁。一日克己復禮，天下歸 eq \o\ac(○,2)仁焉。為仁 eq \o\ac(○,3)由己，而 eq \o\ac(○,4)由人乎哉？」顏淵曰：「請問其目 eq \o\ac(○,5)？」子曰：「非禮勿視，非禮勿聽，非禮勿言，非禮勿動。」顏淵曰：「回雖不敏，請事斯語 eq \o\ac(○,6)矣！」──顏淵第十二．1
章旨

孔子教顏淵實踐仁德在克己復禮，其具體的條目是視、聽、言、動皆應合於禮。
注釋

 eq \o\ac(○,1)克己復禮　克制自己的私欲，使言行都合於禮。克，克制。復，歸返。

 eq \o\ac(○,2)歸　與，有稱許之意。
 eq \o\ac(○,3)為仁　行仁。
 eq \o\ac(○,4)而　豈、難道。

 eq \o\ac(○,5)目　指實踐的具體條目。
 eq \o\ac(○,6)請事斯語　恭敬地奉行這些話。事，奉行、實踐。
解讀

孔子回答顏淵問仁，特別提出「克己復禮」的概念。何以「克己復禮」就是仁呢？其實在孔子的學說中，「仁」和「禮」互為表裡，仁是內在的，禮是外在的。禮要以仁為基礎，靠仁來維護，離開仁，禮就徒具形式，因此視聽言動都能以禮為準繩，即是具體實踐仁的內涵。所以仁的具體內容是由禮的要求來規定，離開禮，仁就無所依托。孔子在「克己復禮」之後，又指出具體的實踐條目：「非禮勿視，非禮勿聽，非禮勿言，非禮勿動。」這裡的「勿」字，含有自我要求，自我約束的意思，也就是克己的工夫，克制自己使視、聽、言、動都能合乎禮。
事例

齊景公好飲酒，有次喝得興起，對在座群臣說：「今天與各位暢飲，君臣不必拘於禮法。」大臣晏嬰說：「此言差矣！群臣自然希望君王不講禮法。原本力量大的人可以戰勝長上，勇猛的人可以殺害國君，但禮法制約著他們。禽獸以強凌弱，勝者為王。如果群臣不拘禮法，形同禽獸，仗著氣力欺凌弱小，經常更換領袖，君上又怎能安於其位呢？」景公覺得掃興，置之不理。不久，景公暫時離席，晏嬰不起身恭送；景公進來，也不站起來致敬；舉杯互敬時，晏嬰搶先喝酒，景公動怒說：「你教訓寡人須遵守禮法，但是你剛才的行為合禮嗎？」晏嬰叩頭謝罪：「君上若要不拘禮數，那就是這個樣子啊！」景公驚覺晏嬰的用意，於是聽從諫言，依禮舉杯三次，隨即結束了酒宴。

相關名言

◎人無禮不生（不能生存），事無禮不成，國家無禮不寧。（戰國 荀子）

◎彬彬有禮的風度，主要是自我克制的表現。（美 愛默生）

（七）

仲弓 eq \o\ac(○,1)問仁。子曰：「出門如見大賓 eq \o\ac(○,2)，使民如承大祭 eq \o\ac(○,3)。己所不欲，勿施於人 eq \o\ac(○,4)。在邦 eq \o\ac(○,5)無怨，在家 eq \o\ac(○,6)無怨。」仲弓曰：「雍雖不敏，請事斯語矣。」──顏淵第十二．2
章旨

孔子教仲弓實踐仁德在於主敬行恕。
注釋

 eq \o\ac(○,1)仲弓　姓冉，名雍，字仲弓，魯人，孔子弟子。度量寬宏，才幹出眾。
 eq \o\ac(○,2)出門如見大賓　出門待人接物，態度應該如會見貴賓一樣地恭敬。大賓，貴賓。
 eq \o\ac(○,3)使民如承大祭　役使人民，態度應該如承辦重大的祭典一樣地恭敬。使，役使。承，承辦。
 eq \o\ac(○,4)己所不欲勿施於人　自己所不願意的事，不要施加到他人身上。即恕道。
 eq \o\ac(○,5)邦　指諸侯國邦。
 eq \o\ac(○,6)家　指卿大夫之家。

解讀

孔子認為一個領導者，出門待人接物的態度必須恭敬，在使役治理人民時，也要非常慎重。同時必須將心比心，多為百姓設想，也就是施政要考慮百姓的需要，不要有擾民、欺壓百姓的情事發生。如果領導者能做到主敬行恕的工夫，那麼就能達到「無怨」的效果，不管在諸侯國邦或卿大夫家，都不會招惹人怨，這樣為政已經成功大半了。所以「仁」不僅是個人的修養而已，也可進一步表現在事功上。
相關名言

◎崇敬人民者受人民崇敬。（英 培根）
◎人愈是能夠將心比心，他就愈是真正的人。（印度 泰戈爾）
（八）

樊遲 eq \o\ac(○,1)問仁。子曰：「愛人。」問知 eq \o\ac(○,2)。子曰：「知人。」樊遲未達 eq \o\ac(○,3)。子曰：「舉直錯諸枉 eq \o\ac(○,4)，能使枉者直。」樊遲退，見子夏，曰：「鄉 eq \o\ac(○,5)也，吾見於夫子而問知，子曰：『舉直錯諸枉，能使枉者直。』何謂也？」子夏曰：「富哉言乎！舜有天下，選於眾，舉臯陶 eq \o\ac(○,6)，不仁者遠矣；湯有天下，選於眾，舉伊尹 eq \o\ac(○,7)，不仁者遠矣。」──顏淵第十二．22
章旨

孔子教導樊遲愛人以行仁，知人以成智。子夏進一步舉例闡明仁智相互為用的實際效果。
注釋

 eq \o\ac(○,1)樊遲　姓樊，名須，字子遲，魯人，孔子弟子。具好問、好學精神。
 eq \o\ac(○,2)知　通「智」。
 eq \o\ac(○,3)達　通曉、明白。
 eq \o\ac(○,4)舉直錯諸枉　舉用正直的人，罷黜眾多邪曲不正的人。錯，通「措」，廢置，有罷黜之意。諸，眾多。枉，指邪曲不正之人。
 eq \o\ac(○,5)鄉　通「曏」，音ㄒㄧㄤˋ，前日、不久前。
 eq \o\ac(○,6)臯陶　音ㄍㄠ ㄧㄠˊ，舜的賢臣，職掌司法。
 eq \o\ac(○,7)伊尹　湯的賢相。尹，音ㄧㄣˇ。

解讀

本章記載樊遲向孔子問仁，孔子很簡要地回答：「愛人。」接著，樊遲繼續請教怎樣才算是「智」？孔子的回答也很簡單，就是「知人」。但樊遲並不了解，孔子於是為他解釋說：「舉直錯諸枉，能使枉者直。」樊遲聽了還是不了解，只好退下去轉而請教同學子夏。子夏除了讚嘆老師所講的話有深廣的涵義外，並且舉舜和湯選用正直的臣子臯陶、伊尹為例，這是「知人」善任，表面看來是在論「知」；但就效果而言，能使「不仁者遠矣」，這正是「愛人」的表現，其實也兼論了「仁」。子夏用例證來闡發孔子的道理，並進一步把仁智相互為用的實際效果也點出來了，確實有他高明之處。
相關名言

◎仁者莫大於愛人，知者莫大於知賢。（漢 大戴禮記）

◎世界上只有一條真理，就是相愛。（法 羅曼羅蘭）
（九）【102學】
樊遲問仁。子曰：「居處 eq \o\ac(○,1)恭，執事 eq \o\ac(○,2)敬，與人 eq \o\ac(○,3)忠。雖之 eq \o\ac(○,4)夷狄，不可棄也。」──子路第十三．19
章旨

孔子教樊遲實踐仁德在恭以處己，敬以行事，忠以待人。且不論在什麼地方，都應該固守勿失。
注釋

 eq \o\ac(○,1)居處　日常的生活起居。處，音ㄔㄨˇ。

 eq \o\ac(○,2)執事　行事。
 eq \o\ac(○,3)與人　待人。與，對待。
 eq \o\ac(○,4)之　往、到。

解讀

論語中記樊遲問仁有三次，除上章及本章外，還有雍也篇。雍也篇孔子回答樊遲說：「仁者先難而後獲。」意謂先去做艱難的事，然後才計較功利的獲得。上章只以「愛人」，就仁的本體回答。本章則指示樊遲為人處世必須掌握恭、敬、忠三個原則。

恭是對平日自處而言，言行要恭敬而謹慎，保持嚴肅的態度；敬是對處事而言，對工作要盡心盡責，切勿草率馬虎；忠是對待人而言，對君上、朋友、下屬等，都要忠實誠信。仁道廣大無邊，但歸納起來，不外對己、對事、對人這三者而已，能做到恭、敬、忠，便可算是實踐了仁。而此三原則即使到了文化禮俗不同的夷 狄之邦，也不可捨棄。
相關名言

◎待人極當忠而不可欺，人我一致。欺人乃所以自欺也。（明 薛瑄）

◎我相信哪裡有真誠，哪裡就會有同情和幫助。（德 席勒）
（十）

子貢問為仁 eq \o\ac(○,1)。子曰：「工欲善其事，必先利其器 eq \o\ac(○,2)。居是邦也，事 eq \o\ac(○,3)其大夫之賢者，友 eq \o\ac(○,4)其士之仁者。」──衛靈公第十五．9
章旨

孔子教子貢行仁在於師事賢大夫，結交仁士。
注釋

 eq \o\ac(○,1)為仁　行仁，指培養仁德。

 eq \o\ac(○,2)工欲善其事必先利其器　工匠想製作成精巧的器物，必須先磨利所使用的工具；比喻欲培養仁德，必須要有良師益友的輔導切磋。利，作動詞用，磨利。
 eq \o\ac(○,3)事　師事、尊奉。
 eq \o\ac(○,4)友　結交。
解讀

一個人要進德修業，固然有賴於自己本身的發憤圖強，但良師益友的教導切磋也是不可少的，因為每個人的見識難免有其盲點，而且也會有鬆懈怠惰的時候，最需要師友的匡正，才能免於偏頗懶散。所以孔子要我們「事其大夫之賢者」，以鼓舞「見賢思齊」之心，並且「友其士之仁者」，以收「以友輔仁」（顏淵篇，曾子語）的功效。
相關名言

◎朋友是另一個自己。（羅馬 西塞羅）

◎只要你告訴我，你交往的是些什麼樣的人，我就能說出你是什麼人。（德 歌德）
（十一）

子張 eq \o\ac(○,1)問仁於孔子。孔子曰：「能行五者於天下，為仁矣。」請問之 eq \o\ac(○,2)。曰：「恭、寬、信、敏、惠。恭則不侮 eq \o\ac(○,3)，寬則得眾 eq \o\ac(○,4)，信則人任 eq \o\ac(○,5)焉，敏則有功 eq \o\ac(○,6)，惠則足以使人 eq \o\ac(○,7)。」──陽貨第十七．6
章旨

孔子教子張培養仁德在能實行恭、寬、信、敏、惠五種美德。
注釋

 eq \o\ac(○,1)子張　姓顓孫，名師，字子張，陳人，孔子弟子。志向高遠，好學善問，曾講學於陳國。
 eq \o\ac(○,2)之　指五者的項目。
 eq \o\ac(○,3)恭則不侮　對人恭敬，就不會遭受侮辱。

 eq \o\ac(○,4)寬則得眾　待人寬厚，就能獲得眾人擁戴。

 eq \o\ac(○,5)信則人任　待人誠信，就能獲得他人信任。

 eq \o\ac(○,6)敏則有功　做事勤敏，就會有功績成效。

 eq \o\ac(○,7)惠則足以使人　給人恩惠，就能夠使役治理人民。

解讀

本章記孔子教導子張實行仁道的方法，並詳細解說五種美德所產生的效果。孔子這一席話是從簡約到詳盡，綱舉目張，極有條理。恭、寬、信、敏、惠五種美德，都是實際人生中待人處事的道理。一個有志之士，如果能確實做到這些道理，他就能夠獲得「不侮」、「得眾」、「人任焉」、「有功」、「足以使人」的回報，如此必定能為國家社會做一番事業，成為既能修養自己，又能造福眾人的仁者。
相關名言

◎恭以敬，可以執勇（駕馭勇者）；寬以正，可以比（親近）眾。（春秋 孔子）
◎勤敏是好運之母。（西班牙 塞萬提斯）
（十二）

子貢曰：「如有博施 eq \o\ac(○,1)於民，而能濟眾 eq \o\ac(○,2)，何如？可謂仁乎？」子曰：「何事於仁 eq \o\ac(○,3)，必也聖乎！堯、舜其猶病諸 eq \o\ac(○,4)！夫仁者，己欲立而立人，己欲達而達人 eq \o\ac(○,5)。能近取譬 eq \o\ac(○,6)，可謂仁之方 eq \o\ac(○,7)也已！」──雍也第六．28
章旨

孔子因子貢的發問，而論述聖人的境界和求仁的方法。
注釋

 eq \o\ac(○,1)博施　廣施恩德。

 eq \o\ac(○,2)濟眾　濟助眾人。

 eq \o\ac(○,3)何事於仁　何只是仁。事，止、僅。
 eq \o\ac(○,4)其猶病諸　或許還為此感到遺憾。指堯、舜也未必能全然做到博施濟眾。其，表示推測的語氣詞，大概、或許。病，遺憾。諸，「之乎」的合音。
 eq \o\ac(○,5)己欲立而立人己欲達而達人　自己想要依正道立身，也助人依正道立身；自己想要通達正道，也助人通達正道。即「推己及人」之意。
 eq \o\ac(○,6)能近取譬　能就近以自身為例，設身處地為別人著想。此亦「推己及人」之意。
 eq \o\ac(○,7)仁之方　求仁的方法。

解讀

孔子所說的仁是一個抽象的概念，表現在事功上，如果能做到「博施於民，而能濟眾」，這已經是超凡入聖的最高境界了。這種境界，即使是堯、舜也未必能百分之百達到，而感到有所遺憾。一般人想要實踐仁道，則可以不必好高騖遠，只要先修養好自己，再進而影響他人，如此推己及人，仁道其實是淺近可行的。
相關名言

◎埋在地下的樹根使樹枝產生果實，卻並不要求什麼報酬。（印度 泰戈爾）

◎你要別人怎麼待你，就得先怎樣待別人。（美 卡內基）
（十三）

子夏曰：「博學而篤志 eq \o\ac(○,1)，切問 eq \o\ac(○,2)而近思 eq \o\ac(○,3)；仁在其中矣。」──子張第十九．6
章旨

子夏指示人求仁的方法。

上八章為孔門師弟子於問答、談論時，述及實踐仁德的方法。

注釋

 eq \o\ac(○,1)篤志　堅定志向。篤，堅定。

 eq \o\ac(○,2)切問　切實問清自己所不明白的事理。
 eq \o\ac(○,3)近思　就切近的問題來思考。

解讀

本章子夏發揚孔子的學說，提出「博學」、「篤志」、「切問」、「近思」四項涵養仁德的方法。他認為求仁應從博學入手，但博學未必有用，還要篤志，就是要有一個中心思想。切問、近思都是博學應有的工夫，內心有疑問，就要請教別人，再加上就切近的問題來思考，這樣才有收穫。中庸說：「博學之、審問之、慎思之、明辨之、篤行之。」又說：「力行近乎仁。」這些話和子夏的見解相同，只不過子夏沒有提到「篤行」一項。學、問、思、辨的工夫，就是存養天理，孕育仁道，這是力行的根本。子夏的話，著重在涵養仁德的層次，所以說：「仁在其中矣。」
相關名言

◎士人讀書，第一要義，有志；第二要義，有識；第三要義，有恆。（清 曾國藩）

◎提出一個問題往往比解決一個問題更重要。（美 愛因斯坦）
（十四）【105學】
子曰：「仁遠乎哉 eq \o\ac(○,1)？我欲仁，斯 eq \o\ac(○,2)仁至矣！」──述而第七．29

章旨

孔子言仁道是我原本就具有的，求之不難。

注釋

 eq \o\ac(○,1)仁遠乎哉　仁道距離我們很遠嗎？指仁道存於本心，不待外求。

 eq \o\ac(○,2)斯　則、就。

解讀

孔子認為仁是我們性分中所有，只要有心願意朝著這個目標前進，每個人都能做到。「我欲仁，斯仁至矣！」「為仁由己，而由人乎哉？」（顏淵）孔子的話中，既指出道德修養必須依靠自覺，不能依靠外力；同時也指出只要自覺努力，人人都可以成為道德高尚的仁人，這對於我們道德修養是富於積極意義的。
相關名言

◎直接去追求一個明確的目標，絕不會誤入歧途的。（英 狄更斯）

◎對真理和知識的追求，並為之奮鬥，是人的最高品質之一。（美 愛因斯坦）
（十五）

子曰：「當仁，不讓於師 eq \o\ac(○,1)。」──衛靈公第十五．35

章旨

孔子勉人應該勇於行仁。

注釋

 eq \o\ac(○,1)當仁不讓於師　面對行仁的事，不必對老師謙讓。當，面對。

解讀

平日當晚輩的人，要懂得謙讓，如為政篇所說：「有事，弟子服其勞；有酒食，先生饌。」這是基本的禮貌。但面對行仁之事時，就應該勇敢去做，即使對於老師，也不必謙讓。因為行仁是一種自發性，有時有它的急迫性，故毋須謙讓。孔子只舉出師生這一層關係，說：「當仁，不讓於師。」但推其用心，則於眾人自亦不必相讓。孔子勉人實踐仁道應當勇往直前，不必徬徨他顧，這是非常清楚的。
相關名言

◎虛假的謙讓一出現，真正的謙讓就及時消亡。（美 馬克吐溫）

◎吾愛吾師，更愛真理。（希臘 亞里斯多德）
（十六）

子曰：「富與貴，是人之所欲也；不以其道得之，不處也 eq \o\ac(○,1)。貧與賤，是人之所惡也；不以其道得之，不去也 eq \o\ac(○,2)。君子去 eq \o\ac(○,3)仁，惡乎成名 eq \o\ac(○,4)？君子無終食之間 eq \o\ac(○,5)違仁，造次 eq \o\ac(○,6)必於是，顛沛 eq \o\ac(○,7)必於是。」──里仁第四．5

章旨

孔子言求富貴、去貧賤，皆當以其道，這才是行仁的方法，故君子隨時隨處皆應堅守仁道。

注釋

 eq \o\ac(○,1)不以其道得之不處也　不用正當的方法，雖獲得富貴，也不願享有。道，方法，此指仁道。處，居處，有接受、享有之意。
 eq \o\ac(○,2)不以其道得之不去也　不用正當方法以避免貧賤，那麼就算是遭遇貧賤，也不逃避。去，逃避、丟棄。
 eq \o\ac(○,3)去　離開。

 eq \o\ac(○,4)惡乎成名　如何成就君子的美名？惡乎，如何、怎樣。惡，音ㄨ。
 eq \o\ac(○,5)終食之間　吃完一頓飯的時間，比喻短暫的時間。

 eq \o\ac(○,6)造次　急遽倉促的時候。

 eq \o\ac(○,7)顛沛　困頓流離的時候。

解讀

每個人都喜歡富貴，厭惡貧賤，孔子在本章中提出一個處富貴、去貧賤的基本原則，就是要「以其道」，這裡的「道」，指的就是仁道。如果富貴的獲得，不符合仁道，就不接受。相對地，如果不符合仁道以避免貧賤，即使遭遇貧賤，也安於貧賤而不逃避。孔子從正反兩面反覆申說，使語氣增強，意義更加明顯。

孔子先以處富貴、去貧賤為例，說明凡事皆要「以其道」；接著他將自己所主張的道指出來。孔子的道就是「仁」，所以他說：「君子去仁，惡乎成名？」而且隨時隨處都要堅持仁道，不論任何情況皆不能違背。孔子的口氣雖然令人感覺有點誇張，但仔細思考，何嘗不是應該如此？一個人的失節敗名，往往都在一念之差，故吾人豈可不仔細思考，認真奉行呢？
相關名言

◎非其道，則一簞食不可受於人。（戰國 孟子）
◎貧不足羞，可羞是貧而無志；賤不足惡，可惡是賤而無能。（明 呂坤）
（十七）

有子 eq \o\ac(○,1)曰：「其為人也孝弟 eq \o\ac(○,2)，而好犯上 eq \o\ac(○,3)者，鮮矣！不好犯上，而好作亂 eq \o\ac(○,4)者，未之有也 eq \o\ac(○,5)。君子務本 eq \o\ac(○,6)，本立而道生 eq \o\ac(○,7)。孝弟也者，其為仁 eq \o\ac(○,8)之本與！」──學而第一．2

章旨

有子勉人務孝悌以行仁。

上四章先肯定仁道本是我們性分中所有，進而勉人以孝悌為本，努力行仁，時時刻刻皆不違離仁道，以修養自己，成為有道的君子。

注釋

 eq \o\ac(○,1)有子　姓有，名若，魯人，孔子弟子。知禮善言，貌似孔子。
 eq \o\ac(○,2)孝弟　孝順父母，敬愛兄長。弟，通「悌」，音ㄊㄧˋ。

 eq \o\ac(○,3)犯上　冒犯長上。

 eq \o\ac(○,4)作亂　違法亂紀。

 eq \o\ac(○,5)未之有也　即「未有之也」，指不會有犯上作亂的事情發生。

 eq \o\ac(○,6)務本　致力於根本。務，致力。
 eq \o\ac(○,7)本立而道生　根本已經建立，則仁道即可由此產生。本，指孝弟。
 eq \o\ac(○,8)為仁　行仁。

解讀

本章記錄有子對孔子仁道思想的體驗和發揮，認為實踐仁道必須從孝悌入手。遵從孝悌，就不會冒犯父兄，也就不會犯上、作亂。也指出家庭倫理對於安定社會秩序的重要作用。

「仁」是孔子的中心思想，它統攝諸德，涵蓋所有的人際關係。在所有人際關係中，父母子女、兄弟姊妹之間是最親近的血緣關係，是與生俱來，無法割絕的，因此子女對父母的孝順，是人間至愛的表現，弟妹對兄長的尊敬，是人間至情的流露。這都是最自然、最原始的感情，也是仁道實踐的基礎，做人的根本。有子說：「孝弟也者，其為仁之本與！」是相當有見地的。
相關名言

◎孝道之美，百行之本。（漢 班固）

◎有辦法把家庭治理好的人，一旦國家有難，必能成為有作用的人。（希臘 索福克里）
問題與討論

一、孔子將仁提升為眾德的總稱，據本單元所述，仁能涵攝哪些德行？

二、孔子說：「志士仁人，無求生以害仁，有殺身以成仁。」試就所知舉二位人物以為例證。

三、孔子回答弟子問仁，為何說法不同？請加以說明。

四、孔子認為政治事功的表現也是仁，你是否同意？請說出理由。

五、有子說：「孝弟也者，其為仁之本與！」孝弟為何是行仁的根本？

六、孔子論仁不從理論出發，而重在實踐。在日常生活中，我們應如何去實踐仁道？
今人今事

【博施濟眾的科技遊俠——溫世仁】
世人奔忙，有人為利，有人為名，有人渴求溫飽豐足，有人企盼光耀門楣；但是，極少有人會傻到一年裡有三百四十四天在全世界奔走，散盡一生拚賺而來的數十億家財，只為了讓人類告別貧窮。

有一個人，就是這麼傻氣！一生沒有自己，只有夢想，只有體貼他人、關懷貧弱；一生為著一份仁心俠義，執著於付出奉獻，奔馳地球各角落。他是已故英業達科技副董事長，人稱「科技遊俠」的溫世仁。

二十四歲研發出臺灣第一臺迷你電腦；二十五歲當上科技廠總經理；三十歲為公司賺進一億；五十歲已是擁有三十億元的富翁。辛苦一生，但溫世仁的最大願望，卻是「我的人生要二十五年賺錢，二十五年花錢。五十歲後，我要做一件你們都做不到的事──把賺來的錢花掉。」他這麼告訴朋友，同時也賦予了自己了不起的使命。五十歲那年，從科技界隱退，溫世仁運用科技長才全心投入博施濟眾的愛心志業，他走遍中國大西北的甘肅、蒙古、寧夏、西藏，發願「西部開發，十年可成」，溫世仁認為「網路建設讓窮人可以告別土地，告別資源分配不均，站在一個全新的起跑點上。」於是他集資了五千萬美元，成立「千鄉萬才」計畫。預計資助一千個窮鄉學校設立網路中心，一個鄉出十個人才，一年可培養出一萬個軟體工程師，他為締結偏鄉的經濟傳奇一步步規劃著，這個計劃二○○○年從甘肅的黃羊川開始，透過「網絡中心」的建構，讓偏鄉貧地能夠快速與世界接軌。果然，才一年時間，黃沙大漠的黃羊川，成為大西北重要的城鄉網路中心，電子商務更為貧瘠的山鄉帶來意外豐厚的收入。溫世仁的目標是在各個窮鄉僻壤複製一千個黃羊川模式，他透過網路興學，用教育來協助窮人脫貧。

除了在大西北黃羊川之外，溫世仁也為臺灣青年的出路努力。不但有百萬博士計畫，鼓勵青年讀書，甚至在大失業潮中，他敢在校園與企業間建立就業計畫，讓學生可以一畢業立即就業。

從一個水電工家庭出身的窮孩子，到發明「迷你電腦」，到倡導「網路城鄉」，總是站在雲端看世界，也把雲端技術運用在濟世的志業中，一位活在當下卻進入未來，一位充滿俠義且安於行仁的仁者—─溫世仁。

（資料參考自溫世仁網站以及相關媒體報導）
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