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論孝（選七章）
引　言

傳統的中國社會，在經濟方面是以農立國，在家庭制度方面是聚族而居；農作有賴於眾人的合作，家族成員必須和睦相處，如此家道才能維持不墜，所以對於人倫關係特別注重。孝即是一切人倫的根本，因而中國人一向強調「百善孝為先」，期望能在孝的基礎上培養出各種善行。

孝為善事父母的表現，出於自然的愛心，是人際關係中所有感情的出發點。人能擴充敬愛父母之心，推而及於兄弟、夫婦、朋友、君臣各種關係，然後才能循序達到「老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼」的理想境界。因此歷代聖賢、帝王莫不標榜著以孝教化、治理天下，視孝為至德要道。

現今我們已由農業社會轉為工商業社會，家族的體制也被小家庭制度取代，但人與人之間的互動則日益頻繁，人際關係較以往複雜，對於人倫的講究也就更為迫切。因此像古代「不孝有三，無後為大」、「扇枕、溫蓆、嘗藥」等某些孝親的觀念或行孝的方式，都已有所改變，但是尊親、悅親、養親的孝道精神，還是應該重視並加以發揚光大的。
（一）

孟懿子 eq \o\ac(○,1)問孝。子曰：「無違 eq \o\ac(○,2)。」樊遲御 eq \o\ac(○,3)，子告之曰：「孟孫 eq \o\ac(○,4)問孝於我，我對曰：『無違。』」樊遲曰：「何謂也？」子曰：「生，事之以禮 eq \o\ac(○,5)；死，葬之以禮，祭之以禮。」 ──為政第二‧5
章旨

孔子答孟懿子問孝，指出行孝不可違背禮制。
注釋

 eq \o\ac(○,1)孟懿子　魯大夫仲孫氏，名何忌，諡號懿。左傳 昭公七年記載：其父孟僖子仲孫貜將死，遺命何忌向孔子學禮，孔子稱其為君子。
 eq \o\ac(○,2)無違　指不違背禮。無，通「毋」，不。

 eq \o\ac(○,3)御　駕車。

 eq \o\ac(○,4)孟孫　即仲孫。
 eq \o\ac(○,5)事之以禮　即「以禮事之」。依一定的禮節侍奉他們。事，侍奉。之，指父母。以，依。
解讀

本章記孔子藉孟懿子的問孝以說明依禮盡孝的道理。其問答的方式前略後詳。其中「無違」二字，透過孔子告訴弟子樊遲的話，方知是「無違於禮」的意思。

孔子所謂依禮而行的孝道，據宋 邢昺的論語 疏，其具體內容是這樣的：「生，事之以禮」是指冬天為父母溫暖被褥，夏天為父母搧涼床蓆，使他們有安定的睡眠，早晚向父母請安之類；「死，葬之以禮」是指當父母去世後，要為他們準備棺木壽衣，選擇良好的墓地安葬；「祭之以禮」是指在春秋兩季時，要陳設祭品，祭祀父母的亡靈，以表示追思孺慕的心情。其中有些行禮的方式，隨著時代的演進，已有所改變，但子女對父母的關心照顧與應盡的禮節，還是不能忽略的。
相關名言

◎孝子之事親也，有三道焉：生則養，沒則喪，喪畢則祭。（漢 禮記）

◎孝子之於親也，生則有義以輔之；死則哀以蒞之；祭祀則蒞之以敬。（漢 大戴禮記。注：意謂孝子對於父母，在父母活著的時候，用道義來輔助他們；死的時候，用哀戚的心情治喪；在祭祀的時候，用誠敬的心來面對。蒞，臨、對待。）
（二）【102學】
孟武伯 eq \o\ac(○,1)問孝。子曰：「父母唯其疾之憂 eq \o\ac(○,2)。」──為政第二‧6
章旨

孔子教人善體親心，珍重自愛。
注釋

 eq \o\ac(○,1)孟武伯　孟懿子之子仲孫彘。武，諡號。

 eq \o\ac(○,2)父母唯其疾之憂　意即「父母唯憂其疾」，父母只擔憂子女生病。唯，通「惟」，只、僅。其，指子女。之，語助詞，表賓語提前。
解讀

從字面上來看，孔子這句話可以有兩種解說：一是子女非常擔憂父母生病；一是父母只為子女的疾病擔憂（不必擔心其他的行為）。但從左傳上的記載得知，孟武伯是個橫行霸道，勇猛不講理的人，容易招惹禍端。故以第二種解釋較有深意。

就今日而言，我們不但要懂得保健之道，不要生病，而且更要對自己的行為負責，不作姦犯科，不做危險的事。這也是行孝的方法之一。
相關名言

◎保此身以安父母心，做好人以繼父母志，便是孝。（今人 彭端吾）

◎盡孝是要子女愛護自身，並謀求自我的充分發展。（今人 黃堅厚）

◎父母疼子長流水，子想父母樹尾風。（臺灣諺語。譯：父母疼愛子女的愛心，就像那溪流的水，長流不斷，無時停歇；子女想念父母的孝心，卻像那樹尾吹過的風，有一陣，沒一陣。）
（三）

子游 eq \o\ac(○,1)問孝。子曰：「今之孝者，是謂能養 eq \o\ac(○,2)。至於犬馬，皆能有養 eq \o\ac(○,3)；不敬，何以別乎？」──為政第二‧7
章旨

孔子言孝，以為在飲食的奉養之外，更要注重內心的誠敬。
注釋

 eq \o\ac(○,1)子游　姓言，名偃，字子游，吳人，孔子弟子。熟習禮學，以禮樂教化百姓。
 eq \o\ac(○,2)是謂能養　只是以為用飲食奉養父母。是，只。謂，以為。養，音ㄧㄤˋ，奉養。
 eq \o\ac(○,3)至於犬馬皆能有養　人對於犬馬，也能供給食物飼養牠。
解讀

反哺報恩，奉養父母，乃天經地義的責任。但是，一般人以為只要給父母豐富的食物吃、華美的衣服穿、舒適的房子住，就算是已盡到孝道。殊不知，孝是要體察父母的心意，用真摯的感情對待，以恭敬的態度奉養，如此才能使父母喜悅歡樂，這才是盡孝。

對於看門的狗、乘騎的馬，我們都會給與食物，倘若對父母不敬，就跟飼養犬馬沒有什麼分別了。孔子這一番比喻是相當痛心的，值得我們反省。
相關名言

◎食而弗愛，豕交之也；愛而弗敬，獸畜之也。（戰國 孟子。注：意謂只給東西吃而不愛他，這是把人當豬一樣地看待；只是愛他而不恭敬，這是把人當作牛馬一樣地畜養。交，接。畜，養。）
◎孝有三：大孝尊親，其次弗辱，其下能養。（漢 禮記。譯：孝有三等：最偉大的孝，是能使父母得到天下人的尊敬；其次是不辱沒父母的名聲；最下等的是只能養活父母。）
（四）

子夏問孝。子曰：「色難 eq \o\ac(○,1)！有事，弟子服其勞；有酒食，先生饌 eq \o\ac(○,2)。曾 eq \o\ac(○,3)是以為孝乎？」──為政第二‧8
章旨

孔子教導子夏：孝親應該和顏悅色，使父母高興。若僅服勞、奉養，還不算是孝。
注釋

 eq \o\ac(○,1)色難　侍奉父母，以和顏悅色最為難得。色，臉色，此指和顏悅色。

 eq \o\ac(○,2)有事弟子服其勞四句　有事情時，由子弟效勞；有酒飯時，讓父兄享用。弟子，弟弟和兒子，泛指年幼的晚輩。服，從事。食，飯，指食物。先生，指父兄。饌，音ㄓㄨㄢˋ，食用。

 eq \o\ac(○,3)曾　音ㄗㄥ，乃、則、就。
解讀

本章的重點在於「色難」二字，意謂侍奉父母，和顏悅色最為難得。

一般人以為：家中有事，做子弟的為父母操勞；有美味酒食，先讓長輩享用，就算盡到孝道。但孔子認為這只是奉養之常事，是為人基本上應有的表現，最難得的是侍奉父母時，無論言語動作，都要流露出和悅的臉色。

上章子游問孝，孔子以為口體之養外，必須有敬愛之心。此章子夏問孝，孔子以為代勞、供奉飲食外，必須和顏悅色。敬愛發自內心，和顏悅色是外在的態度，兩者都是孝道的實質。
相關名言

◎孝子之有深愛者，必有和氣；有和氣者，必有愉色；有愉色者，必有婉容。（漢 禮記）

◎善養親之志者，必先和其色。（北朝 齊 龍延之）
（五）

子曰：「事父母，幾諫 eq \o\ac(○,1)；見志不從，又敬不違 eq \o\ac(○,2)；勞 eq \o\ac(○,3)而不怨。」──里仁第四‧18
章旨

孔子教人勸諫父母應有的態度。
注釋

 eq \o\ac(○,1)幾諫　以委婉的言語、態度勸諫。幾，音ㄐㄧ，輕微，引申為委婉。

 eq \o\ac(○,2)見志不從又敬不違　見父母的心意不接納勸諫，仍須態度恭敬而不違逆。志，心意。
 eq \o\ac(○,3)勞　憂愁。
解讀

雖說「天下無不是的父母」，但人非聖賢，孰能無過？父母也是人，難免也會有過失。這時做子女的應該如何去面對呢？本章裡，孔子告訴我們：要委婉地勸諫，如果父母執意不聽，仍要恭敬不可違背，只是心裡擔憂，不可有怨恨的言語或表情。

向父母勸諫，這是頗具高難度的溝通技巧。不過，只要我們費點心思，誠懇恭敬的表達，父母大致都能接受的。就是有時基於面子，放不下身段，多少或遲早還是會有些影響的。千萬不可太過急切，犯顏直諫，甚至於惡言相向，如此不但有傷恩情，往往還會造成不可彌補的憾恨。
相關名言

◎父有爭（通「諍」，直言勸告）子，則身不陷於不義。（先秦　孝經）

◎父母有過，下氣怡色，柔聲以諫；諫若不入，起敬起孝，悅而復諫。（漢　禮記）
（六）【104學】
曾子 eq \o\ac(○,1)有疾，召門弟子曰：「啟 eq \o\ac(○,2)予足！啟予手！詩云：『戰戰兢兢，如臨深淵，如履薄冰。』 eq \o\ac(○,3)而今而後 eq \o\ac(○,4)，吾知免夫 eq \o\ac(○,5)！小子 eq \o\ac(○,6)！」──泰伯第八‧3
章旨

此章言曾子戒懼謹慎，保全身體，克盡孝道，並示諸門人。

上六章皆論孝之語。孝既為行仁之本，百善之先，故孔門師生極為重視，所述皆在於如何踐履孝道。
注釋

 eq \o\ac(○,1)曾子　姓曾，名參，字子輿，魯人。與其父曾皙皆為孔子弟子。事親至孝，志節堅毅，能領悟孔子「一以貫之」的宗旨，後世尊為宗聖。
 eq \o\ac(○,2)啟　開，此處指揭開被子來看。

 eq \o\ac(○,3)詩云四句　比喻自己常抱持恐懼戒慎的心情，如面臨深淵而恐怕墜落，如足履薄冰而恐怕陷溺，不敢稍有懈怠。語出詩經 小雅 小旻。戰戰，恐懼戰慄的樣子。兢兢，戒慎小心的樣子。
 eq \o\ac(○,4)而今而後　從今以後。

 eq \o\ac(○,5)免夫　指免於毀傷。夫，矣，語末助詞。

 eq \o\ac(○,6)小子　指弟子。

解讀

此章記載曾子臨終時的場面，言簡意賅，可謂很好的記敘典範。

曾子是有名的孝子，他篤行孝道，深受孔子影響。在孝經 開宗明義章，孔子即告訴他說：「身體髮膚，受之父母，不敢毀傷，孝之始也。」他躬行實踐，臨終時，還要學生們看看他的手腳，都沒有毀傷，達成「父母全而生之，子全而歸之」的心願。也以此教誨學生要「戰戰兢兢，如臨深淵，如履薄冰」那樣小心謹慎地為人，以免招禍患而受刑戮，真是語重心長！
古代刑罰嚴酷，舉凡墨（在罪人的前額刺字，染成黑色）、劓（割鼻）、刖（砍斷雙腳）、宮（割去男人的外生殖器）、大辟（死刑）等五刑，都足以毀傷身體，一旦言行不慎，觸犯刑罰，不僅辱身虧體，更使父母傷心，當然是不孝之甚。
事例

東晉時，有位名士叫范宣，自幼即熟讀經典。在他八歲時，有次在後園挖菜，不小心弄傷了手指，就大哭起來。旁人問：「疼嗎？他回答說：「不是因為疼，但是『身體髮膚，受之父母，不敢毀傷』，因此才哭！」小小年紀，即知愛惜身體，孝順父母，令人嘆服。范宣品行高潔，不願接受朝廷徵召做高官。由於生活儉樸，有位太守韓伯想幫助他，送他一百匹絹，他不接受；減為五十匹，還是不接受；於是一再減半，最後減到一匹，范宣仍然拒絕。後來韓伯和范宣一起坐車，當場就在車上裁下二丈絹送給范宣，說：難道你情願讓妻子沒有衣服穿嗎？」范宣才笑著收下來。范宣以廉潔自持，收受禮物謹慎小心，以免招禍辱身，其實也是一種孝道的表現。

相關名言

◎天之所生，地之所養，人為大矣。父母全而生之，子全而歸之，可謂孝矣。（漢 大戴禮記。譯：天地所生養的萬物，沒有比人更可貴的。父母完整地生下我們，我們死時也要完整地歸回，這就可稱為孝了。）
◎一朝之忿，忘其身，以及其親，非惑與？（論語　顏淵）
（七）

曾子曰：「慎終 eq \o\ac(○,1)追遠 eq \o\ac(○,2)，民德歸厚 eq \o\ac(○,3)矣！」──學而第一‧9

章旨

曾子言在位者能盡孝不忘本，則人民受到感化，風俗道德自然歸於淳厚。

由此章可見實踐孝道，可以循序培養諸德，並進而教化人民，使民德趨於淳厚。

注釋

 eq \o\ac(○,1)慎終　慎重辦理父母喪事。終，人死曰終。
 eq \o\ac(○,2)追遠　誠敬祭祀追念祖先。遠，指祖先。
 eq \o\ac(○,3)民德歸厚　人民的道德、社會的風俗就會歸向淳厚。歸，趨向。
解讀

從本章下句中的「民」字，可知「慎終追遠」的要求，是從在位者或國君做起的。

「慎終」就是以敬慎的心情辦理父母的喪事，「追遠」就是以不忘本的心情祭拜列祖列宗。兩者都是孝道的表現，能「慎終追遠」就能喚起我們飲水思源，不忘根本的精神。

如果在上位者能懍然於這種無可推卸的責任與使命，則百姓受到感化，將能轉移澆薄的風俗，培養仁厚的道德。今天政府將清明節訂為國定假日，稱為民族掃墓節，其意義也就在此。
事例

清朝的康熙皇帝幼年父母早逝，由祖母孝莊太皇太后擔起教養之責。孝莊十分疼愛孫兒，對他備極關愛；而康熙對祖母感情之深，在歷代帝王中也是絕無僅有的。康熙二十六年（西元一六八八年），孝莊病倒，皇帝晝夜守候在病榻旁，衣不解帶，親嘗湯藥。由於病情並無起色，康熙在寒風刺骨中，親自步行前往天壇致祭，他乞求上蒼，願減自己的年壽以延長祖母生命，然而孝莊還是病重辭世。其後三年，皇帝不僅節制自己，而且還禁止王公貴族的各種娛樂，爾後每年皆不忘前往祖母陵墓悼祭。據清史記載，康熙五十六年冬，皇帝和大臣們談話時，言及祖母，立刻「涕下如雨，哀不自勝。」這時距孝莊去世已整整三十年。康熙的孝心是如此真誠，因此贏得臣民的擁戴，也開創了風俗純厚的盛世。

相關名言

◎食果子，拜樹頭；食米飯，敬鋤頭。（臺灣諺語）
◎風俗之厚薄奚自乎？自乎一二人心之所嚮而已。（清 曾國藩。注：意謂端正社會風氣，在於少數在位的賢德之人。）
問題與討論

一、古人說：「百善孝為先」、「求忠臣於孝子之門」，這樣的觀念和做法是否正確？請發表意見。

二、孟子說：「不孝有三，無後為大。」（語出孟子 離婁上，趙岐注：「於禮有不孝者三事：謂阿意曲從，陷親不義，一不孝也；家貧親老，不為祿仕，二不孝也；不娶無子，絕先祖祀，三不孝也。三者之中，無後為大。」）你的看法如何？

三、孟懿子、孟武伯、子游、子夏問孝時，孔子的回答都不一樣，請說出各章要點。

四、孝經云：「身體髮膚，受之父母，不敢毀傷，孝之始也。」對此你有什麼看法？

五、請簡述幾則孝順的故事，並發表自己的感想。

六、你認為哪些孝行是你已經做到的？還有哪些是應該再加強的？請自我反省並提出與同學互相勉勵。
今人今事

【仁孝典範——陳樹菊女士】
一提起陳樹菊，在臺灣大概沒有人不知曉。她，一日只吃一餐，花費少則十元，多則四十五元，少有其他花費，自己儉省度日，卻將累積所得的千萬財富，全數捐贈出去。她平凡卻無私的奉獻，榮獲時代雜誌二○一○年最具影響力百大名人之一；同時也名列富比世雜誌二○一○年亞洲慈善英雄榜，據媒體報導，眾名人英雄中，陳樹菊的事蹟最打動人心。

陳樹菊的慷慨仁愛來自純摯的孝。國小畢業那一年，母親驟逝，基於長女的責任及對母親的孝心，十三歲的她充當五個孩子的媽，一肩扛起照顧父兄弟妹的責任。她捨棄上學的機會，每天不到五點就起床，生火煮飯，洗衣，打掃，督促弟妹吃飯上學，然後趕到菜市場幫忙父親賣菜，忙到中午才偶爾可以小歇進餐，下午弟妹放學回家，她得趕回家做全家人的晚餐。日復一日，辛勤勞瘁，拚命賺錢存錢，籌措家人吃穿日用的花費；每到開學註冊時節，她得四處借貸，典當衣物，張羅大哥及弟弟妹妹的學費，她犧牲自己的學業，艱辛地供應兄長弟妹一路受教育。這是陳樹菊對父親、母親盡孝的方式。

二十歲左右，男友向她求婚，她卻因為弟妹尚年幼無人照顧而婉拒求婚，從此錯失姻緣，至今獨身。雖沒有婚姻，沒有自己的小孩，但是對於養育孩子她卻是經驗豐富，一個大哥，三個弟弟，一個妹妹，都是她照顧長大的；不僅如此，大哥的三個兒子，二弟的獨生子，也都是她一手帶大的，她全心全意為家人付出，以致於完全忘卻了自己也該擁有幸福。

從小幫助父親在市場賣菜，由於她的巧思與聰慧，生意愈來愈好，父親對她的依賴也愈來愈深，她從十多歲便支撐了家中的經濟。她曾經憑藉智慧與勇氣，假扮幫派大姊，嚇跑耍流氓的土地掮客，使弟弟免於遭受拐騙脅迫。不論生活中、生意場上遭遇多少艱險困難，她總能憑著她的正直、堅毅與過人的聰慧，一一度過難關。

論語中說：「孝弟也者，其為仁之本與！」孝弟施於尊長，仁德施於眾生，仁、孝精神原本相通，陳樹菊女士不僅盡孝於父母，友悌於兄弟，更實踐了儒家「老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼」的精神，推展仁心於社會孤苦，她的一生行止，可謂仁孝最佳典範。 

（以上資料參考自陳樹菊：不凡的慷慨）
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